
รายงานการประชุม 

คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ กรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

ในคณะกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ 

คร้ังที่ ๓/๒๕๕๐ 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ 

ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๗๐๑ ชัน้ ๗ อาคารรัฐสภา ๓ 

______________________________________ 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๕.๑๕ นาฬิกา 

 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม (ประธานชั่วคราว)  :  ผมขออนุญาตวา

ไปกอนเลย เราคุยกนัไปกอน เชิญคุณธนาวัฒนเร่ิมกอน เร่ือง ส.ส. นีผ่มขออนุญาตทบทวนวา ส่ิงที่

เราพูดไปแลวก็คือวา เราเอาเฉพาะ ส.ส. เขต ปารตี้ลิสตเราตัดไป แลวเหลือ ๔๐๐ และ ส.ส. ค วรจะ

สังกัดพรรคนะครับ สังกัดพรรคนี่ถาในกรณีปกติ ๙๐ วนั ถายุบสภาก ็๓๐ วนั เขตเลือกตั้งก็คือเขต

ใหญเรียงเบอร วันแมนวนัโหวต อาจจะเปนเขต ๓ คนหรือ ๕ คนก็แลวแต แตวาเรยีงเบอร และผูมี

สิทธิออกเสยีงนี่วนัแมนวันโหวตนะครับ อันนี้เปนเรื่องที่เราพูดไปแลว และคือ ส.ส. ตองสังกัดพรรค 

อันนียุ้ติแลวหรือยังหรือวายงัคางอยูวา ส.ส. ควรเปนอิสระไหม  

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  วันนัน้พูดกันวาเราจะเนนเรื่องของพรรคการเมืองดวย 

เพราะฉะนัน้เรือ่งสมัครโดยอสิระนี่คงไมให เพราะไมอยางนั้นแลวถาสมคัรโดยไมตองสังกัดอิสระได

ดวยนี ่ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม (ประธานชั่วคราว)  :  เอาอยางนี้ อีกขอ

หนึง่ก็คือไมจํากัดคุณวุฒิของ ส.ส. คือไมตองจบปริญญาตรี ทนีี้คุณสมบัติของผูสมัคร ส.ส. นอกจาก

เปนไปตามกฎหมายเดิมแลว มีอะไรที่เราอยากจะเพิม่ มปีระเด็นหนึ่งทีเ่ราไดพูดกันไวก็คือวา กอนที่

จะลง ส.ส. นีม่ีประเด็นอันหนึง่ คือผูสมัครนี่ตองยืน่บัญชีทรัพยสิน ทางฝายเลขาถามวา นกัขาวทีจ่ะ

ขอมารวมฟงนีเ่ราจะใหเขาฟงไหม ก็ไมไดหารือกับทานประธาน ทานประธานบอกวาใหผมวาไปกอน 

ผมวาเมื่อเราทํามาแลวนี่ก็ใหเขามาได แตคงตองทาํความเขาใจกนัวา ในการรายงานขาวนี่อยาไป

ระบุวาเราเปนอยางโนนอยางนี ้เวลานีม้ันก็ไปเถียงกันในสภาวา กรรมาธิการยกรางนีก่็คลาย ๆ วา

ออกมติอะไรไปแลวนี่มนักลายเปนบอกวาเขาแสดงความเหน็ ความเห็นนี่มนัก็ไมมคีวามหมายอะไร

ตาง ๆ กรรมาธิการยกรางกค็ือวา นักขาวอยากจะรูวาเรารางอยางไร ก็ใหเขารับฟงได แตขอนี้ก็ยังไม

เปนขอยุติ ของเรานี่เพยีงแตขอเสนอ ขอเสนอของชุดเราก็ตองไปถึงฝายกรรมการยกราง กรรมการยก

รางก็ตองไป สสร.  สสร. ก็จะไปลงประชามตินะครับ เพราะฉะนัน้เวลารายงานขาวก็ขอใหระมัดระวัง

วาเรากําลงัทาํอะไรกันอยู เชญิคุณธนาวฒันตอเลยครับ 

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี ๑/๒ 

 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  ทีเ่ราพูดไปแลวสวนใหญก็ไปเรื่องของกระบวนการ

เลือกตั้งที่อาจารยบอกวาใหยื่นบัญชทีรัพยสินกอนรับสมัคร มันตองคดิใหดีนะครับ เพราะวาเรา

ตองการจะตรวจสอบคนที่เขาสูกระบวนการ แตนี่มันแคเพียงผูสมัคร เขายังไมไดรับเลือก 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม (ประธานชั่วคราว)  :  ยื่นบญัชีทรัพยสิน

นี่กฎหมายเดิมมันตองยื่นอยูแลวถาเขาไดเปน ส.ส. ใชไหมครับ ทนีี้คลาย ๆ วาในกฎหมายใหมนี่เรา

อยากจะลงไปกอนหนานัน้เลย มนัมี ๒ ประเด็นทีพู่ดกนัไว ๑. ก็คือเร่ืองบัญชีทรัพยสินนี่จะตองใหยื่น

ไหม อันนี้เปนอันหนึ่ง อันที่ ๒. ก็คือวา จะตองไมมีธุรกิจสัมปทานอะไรตาง ๆ ของรัฐนี่ ๒ ป คือไมทํา

ธุรกิจเกี่ยวกับสัมปทานของรัฐนี่เปนเวลา ๒ ป  

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  ผมคิดในลักษณะที่ ๑ ก็คือเร่ืองของการลงสมัครรับ

เลือกตั้งมนัตองไมใชไปกระทบตอสิทธิในการประกอบอาชีพเขามากมายนกั เขาตองมีเวลาตัดสนิใจ 

แตไปหามเขาวา ๒ ปกอนวนัสมัครนี่ตองไมมีอะไรยุงเกีย่วกับรัฐเลยนี ่ฉะนัน้สมมุตวิาคนเขาประกอบ

อาชีพเกี่ยวกับกอสราง จะบอกวา ๒ ปกอนหนาวันสมัครนี่เขาจะทําอะไรไมไดเลย 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม (ประธานชั่วคราว)  :  เฉพาะธุรกิจที่รับ

สัมปทาน 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  พวกอติาเลยีนไทยหรือ ช. การชางอยางนี้ ซึง่ตองรับจาง

กับพวกสวนราชการ พวกหนวยงานของรฐัตาง ๆ อยูแลว เพราะฉะนัน้ ๒ ปผมวามันไมใช มันจะตอง

วาในวนัรับสมคัรนี่หรือเมื่อไปเปนแลวตองไมเกี่ยวของ มนัตองเริ่มตอเมื่อเปนหรือเปลา  

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม (ประธานชั่วคราว)  :  ถาเปนนี่มนัสายไป

แลวใชไหม ทนีี้คือในประเดน็นี่เขาตองการ เวลานี้ธุรกิจกอสรางมนัเขาไปอยูในพรรคการเมืองกัน

หมด ทานไพโรจนครับ กําลังพูดในประเด็นวาคุณสมบัติของผูที่มีสัมปทานกับรัฐนีค่วรจะมีขอหาม

ไหมวา ๒ ปกอนลงรับสมัครจะตองไมเปนผูที่มีสัญญาสัมปทานกับรัฐบาล กพ็ูดถงึวาในธุรกิจ

กอสรางนี่ เวลานีท้ี่มีการศึกษากนัที่ผลงานวิจยัที่จฬุาออกมาวา ๗๕ ตระกูลรับเหมากอสรางนี่เกีย่ว

โยงกบัการเมอืงไทยทั้งนัน้ทกุพรรค พรรคที่มีอํานาจหรอืพรรคที่จะมอํีานาจนี่จะมผูีเขามาเกี่ยวของ

มากที่สุด และอันนีก้็เปนประเด็นอันหนึง่ในเรื่องของการคอรัปช่ันอะไรตาง ๆ ทีม่ันเกิดขึ้น ทนีี้เรา

ตองการทีจ่ะใหวารัฐธรรมนญูชวงนี้ เราจะเอานกัการเมอืงพนัธุใหมเขามา เพราะฉะนั้นก็คือสกัด

ตั้งแตตรงนี้เลย  

  นายไพโรจน พรหมสาสน  :  หลักการมันดูจะดีนะครับ แตวาในทางปฏิบัติเขียน

กฎหมายคอนขางยาก เพราะวาการทีจ่ะไปบอกวาเดี๋ยวอีก ๒ ปขางหนาฉนัจะเปนนักการเมือง ฉัน

จะหยุดทํามาหากนินี่มนัยากเหมือนกนันะ เขียนอยางไร นาคิดเหมือนกนั เขียนนะเขียนได แตทาง

ปฏิบัตมิันจะมผีลไหม 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี ๑/๓ 

 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  ไปกระทบซึง่สทิธิพืน้ฐานในการประกอบอาชีพของเขา 

ซึ่งจริง ๆ แลวสมมุติบอกวา ๒ ป เกิดมันไม ๒ ปจริงละ เกิดมันยุบสภาขึ้นมาละ มันไม ๒ ปนะตองมา

นั่งนับ  ๒. ก็คอื อยู ๆ วันหนึง่วนัใดผมอาจจะตัดสินใจ เพราะมนัมีเกณฑ ๙๐ วันใชไหม ๙๐ วันตอง

สังกัด อยางนอยเขาตเองตดัสินใจในเกณฑ ๙๐ วันนัน้วาเขาจะลงหรอืไมลง อยางเรื่องคดียุบพรรคที่

เราตกลงกนัไวแลววาประมาณ ๓๐ วนัมันมีชวงระยะเวลาหนึ่งอยูแลวที่เราจะตองมาตรวจสอบดูวา

เราควรจะทาํตัวเองใหสะอาดกอนที่จะเขาไป 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม (ประธานชั่วคราว)  :  ดร. สมชัย กําลงั

พูดถึงวากอนที่คนจะสมัคร ส.ส. เรากาํลังพูดถึงวา เขาไมควรจะทาํธุรกิจสัมปทานกบัรัฐบาลอะไร

ตาง ๆ เปนเวลา ๒ ป การถกเถียงวาควรจะมีไหมหรืออะไรตาง ๆ พวกนี้ เชิญครับทานอาจารย 

  นายยศศักดิ์ โกไศยกานนท  :  สวนตัวผมในประเด็นนีน้ะครับ รับหลักการในเรื่อง

ความสาํคัญและจําเปน และอยากจะนาํเสนอวาจริง ๆ ในรัฐธรรมนูญฉบับ ๒๕๔๐ ก็มีการคํานงึถงึ

จุดนี้และจะราง แตวามันตกไป นั่นความปรารถนาดทีี่ตองการจะใหมกีารขจัดผลประโยชนที่มนัจะ

มาเกิดความขดัแยงในการมารับตําแหนงทางการเมือง ยงัตกเลยนะครบัทาน ทีนีย้อนกลับมาใน

ประเด็นของเรานี ่ผมมองวาการรางกฎหมายทีเ่ปนกฎหมายแมหรือกฎหมายหลักการวาอยางนัน้นะ

ครับ มันตองคาํนงึถงึพืน้ฐานของศักดิ์ศรีความเปนมนษุย สิทธิและเสรีภาพ ซึง่จุดตรงนี้เอง เหตุผลที่

คุณธนาวัฒนนําเสนอเมื่อสักครู ผมคอนขางที่จะเห็นดวยวา การยอนหลังไป ๒ ปตรงนัน้ตองมาตอบ

วามีเหตุผลและสิ่งทีจ่ําเปนอยางยิ่งมากนอยแคไหน เพราะถาไมมีเหตุผลที่แสดงอันกอใหเกิดความ

ชัดเจน จะมีปญหา ตอใหเราสรุปวาเราตองการนักการเมืองพนัธุใหม หรือจะรางคณุสมบัติที่มันลึกไป

แคไหนนะครบั แตคุณสมบัติตรงนั้นถาขดักับสิทธิข้ันพืน้ฐานนะครับวา แลวมนัมีหลักอะไรมาการันตี

วา คนที ่๒ ปไมเคยทาํธุรกิจ เตรียมตัวจะเปนนกัการเมืองนะครับ มันจะเปนคนพนัธุใหมจริง หรือเปน

คนดีจริง หรือวาบทที่จะไปพิสูจนวา คนทีพ่รอมจะเขาการเมือง แลววนัที่เขามาลงสมัคร เขาไป

ลาออกกับทุกตําแหนง แลวก็แสดงความบริสุทธิ์ตรงนี้ได และเขาสามารถทีจ่ะทาํไดจริงนะครับ ตรง

นั้นมนักเ็ปนสทิธิข้ันพื้นฐานของเขา เพราะฉะนัน้ผมเหน็วา สวนตัวผมนะครับ คงไมอยากจะใหไป

ระบุยอนไปถงึ ๒ ป เอาเฉพาะตรงนี้ใหมนัออกมาในรัฐธรรมนูญใหได อยาไปอยูเฉพาะในกฎหมาย

ลูกเหมือนกับคร้ังที่แลว แตคร้ังนี้จําเปนอยางยิ่งตองใหความสาํคัญประเด็นนี ้และก็ใสไวใน

รัฐธรรมนูญเลย ผมเอาตอนเริ่มสมัครเลยครับวาคุณจะตองมาลาออก หรือไมมีผลประโยชนอยางอืน่

ใด ๆ ตรวจสอบกันขณะนั้นเลยนะครับ 

 

- ๒/๑ 

 



 

 

                                                    

คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๒/๑ 

 

  ประธาน  : ถาอยางนัน้จะใชเวลาเทาไรครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  เอาตอนเริ่มสมัครเลยครับ วาคุณจะตองมาลาออก 

หรือวาไมมีผลประโยชนอยางอื่นใด ๆ ตรวจสอบกันขนาดนั้นเลยนะครบั 

  ประธาน  :  เชิญอาจารยรุจิราครับ 

  รองศาสตราจารยรุจิรา  เตชางกูร  :  มีความรูสึกวาเมื่อวานนี้ที่คุณอุทยับอกวา 

รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ทกุมาตราเขาใหคาํตอบได ทีนีท้ี่ทานอาจารยเกริกเกียรติเสนอเปนอุดมการณ 

ที่ดีมาก แตเราจะถกูแยงโดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ที ่๒ ทานพูดวาแน ๆ และ 

ดูไปดูมาเหมือนกับการยกรางชุดนี้จะเปลี่ยนไปหลายอยางมากเกินไปไหม หรือควรจะคงของ 

ป ๒๕๔๐ ไว ดูเหมือนกับเปลี่ยนเกือบทุกเรื่องเลยนะคะ มนัจะสวนกับกระแสความตองการของ 

ประชาชนหรือเปลา ที่เขาอยากไดฉบับป ๒๕๔๐ คะ คือเราจําเปนตองรางโดยใชป ๒๕๔๐ เปน 

ตัวตั้งไหม เพราะถาดูไปดูมามันเปลี่ยนไปจากป ๒๕๔๐ หลายเรื่องเหมือนกนัคะ 

  ประธาน  :  เอาอยางนี้ครับ คือเร่ืองการรางเราคงใชกรอบป ๒๕๔๐ เปนแนว 

แตไมจําเปนตองยึด อันนีก้็เปนเรื่องที่ทาํความเขาใจกนัแลวในคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนญู 

ทานพิสิฐครับ กําลังพูดกนัถงึวาขอหามคนที่จะสมัคร ส.ส. จะพูดวา เปนบุคคลที่ไมเปนคูสัญญา 

สัมปทานอะไรกับรัฐเปนเวลา ๒ ปกอนลงสมัครรับเลือกตั้ง กาํลังถกเถยีงประเดน็อันนี้อยูครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  กราบเรียนทานประธาน ที่ผมมาชา เพราะเมื่อกี้ผมช้ีแจง 

ในสภาใหญ โดยเฉพาะในประเด็นเรื่อง ๑. ใหขาว  ๒. เร่ืองกรอบเวลา  ๓. ก็คือเร่ืองของการที่วา 

เราควรจะใชป ๒๕๔๐ เปนตัวตั้งหรือไม เพราะวามี สสร. หลายทานคิดในเรื่อง แมกระทั่งขณะนี้ก็

ยังคง 

พูดประเด็นนีก้ันอยูนะครับ ก็ไดชี้แจงไปในลักษณะเดียวกับที่ทานอาจารยเกริกเกียรติไดชี้แจง 

ก็คือวา เราไมจําเปนตองเอาป ๒๕๔๐ มาเปนกรอบเสมอไป แตวาเอาเปนตวัตั้ง เอาเปนตวั 

เปรียบเทยีบ เพราะวาตามรัฐธรรมนูญเราจะตองมีการแสดงวาเราเขียนแตกตางไปจากป ๒๕๔๐ 

อยางไรครับ 

  ประธาน  :  ผมขออนุญาตเสริมตรงนี้ ถาเราเหน็วาสิ่งที่เรานําเสนอนี่ดีกวา 

เราอธิบายไดใชไหมครับ เพราะฉะนั้นก็คือวาอะไรก็ตามที่มันตางจากป ๒๕๔๐ เราตองอธิบาย 

เพราะฉะนัน้กค็ือวาเราอยากเอาอยางนี้ กค็ือป ๒๕๔๐ ที่ใชมาแลวมนัมีประเดน็ปญหาอะไร 



ทีนี้เราอยากจะแกตรงไหน หรือวาเราอยากจะปองกันปญหาที่เคยเกดิ หรือมันจะเกิดนี่เราสามารถ 

เสนอได แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งในชัน้นี้คณะกรรมาธิการชุดเราเปนชดุอนุกรรมาธิของยกราง 

รัฐธรรมนูญ และเสร็จแลวอันนี้มนัตองไปผานคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญอกีที แลวไป สสร.  

 

คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๒/๒ 

 

เพราะฉะนัน้กค็ือวาเมื่อกีท้ีท่านพูดวาประเด็นการทํางานเรากําลงัถูกเรงวนัที ่๑๕ อยางนอยประธาน

ตองไปรายงานเบื้องตนแลววาเราทําไปถึงไหน เพราะฉะนั้นวันนี้จะไปเร็ว วิธจีะไปเร็วก็คือเอาป 

๒๕๔๐  

มาเปดดูเลย แลวแตละมาตราก็วาไป แลวเราจะมีคําตอบเบื้องตน และทานประธานบอกวาเดีย๋ว

ทาน 

จะมา ใหเราวากันไปกอน เราดูเฉพาะในภาคของเรา เฉพาะภาควาดวยในสวนของเราครับ 

  นายไพโรจน  พรหมสาสน  :  เฉพาะในสวนของเราครับ เห็นดวยครับ 

  ประธาน  :  เชิญทานอาจารยครับ 

  นายสมชัย  ฤชุพันธ  :  การไมรับสัมปทานจากรัฐ คนทีจ่ะมาจาก ส.ส. เปนบุคคล 

ธรรมดา แตปกติการรับสัมปทานจากรัฐทําโดยบริษัท ซึ่งเปนคนละคนกนั มนัเปนนติิบุคคล 

ความจริงที่เราเขียนไวอยางนี้ตามขอ ๒ ของกฎหมายป ๒๕๔๐ นี้ก็ดีแลว แตนาจะเพิ่มเติมวา 

จริง ๆ แลวแมไมใชเปนตัวคูสัญญาก็จริง แตเปนบุคคลสําคัญในองคกรซึ่งทาํสัญญาดวย ผมวานาจะ 

ประเด็นตรงนัน้มากกวา สวนเรื่องระยะเวลาผมคิดวา ถาเขาเคลียรไดเมื่อตอนมาเปน ส.ส. แลว 

กอนมาเปน ส.ส. มาสมัครนีผ่มวาพอแลว ไปใหเขาเคลียรกอน พอเคลยีร ๒ ปลวงหนา อาจจะตัด

สิทธ ิ

คนไปเยอะ ซึง่ผมคิดวาคนเหลานั้นอาจจะเปนคนดีก็ได ทนีี้เราตองการคือเมื่อมาเปนไมมี

ผลประโยชน 

ขัดแยง ตองสละสิทธิ ์แลวถามีหุนก็ตองเอาหุนไปฝากใหคนอื่นไปในสวนอะไรนี้ ก็จะเขียน 

หลักประกนัไวไหมครับ 

  ประธาน  :  เลขานุการจดประเด็นไดไหม เชิญครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  ผมเห็นดวยกับอาจารยสมชัย เพราะวากฎหมายที่เราเขียน 

ในอดีตที่ผานมา เขียนเฉพาะตัวบุคคล แลวจะกลายเปนวา ตองขออภัย อยางอดีตนายกรัฐมนตรี 

ทําไมจงึ 

เขามาสูวงการการเมืองไดโดยที่บอกวาไมไดเกี่ยวของกับธุรกิจในครอบครัวเลย ตามกฎหมายใช 

แตโดยพฤตินยัเราก็รู ๆ กันอยูวาเกิดอะไรขึ้น แลวก็อีกหลายทานที่อยูในรัฐบาลเรากรู็ ๆ กันอยูวา 



เปนผูมีบทบาทในธุรกจิขนาดใหญทั้งหลายทัง้ปวงที่เปนอยู เพราะฉะนั้นการเขียนกฎหมายและ 

การเขียนเรื่องนี้ควรจะตองเขียนใหกวางขึน้ คือแนวของการเขียนนาจะเปนแนววาเปนผูมีบทบาท 

นอกเหนือจากการเปนผูมีความเปนเจาของหรือเปนผูถือหุนครับ 

  ประธาน  :  คือผมขออนุญาตเปนอยางนี้วา โดยหลักการนี่เราเห็นดวยนะครับ 

สวนจะเขียนมดัอยางไรขอใหทางฝายเลขานุการนาํเสนอเราอีกท ีเพราะฉะนั้นในหลักการเบื้องตนนี ่

เราจะมีกรอบตัวนี้ คนทีจ่ะเปน ส.ส. จะตองไมมีผลประโยชน หรือมีสัมปทานอะไรกบัรัฐ ไมวาจะ 

ทางตรงหรือทางออมนะครับ ทนีี้ตรงนี้ความจริงป ๒๕๔๐ มนัก็มีไวระดับหนึง่ แตป ๒๕๔๐ มันก ็

เบี่ยงเบนได แตอันนี้ก็ฝากวาจะใชคําพูดอันไหนที่จะมัดไวเลยวาไมใหเบี่ยงเบนตัวนี้ เชิญครับ 

 

คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๒/๓ 

 

  นายยศศักดิ์  โกไศยกานนท  :  ผม ยศศักดิ ์โกไศยกานนท ขออีกรอบหนึ่งครับ 

ในประเด็นนี้เพื่อเสริมทานประธานใหชัดเจนขึ้น อยากจะนาํเสนอขอมูลใหกับที่ประชุมนะครับ 

เดิมรัฐธรรมนญู ป ๒๕๔๐ ไมไดมีหลักเกณฑตัวนีก้ําหนดไว กาํหนดแคเพียงใหคุณยื่นบัญชีแสดง 

ทรัพยสินครับ ไมไดหาม แลวก็ประเดน็ตรงนี้ผมอยากจะนําเสนอใหแยกแยะนิดหนึง่นะครับ มันจะม ี

๒ กลุม 

  กลุมแรก  ก็คอืตัวนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีนะครับ ซึง่เดิมทีอยางทีผ่มนําเสนอ 

เมื่อสักครูวาในขณะที่รางรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นะครบั ผมจําไดวา ขออนุญาตที่เอยนามทานนะ

ครับ  

ดอกเตอรบวรศักดิ์ อุวรรณโณ เสนอใหมี แตมันไมผาน มันไมออกมา วามนัไมคลอดนะครับ 

ก็อยูในกรอบของนายกรัฐมนตรีกับรัฐมนตรีที่จะหามเลยนะครับ  

พอมาชัน้ของเรา เรากาํลังจะไปไกลดวยความปรารถนาดีตรงนั้น ซึ่งผมก็เหน็ดวย 

นะครับ มนัไกลไปถึง ส.ว. แลวก็ ส.ส. ดวย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวย ซึง่ตรงนีส้ามารถที่จะให 

ระบุไปเลยนะครับวา รัฐธรรมนูญเดิมตรงนี้ถาเราไมไดตั้งใจเอาป ๒๕๔๐ มาเทียบเคียง แตมนัมีเพียง 

แตใหยื่น แตทนีี้ในกรอบของคณะอนุกรรมาธิการที่ไดถกหรือปรึกษาเกีย่วกับเร่ืองนี ้เราเสนอ ๑  ๒  ๓  

เสนอวานายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี และรวมถึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ตรงนีใ้หม ี

หลักการตรงนี ้ 

สวนเรื่องระยะเวลาที่ ๒ ป เมื่อสักครูตรงนัน้ก็อาจจะเปนความเห็น ๒ ทาง  

ถาทานไหนยังอยากจะใหกาํหนดไปไกล ๒ ปยอนหลงัไปตรงนั้น แลวกห็ลายทานรวมถึงผมที่บอกวา 

เอากนัขณะนัน้ เราก็อาจจะลงไวได เพราะตรงนี้เรายังไมไดชี้ชัดเปน Choice ทางเลือก ขอบคุณครับ  

  ประธาน  :  คือทานพวงเพชรไดชี้ใหผมดู ของเดิมมีไวชดัเจนดวย มาตรา ๒๐๙ 



มาตรา ๒๑๐ รัฐธรรมนูญป  ๒๕๔๐ มีไวชดัเจนเลย เพราะฉะนั้นเราคงตองไมนอยกวาป ๒๕๔๐  

มีแตวาเราจะเพิ่มใหมนัชัดเจน หรือมัดใหมันแนน มาตรา ๒๐๙ มาตรา ๒๑๐ มันมีอยูแลว เชิญครบั 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  ที่ตรงนีท้ี่ผมยกขึ้นมาวาคือปญหา เพราะทานเหลานั้น 

ไมไดมีหุนสวน คือในตัวกฎหมายทานบอกวาทานไมไดถือหุน แตทานใหภรรยา ใหลูกที่บรรลุนิติ

ภาวะ 

แลวนี่ถือ ตอนนั้นทานกม็ีพิจารณาที่เราเหน็ชัด ๆ วาทานนี่คือเจาของตัวจริง เพราะฉะนัน้ตรงนี ้

ที่ผมคิดวาตองเขียนใหมนักวาง ไมใชไปตั้งเฉพาะหุนอยางเดียว หมายถึงเรื่องของการมีสวนไดสวน

เสีย 

โดยทางออมใหเกิดขึ้นดวยครับ 

  ประธาน  :  คือโดยรวมเราคงเหน็วามาตรา ๒๐๙ มาตรา ๒๑๐ หรือป ๒๕๔๐ 

มันมีอยูแลว ทนีี้เรากเ็อากรอบตัวนี้มดัใหมนักระชับ เพื่อไมใหมนัเลี่ยงนะครับ หรือที่จริงขออนุญาต 

 

คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๒/๔ 

 

นะครับ คอืไปไกลอีกนิดหนึง่มาตรา ๒๐๙ นี่ กรณีหุนเทมาเส็ก หุนชนิคอรป มาตรา ๒๐๙ มนัเขานะ

ครับ 

มาตรา ๒๐๙ ที่บอกวา ในวรรคสอง หามมิใหรัฐมนตรีผูนั้นกระทาํการอันใดมีลักษณะเปนการเขาไป 

บริหารหรือจัดการใด ๆ เกีย่วกับหุนหรือกิจการของหางหุนสวน หรือบริษัทดังกลาว อันนี้มนัชัดนะ

ครับ 

แตที่มันเกิดวกิฤตการณการเมือง ก็คือวา ส.ว. กลุมหนึง่นี่เขารองเขาไป แลวศาลรัฐธรรมนูญตีตก 

ไปดื้อ ๆ เลย ไมพิจารณา แลวเรื่องก็ออกสูทองถนน ตรงนีท้ี่จริงถาเขยีนอยางนี้ไมชดัมันก็คงตอง

อธิบาย 

อะไรใหมันชัด มาตรา ๒๐๙ มันชัดเจนอยูแลว เชิญครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  คอืทานอาจารยพูดผมไมไดขัดของ แตที่ผมตอกย้ําไปนี ่

คือมาตรา ๒๐๙ เขียนไวในลกัษณะที่แคบมาก คือเอาเรือ่งหุนสวนเปนหลัก แตที่ผมยกข้ึนมา ก็คือ 

วากรณีของเทมาเส็กก็เปนอกีตัวอยางหนึง่ วาคุณทักษิณ ขออภัยที่เอยนามอกีทหีนึง่ ทานไมได

ประกาศ 

เลยวาทานเปนคนขายหุน 

  ประธาน  :  เปนกรณีศึกษาไดครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  ทานไมเคยขายหุนเลย แตวาเปนเรื่องของลกูที่ขาย  

ทานไมเกีย่ว เพราะวาถาสมมุติประกาศเกีย่วปุบ ทานเขาขายมาตรา ๒๙๔ แตความที่ทานไปเขียน 



ประกาศวาทานเกีย่ว แลวกแ็ถมนักขาวไปถาม ทานก็ยงัชี้แจงวาเปนเรือ่งการตัดสินใจของลูก ๆ 

หรือแมลูก ๆ ก็บอกวาเปนเรื่องการตัดสินใจของคุณอา คุณนาอะไรทาํนองนี้ไป เพราะฉะนั้นตรงนี ้

ผมคิดวาเขียนไววา การเปนผูถือหุน หรือหุนสวน นี่มนัแคบเกินไปครับ 

  นายสมชัย  ฤชุพันธ  :  คอืเร่ืองนี้เกีย่วกับการควบคุมธุรกิจ ควบคุมบริษัท ซึง่ 

ในทางสากลเขาจะมี ๓ Concept ควบคุมดวยการเปนเจาของ เปน Shareholding และควบคุม 

ดวยการเปนกรรมการ แตมอีีกอันหนึง่ คือมี Effective Management คือการเขาจดัการ ซึ่งมีผล 

ในเชิงจัดการโดยวิธีใดก็ได ไมตองเปนกรรมการ ไมตองเปนผูถือหุน แตวามี Event  ในการ 

ตัดสินใจ อันนีผ้มวาเวลาเขียนกฎหมายเรา Cover ไปถึงประเด็นที ่๓ นี ้

  ประธาน  :  คือที่ดอกเตอรสมชัยเสนอ มนัเปน Concept ที่เราเขาใจกนั แตทนีี ้

Effective Management ใชไหมครับ คืออิทธิพลในการบริหาร ทั้ง ๆ ที่ตัวเองไมมีชือ่ ไมมีตําแหนง 

ในการบริหาร แตตัวเองสามารถเขาไปมีอิทธิพลตอการบริหารบริษัท อันนี้จะเขียนอยางไรครับ 

  นายสมชัย  ฤชุพันธ  :  คอื Concept นี้ในทางกฎหมายไทยไมคอยไดยอมรับ 

  ประธาน  :  แตตางประเทศมีใชไหมครับ 

  นายสมชัย  ฤชุพันธ  :  แตตางประเทศเขามีครับ Effective Management ตองไป 

หาถอยคํา 

 

คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๒/๕ 

 

  นายไพโรจน  พรหมสาสน  :  เขียนไวอยางที่อาจารยสมชัยวา มนัจะเขยีนอยางไรให

ทํานองวาจะตองไมเขาไปยุงเกี่ยวกับธุรกิจใด ๆ ไมวาจะเปนในทางนิตนิัย หรือพฤตินัยอะไรตรงนัน้  

แตวาจะเขียนอยางไร เรากต็องดูภาษาองักฤษ แลวเรามานัน่อีกทีหนึง่ดีไหมครับ 

  นายสมชัย  ฤชุพันธ  :  ก็เอาเปน Concept ไวครับ 

  ประธาน  :  เชิญครับ 

  นายยศศักดิ์  โกไศยกานนท  :  เมื่อสักครูตองขออภัยนะครับ คือเร่ืองทีผ่มนํามา 

ยกตรงนี ้ผมเห็นในที่ผมไปเปนคณะอนกุรรมการตรวจสอบหุนชนิคอรป ประเด็นนี้เลยครับ แลวทีน่าํ 

เสนอเมื่อสักครูนั้นผิดพลาดไปเอง ไปสรุปรวม แตจริง ๆ รายละเอียดทีข่ออนุญาตเอยนามอีกครั้งหนึง่ 

ที่ผมงง  คือทานนี้เปนผูเสนอไว นัน่คือดอกเตอรบวรศักดิ์ เสนอคลุมถงึภรรยาในชัน้นั้นกับ

นายกรัฐมนตรี 

และรัฐมนตรี แตมันไมออกมาในรัฐธรรมนูญ คอืประเดน็นี้ครับ ไมใชหลักการในมาตรา ๒๐๙  

เพราะฉะนัน้ขออนุญาตที่จะแกไขตรงนี้ 

  ทีนี้ในประเด็นที่พูดตรงนี้นะครับ ผมเหน็ดวยวาทางที ่๑ เราพยายามทีจ่ะขยายจาก 



ตัวของบุคคล คือนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีไปถึง ส.ส. กับ ส.ว. นัน่ประเด็นหนึ่งนะครับ 

  ประเด็นที ่๒ ที่เมื่อสักครูนีเ้ราอาจจะรวมไปเลยครับ อยางทีท่านพิสิฐ ล้ีอาธรรม 

ขออนุญาตเอยนามทานนะครับ เสนอวาควรจะขยายรวมในภรรยาและครอบครัว เปนตน สวน 

Wording 

คอยไปวาอีกทหีนึง่ เพราะวาตรงนี้เปนปญหาที่เขามีปญหาในกฎหมาย ป.ป.ช. มาตรา ๖๖ อันนัน้มี

ถึง 

ภรรยา แตกฎหมายแมไมมี แลวก็เขาก็ตคีวามกันไปวาตามทีก่ฎหมายบัญญัติ คือกฎหมายลกู 

ทีนี้เรามีโอกาสที่จะปรับเปลีย่นรัฐธรรมนญูก็นาจะใสใหชัดเจน แลวก็นาจะรวมไปถึงที่ไดนําเสนอ 

เมื่อสักครู นัน่คือกรณีของ Nominee หรือวาตัวแทน จะใช Wording อะไรอยางไรก็แลวแตนะครบั 

ก็เหน็ดวยครับ 

  ประธาน  :  อันนี้ผมขออนญุาตถามทานพวงเพชร บังเอิญเมื่อเร็ว ๆ นี้มีกฎหมาย 

ออกมาฉบับหนึ่ง กฎหมายเรื่องการขัดผลประโยชนทับซอนอะไร เปนรางตัวนัน้ อันนัน้ลงไปถงึ 

คือลําดับญาตขึ้นไปแลวก็ลงมา ไมทราบวาทางกฤษฎีกาผานกฤษฎีกาตรงนี้อยางไร จําไดไหมครบั 

 

                   - ๓/๑ 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๓/๑ 

 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  คือกฎหมายอันนั้นไปกาํหนดตัวคูสมรสและญาติ ญาติ

เขาก็นับทางผูสืบสันดาน บพุการ ีข้ึนไปอกี ๒ ชัน้ และญาติทางภรรยา ญาติทางคูสมรสทางการ

สมรสไปอีก ๒ ชั้น ถาจําไมผิดก็แคนั้น มันเกินกวานัน้ไมได เพราะวาการกําหนดคําวาญาติหรือ

ครอบครัวนี่มันเปนปญหา เทาที่ดูในรางเขาใชตามประมวลกฎหมายแพงมาเปนหลัก มนัตองอยูใน

ลักษณะที่ควบคุมกํากับดูแลกันได เพราะฉะนัน้ทานบอกถาไปกวางออกไปปบมันคงจะเกนิกวา

วัตถุประสงค และเปนเรื่องที่เขาไมสามารถรับผิดชอบไดถาบุคคลเหลานัน้ไปทาํอะไรนะครับ แต

เขาใจวาในเรือ่งนี้อาจจะตองแบง เร่ืองขอจํากัดนี ่ตองแบง ส.ส. ประการหนึง่ เพราะ ส.ส. ไมไดเขา

ไปบริหารประเทศแตอยางใด ทาํหนาที่ออกกฎหมาย เขาการตรวจสอบ ตั้งกระทูกับตัวผูบริหาร กับ

ฝายบริหารคือนายกฯ กับรัฐมนตรี ๒ ประเภทนี้มีฐานะในการเขาทาํงานคนละอยางกัน ตวั ส.ส. 

ส.ว. นี่อาจจะมีลักษณะเดียวกับที่กําหนดไวตามมาตรา ๑๑๐ คืออยางที่ทานสมชัยวา นาจะดูตัง้แต

ในวนัที่เขาลงสมัคร เพราะสมาชิกภาพเขาเริ่มต้ังแตวันเลือกตั้ง วาตั้งแตตอนนั้นวาเขาควรจะขาว

สะอาดแลว ไมควรจะเขาไปเกี่ยวของอะไร เพราะถากอนหนานั้นมันคงจะเกนิไปในลักษณะทีว่าเขา

ไปลิดรอนสิทธิในการประกอบอาชีพเขาจนเกนิกวาเหตนุะครับ สวนในตัวของผูบริหาร นายกรัฐมนตรี

หรือรัฐมนตรีนีก่็เทาที่เรามีปญหากนั คือประการที ่๑. การที่เขามบีรรดาทรัพยสินหรือหุนอะไรกันอยู 

ซึ่งอันนั้นกฎหมายรัฐธรรมนญูมาตรา ๒๐๙ ก็เขียนไวระดับหนึง่แลว แตตอนนี้มนัเกดิปญหาในเรือ่ง

ของการทีเ่ขาเขาครอบงําหรอืเขาแทรกแซงกับหนวยงานที่เขาไปดําเนินการ ในตางประเทศเทาที่ดูมัน

เขียนหามกันตรง ๆ ไมคอยจะมีหรอก แตในอังกฤษกม็หีลักหรือในเรือ่งจรรยาบรรณในการ

ดําเนนิการนะครับ และในหลักของตัวแทนผูแทนอะไรทาํนองนัน้นะครบัวา ถาลักษณะอยางนี้ก็

เหมือนการเปนผูแทนเชิดขึ้นมาทํานองนีน้ะครับ ซึง่ตรงนี้มนัอาจจะตองคิดใหดี เพราะวาการเขยีนลง

ไปในรัฐธรรมนูญลักษณะนี ้๑. ก็คือหลักเกณฑที่เราจะใหที่ลักษณะของการเขาแทรกแซงหรือ

ครอบงําโดยตวัของฝายบริหารลงไปนี่จะเขียนลักษณะไหน ซึง่ไมเปนการที่ทําใหเราเกดิการที่วา เขา

ดํารงตําแหนงนี้ ในการบรหิารงานมนัก็ตองมีความเกีย่วเนื่องกับพวกนีอ้ยูบาง แตไมใชวาพอ

เกี่ยวเนื่องแลวเขาจะตองรับผิดชอบหรือเปนการเขาไปแทรกแซงหรือครอบงําทกุประการไป กับ  

๒. คือการขยายขอบเขตนอกจากตัวเขาเองออกไป ไมวาจะเปนคูสมรสหรือญาติหรือครอบครัวนี่ เรา

จะเอาแคไหน เพราะวาถามนัอยูในรัฐธรรมนูญแลวมนัยากที่จะแก เพราะฉะนัน้หลักที่ผมขอเสนอคือ

ควรจะแยกระหวางตัว ส.ส. กับตัวผูบริหาร และเอาขอบเขตของมันที่ควรจะกําหนด 

  (นายจรัญ ภักดีธนากุล ทําหนาที่ประธานในที่ประชุม) 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ผมขออนญุาตสรุปใหทานประธานฟง

นิดหนึ่ง เดี๋ยวจะสงลูกใหทาน เรียนทานประธานครับ คอืในระเบียบวาระการประชมุนี้ เรายงัไมได 

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๓/๒ 

 

รับรองรายงานการประชมุเลย เราก็วากนัไปกอน ทีนี้เร่ืองที่เราวากันไปเร่ืองแรกก็คือ เร่ืองอนุญาตให

ส่ือมวลชนนี่เขาฟงไดอยางคราวที่แลวที่เราใหฟง แตก็ไดฝากขอสังเกตวา เวลารายงานขาวอะไร 

ตาง ๆ อยาสรุปวามนัเปนมติไปแลวหรืออะไรตาง ๆ พวกนี้ ไมใชมติของการรางรัฐธรรมนูญครั้งนี้ มัน

อยูในขั้นของนาํเสนอ ไดถกกนัประเด็นเหลานี ้และประเดน็ที่เราถกกันกค็ือ ในเรื่องเกีย่วกับการที ่

ส.ส. หรือวานกัการเมืองเขาไปมีผลประโยชนในธุรกิจ ปญหาวาจะสกดักันอยางไร ทางฝาย 

คุณธนาวัฒนก็บอกวาก็คงตองแยกระหวางผูบริหารที่เปนรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรี กลุมหนึ่ง กับพวก

ที่เปน ส.ส.  ส.ว. กลุมหนึง่ ทนีี้ในกลุมที่เปนผูบริหาร นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี นี่ทกุคนคงเห็นดวยวา

คงจะตองเขียนกระชับใหมนัคลุมไปถึงเครือญาติดวยนะครับ ซึ่งของเดิมมันมีมาตรา ๒๐๙ อยู 

นะครับ แตวาอันนัน้มาตรา ๒๐๙ ความจริงมันกก็ันไวถาคนที่มีจริยธรรมความรับผิดชอบทางการ

เมืองมนัก็เขา ทีนี้ในประเด็นหนึง่ที ่ดร. สมชัยเสนอก็คือวา ในการครอบงําบริษทันีม่นัก็ม ีนอกจาก

ครอบงําในการถือหุน ครอบงําโดยการเปนกรรมการ มนัมีการครอบงาํอีกแบบหนึ่งก็คือที่มนัไม

ปรากฏเปนตําแหนง แตวามนัเปนอทิธพิลที่เขาไปครอบงําบริษทั อันนีก้็เปนประเดน็อันหนึ่งที่มนัเกิด

ข้ึนกับเร่ืองชนิคอรปนี่นะ ทนีีก้็ฝากทางฝายเลขาวา ตอนที่เขียนเรื่องตัวนี้จะขมวดตรงนี้ใหมนักระชบั

อยางไร อันนี้เปนประเด็นหนึ่ง สวนประเดน็ขอหาม ส.ส. กําลงัพจิารณาถึง ๑๐๙, ๑๑๐ คือเราก็มี

ความเห็นวา ทานประธานคงจะตองไปรายงานวนัที ่๑๕ เพราะฉะนัน้วนันีก้็อยากจะไปใหมันเร็ว 

อยางนอยวันที่ไปรายงานคณะกรรมาธิการยกรางนีก่็คงจะสามารถรายงานไดพอสมควร 

เพราะฉะนัน้กเ็ลยบอกงายทีสุ่ดก็คือ เปด ๔๐ นี่แลวไลมาตราไปเลย ไลเปนเรื่องเลย แลวเราจะดงูาย

ข้ึนนะครับ สําหรับตอนนีก้ําลังอยูในเรื่องขอหามของผูทีจ่ะสมัคร ส.ส. นี่เราจะหามขอไหนบาง ก็

มาถงึตรงนีท้านประธานเขามา ผมขออนญุาตสงกลับไปใหทานประธานครับ 

  ประธาน  :  ขอบคุณทานอาจารยเกริกเกียรตินะครับ ผมขออนุญาตทาํตามที่ฝาย

เลขาจัดทําไวนะครับ แจงเพื่อทราบใน 

                         วาระที ่๑ นะครับวา คณะอนุกรรมาธกิารบันทึกเจตนารมณ ในคณะกรรมาธิการ

วิสามัญบนัทกึเจตนารมณ จดหมายเหต ุและตรวจรายงานการประชุม ขอสงผูแทน ก็คือคุณประ

โภชฌ สภาวส ุซึ่งเปนอนกุรรมาธิการในคณะดังกลาวนี้เขารวมประชุมกับเราทกุครั้ง เพื่อทานจะได

เอาขอมูลไปเสนอตอคณะอนุกรรมาธกิารบันทกึเจตนารมณตอไป ผมเขาใจวาทานกรรมาธิการไม

ขัดของนะครับ เร่ืองที ่๒ ก็คอื ยังคงยึดหลกัวาใหทางสื่อมวลชนเขาฟง และรายงานขาวได แตขออยา

บันทกึเทปใชไหมครับ  

  วาระที่ ๒ รับรองบันทึกการประชุม คร้ังที่ ๒ เมื่อวนัพุธที ่๗ กมุภาพนัธ ๒๕๕๐  

นะครับ สวนครั้งที่แลว คร้ังที ่๓ ยงัทําไมเสร็จ ขอเลื่อนไปรับรองคราวหนานะครับ คราวนี้ขอรับรอง

บันทกึการประชุมคร้ังที ่๒ กอนครับ ทั้งหมด ๑๒ หนาครับ หนา ๑ หนา ๒ หนา ๓ หนา ๔ หนา ๕  
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หนา ๖ หนา ๗ หนา ๘ หนา ๙ หนา ๑๐ หนา ๑๑ หนา ๑๒ ครับ ตอนนีถ้ือวารับรองบันทึกการ

ประชุมคร้ังที ่๒ นะครับ ถาอนุกรรมาธกิารทานไหนจะมขีอที่จะขอปรับปรุงแกไขอยางไร ก็สงเพิม่เติม

มาที่ฝายเลขาไดนะครับ  

  วาระที่ ๓ พิจารณาแนวทางดําเนนิงานในคณะอนุกรรมาธิการของเราตอไปนะครับ 

ทานอาจารยเกริกเกียรติทานไดทํามาถงึจดุที่คุณสมบัติของผูสมัคร ส.ส. ใชไหมครับ ของเรามงีานที่

ทําคางไวคือ ๙ ประเด็นใชไหมครับ เรากลับไปทํา ๙ ประเด็นนัน้ หรือวามาทาํตรงนี้ตออยางไรครับ  

  นายไพโรจน พรหมสาสน  :  ก็ไลไปตาม ๔๐ ก็ดนีะ แตวาการบานเรา ๙ ประเดน็ 

วันที่ ๒๒ เราตองสรุปตอที่ประชุมในชวงแรก 

  ประธาน  :  พรุงนี้ยงัไมตองรายงานหรือครับ บาย ๑๔.๐๐ นาฬกิา มปีระชุม 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ที่เมื่อกี้คยุกันก็คือคราวที่แลวเราพูด

ถึงเราพูดถงึจาํนวน ส.ส. ขอหามขอตาง ๆ ก็เลยวากนัตอเลย ใหจบประเด็นเรื่อง ส.ส. คุณสมบัติ

อะไรตาง ๆ นีบ่ังเอิญมันมีอยูของเดิมนี ่๑๐๙, ๑๑๐ ทนีีม้ีขอหามที่กาํลังพูดกนักอนที่ทานประธาน

เขามาประเดน็อันหนึง่ก็คือวา ควรจะใหผูสมัคร ส.ส. แสดงบัญชีทรัพยสินดวยหรือไม ในประเดน็นี้ก็

พูดกันวามันจะไปจํากัดสิทธหิรืออะไรตาง ๆ ก็ดูเหมือนวาจะไมเอาวา เวลาจะสมัครตองยื่นบัญชี

ทรัพยสินดวย อันนี้จะหยิบข้ึนไหม ประเดน็ที ่๒ ที่กาํลังพูดกันก็คือวา ผูสมัคร ส.ส. จะตองไมมี

สัมปทานหรือผลประโยชนอะไรตาง ๆ กับหนวยงานของรัฐที่อยูในของเดิม ๑๐๙, ๑๑๐ อะไรพวกนี้ 

บังเอิญเมื่อสักครูของเดิม ส.ส. กพ็ูดใหจบหมวด ส.ส. ไปเลย 

  ประธาน  :  ด ู๑๐๙, ๑๑๐ ใหทานตอใหจบไดไหมครับ ไหน ๆ ทานทาํกันมาตัง้

เกือบชั่วโมงแลว เอา ๑๐๙ กอนนะครับ มจีุดไหนทีท่านคิดวาควรจะเพิ่มหรือวาเปลีย่นหรือวาไมเอา 

(๑๔) ของ ๑๐๙ ไมมีอะไรนะครับ ผมก็ม ี(๕) คือผมมีตัวอยางคนทีถู่กศาลพิพากษาจําคุก ๑ ป ๖ 

เดือน แลวไมรอ แลวก็เขาคกุ พนโทษออกมายงัไมถึง ๕ ป ผมไมเหน็วา ๒ ปนี่มีความสําคัญอะไรกับ

คนตองโทษจาํคุก ๑ ป ๖ เดือน  ๑ ป หรือแมแต ๖ เดือน โดยศาลไมรอนะครับ และก็ถูกจาํคุกจริง ๆ 

ดวย  

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  คือในประเด็นนี้เราไดพูดกันถงึวา ใน

กรรมการยกรางบอกวา ส.ส. ที่ตองโทษจาํคุก ที่รอลงอาญาอะไรตาง ๆ นี่ เราก็ไดพดูไปวา เพื่อให

การเมืองนี่มนัสะอาด ก็คือวาแมแตวาตองโทษจาํคุกใหรอลงอาญานี่ กไ็มมีการรอลงอาญา อันนีก้็

เปนเรื่องที่ทานประธานนําเสนอชุดใหญเร่ืองนายกรัฐมนตรีกับรัฐมนตรี ในการอภปิรายนัน้ก็ลงไปถึง 

ส.ส. และรวมตลอดจนถึงการเลือกตั้งระดับทองถิน่ดวยวา ถาตองคดีทุจริต หรืออะไรตาง ๆ พวกนี้ 

ถึงแมวาจะถูกศาลชั้นตนลงโทษวามีมูลความผิด ก็ไมตองรอลงอาญา----------------------------------- 

         - ๔/๑ 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๔/๑ 

 

อันนีก้็เปนประเด็นที่เถียงกนัวา ถาบอกวาใหถงึที่สุดไปสูกัน ๓ ศาลนี่มนัก็กนิเวลานานใชไหม กนิ

เวลานานวาจนหมดวาระไปแลว ศาลกย็ังตัดสินไมเสร็จ เพราะฉะนัน้เพื่อที่จะใหการเมอืงมนัสะอาด 

ก็คือวา ถาเราเชื่อมั่นในระบบของศาลยุตธิรรม ไมอยางนั้นการลงโทษในศาลชั้นตนก็เชื่อไดวามนัมี

มูล ถามันมีมลูแลวก็ตองหลุดออกจากตาํแหนง เพยีงแตหลุดออกจากตําแหนง แตวาโทษอะไรตาง ๆ 

ก็วาเปนกระบวนการยุติธรรม อันนี้เปนประเด็นที่ไดพูดกนัไวในคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ 

  ประธาน  :  ทานอาจารยครับ คนละประเด็นครับ อันนีท้ี่ทานอาจารยพูดนี่คือ  

มาตรา ๑๑๘ (๑๒) นะครับ คือหมายความวา เขาเปน ส.ส. แลว นั่นเขาจะหลุดออกไป แตนี่เรากาํลัง 

ดูมาตรา ๑๐๙ (๕) ซึ่งทานจะมีสิทธิสมัครไหม เพราะวาเมื่อทานเพิง่พนโทษออกมาจากคกุไมถึง ๕ ป 

แตเผอิญตองโทษจาํคุกเพยีง ๑ ปหรือปคร่ึง ไมถงึ ๒ ป ผมคิดวา (๕) ในมาตรา ๑๐๙ นาจะตอง

ยกเวนความผดิอันไดกระทําโดยประมาทหรือลหุโทษ ๒ อันเทานัน้ แลวก็ตัดเอาคําวา ตั้งแต ๒ ปข้ึน

ไป ออกครับทานอาจารยยศศักดิ์ เชิญครับ 

  นายยศศักดิ์  โกไศยกานนท  :  ตองกราบเรียนทานประธานวา เหน็ดวยในเจตนาด ี

นะครับ แตวาเมื่อสักครูนี้ไดพูดไปครั้งหนึง่แลว ทานประธานยังไมไดเขามานะครับวา อยากจะให 

พิจารณาเกณฑศักดิ์ศรีของมนุษยและสิทธิข้ันต่ํา คือการที่เราจะลงลกึลงไป มนัไมมีจุดพิสูจนนะครับ

วา คือคนเรามโีอกาสที่จะผิดพลาดนะครับ แลวสิ่งทีเ่ขาเคยผิดพลาดตรงนัน้ ถาหลักในเชิงของความ

เปนกฎหมายไปจํากัดสิทธิของเขามากนะครับ เหมือนไปตอบวา คนที่เคยพลาดตรงนี้คุณหามเปน

โนนคุณหามเปนนี ่ผมกลวัวาจะโดนสังคมหรือโดนสทิธมินุษยชนทางดานนี้จะไมเหน็ดวยนะครับ 

เพราะฉะนัน้กอ็ยากจะเสนอใหพิจารณาดี ๆ ครับวา จริง ๆ ใน (๕) มันเปนหลกัการทีใ่ชกันมาตลอด

ครับวา ระยะเวลาหนึง่ทีเ่ราจะกําหนดใหเขาพิสูจนวา คนที่เคยพลัง้พลาดแลวเขาผานระยะเวลามา

ตรงนั้นนี่เขาสามารถพิสูจนไดวาเขาเปนคนดี นาจะมีสิทธิข้ันพืน้ฐาน แตถาเกิดวาผมขออนุญาตโยง

ไปในประเด็นที่ทานประธานเคยนําเสนอเกี่ยวกับเร่ืองของการรอการลงโทษตรงนัน้นะครับ ยงัไมขัด

ในประเด็นนั้น โดยเฉพาะเชน ถาขณะทีเ่ขาดํารงตําแหนงแลวเขาไปกระทําความผิดในขณะนัน้ แม

รอนี่มันมมีูล เมื่อมีมูลตรงนัน้มันยังพิสูจนชัด มันไมถือวาเปนการไปจาํกัดสิทธิโดยกฎหมายในขั้น

พื้นฐาน ตรงนัน้ยงัพอกาํหนดไดแตหลักเกณฑการที่จะเปดโอกาสใหเขาเขาแลวเราไปหามเลยนะ

ครับ ถาตอบในเหตุและผลที่จําเปนจะตองไปแทรกแซงเรื่องฐานแหงสทิธนิี่ไมได ผมคิดวามัน

คอนขางจะจํากัดไปครับ ทานประธานครับขอบคุณครับ 

  ประธาน  :  ทานครับ เราไมไดตัดครับ ทางออก เราตัดเขาวา ๕ ป ทีพ่นคุกมา

ภายในยงัไมเกิน ๕ ป ยังสด ๆ คนยงัจําไดเลยอยูวาทานเพิง่หลุดออกจากคกุมา ทานกม็านั่งในสภา 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๔/๒ 

 

อันทรงเกียรตแิลว แลวกพ็ลอยทําใหสภาอันทรงเกียรติเสื่อมศรัทธาของชาวบาน แลวทานยศศักดิ์ดู 

(๖) แคเคยถูกไลออกจากขาราชการนี้ ตัดคุณสมบัติตลอดชีวิต อันนี้ชัว่นอยกวาติดคุกอีกหรือ

ประมาท ถาประมาทนี้เขาไมไดชั่วราย เชญิทานธนาวฒันครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  ขออนุญาตทานประธาน ทีท่านประธานจะตัดตั้งแต ๒ ป 

ออกไปใชไหมครับ 

  ประธาน  :  ตั้งแตคําวา ตั้งแต ๒ ปข้ึนไป อันนี้ตัดออก แลวก็เติมตอนทาย 

หรือความผิดลหุโทษ  

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  ผมเรียนอยางนี้นะครับ คือโดยพื้นฐานวัตถุประสงคของ  

วงเล็บนี้คือ ไมตองการใหคนที่ตองการจะกระทําความผิดแลวไดรับตองโทษคําพพิากษาจําคกุในคดี 

ซึ่งเหน็วามนัเปนคดีรายแรง แลวก็เวนไป ๕ ป ถงึจะเขามาได เพราะคดีที่รายแรง บางทีมนัก็คือต้ังแต 

คดีที่มีโทษจําคุกตั้งแต ๒ ปหรือ ๓ ปข้ึนไปนะครับ เพราะฉะนั้นสวนคดีอ่ืน ๆ ที่ต่าํกวา ๒ ป เชน 

ความผิดเล็ก ๆ นอย ๆ เชน ทําใหเสียทรัพยอยางนี ้ซึ่งมนัไมเกี่ยว โทษมันไมเกนิ ๓ ปหรือ ๒ ปกวา ๆ 

หรือโทษเล็ก ๆ นอย ๆ เชน มทีะเลาะเบาะแวงกนัเลก็ ๆ นอย ๆ เหตุวิวาทกนันะครับ ความจรงิไมใช

เร่ืองสําคัญเปนเรื่องสวนตัว อันนัน้ก็อีกเรื่องหนึ่ง เพราะฉะนัน้ใน (๕) เดิมที่ปจจุบนัเขาเขียน คือเขา

ประสงคทีว่าเอาความผิดทีสั่นนษิฐานวาถาตองโทษจาํคุกตั้งแต ๒ ปข้ึนไป คือมันเปนโทษที่รายแรง 

ความผิดที่รายแรงอะไรพวกนี้ ๕ ปไมใหเปนชองวาง ทีจ่ะไมใหเขามา แลวก็ไปยกเวน จากทีท่าน

ประธานเพิ่มวา ลหุโทษผมเห็นดวยนะครับ แตถาจะเอาบทวา ตองใหโทษจําคกุโดยพนโทษไมถงึ ๕ 

ป มันจะกลายวา ความผิดเล็ก ๆ นอย ๆ จะทาํใหเสยีทรัพยหรือความผิดเล็ก ๆ นอย ๆ ความ

ประมาท ทานประธานครับ 

  ประธาน  :  ทานครับ ความผิดเล็ก ๆ นอย ๆ ศาลเขารอการลงโทษจาํคุกใหหมด 

ถาเขาไมรอการลงโทษจําคุกใหจนถึงที่สุด ไมรอการลงโทษจําคุกใหจนตองไปติดคุก จนตองออกมา 

เปนอยางนี้ ทานจะใหเขามาทาํใหสภาของทานเปนอยางไร เอาอยางนี้ในคณะเรานีถ้าทานธนาวฒัน 

มีผม ผมเสนอคนหนึ่งคือเพิ่งออกจากคุกมานีท่ําใหเสียทรัพยนะครับ เขามาเปนอนกุรรมาธิการ  

ผูชวยคุณธนาวัฒนนี่เอาไหมครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  คือที่ผมเรียนนี่ใชไหมครับ คือวาในวัตถุประสงคของ  

ป ๒๕๔๐ คือเปนอยางนี้ เราจะอธิบายอยางไร วัตถุประสงคของเขาตอนนัน้ก็คือ ตองการเพยีงแคนี ้

คือไมไดตัดสินคนเสยีทีเดยีว อะไรเล็ก ๆ นอย ๆ ก็ไมเปนไร ถามันไมเกี่ยว ถามันไมใชเหตุรายแรง 

ก็เลยตั้งธงที่วา เหตุรายแรงคือ การกระทาํความผิดและตองโทษจําคกุตั้งแต ๒ ปข้ึนไปครับ 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๔/๓ 

 

  ประธาน  :  อันนัน้เกณฑเดมิ อันนี้เราทําเกณฑใหมวา เกณฑเดิมมนัลกัลั่นกับ (๖) 

ทานธนาวัฒนอาน (๖) สิครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  (๖) มันใชเหตทุี่วา พบทุจริตตอหนาที ่หรืออันนี้คือ 

ไปยุงเกีย่วแลวทาํใหเกิดความเสียหายทางบริหารครับ 

  นายไพโรจน  พรหมสาสน  :  ทานประธาน ทานธนาวัฒน เราเอาหลักการไปกอน 

ไหมครับ เดี๋ยวไปตามวาระ ไมอยางนัน้เรามาติดตรงนี้มนัจะไปไมไดยาวนะครับ คณุธนาวัฒน 

กับทานดอกเตอรคุณยศศักดิ์ ทางวิชาการนะครับ ผมอยากจะขอใหคณะอนุกรรมาธิการยกราง 

รัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒ เราไดลุยไปไดเร็วกวานี้สักนิดหนึ่ง ไมอยางนัน้แลวเรามนัตดิเรื่องวิชาการ 

ยุงเลยครับ 

  ประธาน  :  คือลองเสนอใหเปนประเดน็นีไ้วกอน เพราะวารายแรงแคไหนเปน 

Subjective ของเกณฑของแตละคน แตผมเหน็วาคนทีศ่าลลงโทษจาํคุกถึงที่สุด รับโทษจาํคุกแลว

ไมใชประมาท ไมใชลหุโทษ ไมตางกนัระหวาง ๒ ป กับ ๓ ป หรือปเดียว ถาเผื่อประเด็นที่ตัง้ไวนะ

ครับ แลวก็ทานธนาวัฒนกรุณาใหขอสังเกตในทางตรงขามทีท่วงไว คณะกรรมาธิการชุดใหญทานจะ

ไดดู สวนทีว่าเราเคยลงมติไวคราวกอน เราบอกวา รัฐมนตรีพนจากตาํแหนงมนัมีมาตราอีกมาตรา

หนึง่ที ่ส.ส. พนจากตําแหนงคือ มาตรา ๑๑๘ (๑๒) นี่ ทานอาจารยลองดูสิวาควรจะขยับข้ึนไปให

เหมือนรัฐมนตรี หรือควรจะอยูที่เดิมของเขาอยางปจจุบนัดีแลว มาตรา ๑๑๘ (๑๒) บอกวา ส.ส. พน

ส้ินสุดสมาชกิภาพเมื่อถกูจําคุกโดยคําพพิากษาถงึที่สุดใหจําคุก เวนแตในความผิดอันไดกระทาํโดย

ประมาทหรือลหุโทษ ทานเห็นไหมครับ อันนี้เทากัน จะรับกันอยางที่เราปรับเมื่อสักครูนะครับ แตวา

เรากําลงัจะ Encourage มนัขึ้นวา เอาใหเปนเทารัฐมนตรีไหม แมศาลรอการลงโทษจําคุกก็ใหพน

จากตําแหนงไหม ตรงนี้อาจจะตองเปลี่ยนกันนิดหนึ่งครบั 

  รองศาสตราจารยเกริกเกียรติ  พพิัฒนเสรีธรรม  :  เรียนทานประธาน คือในประเด็น

นี้ก็เปนเรื่องทีจ่ะพูดในกรรมการยกราง คือวาเสยีงสวนใหญอยากเหน็วา การเมืองมนัสะอาดขึ้นนะ

ครับ เพราะฉะนั้นถาเราเชื่อมั่นในกระบวนการยุติธรรม แมแตวาศาลชั้นตนนี้ไดชี้มลูวาผิดแลวกม็ีผล

เลย อันนี้กม็ีผลที่ทาํใหเขาตองออกจากตําแหนง ส.ส. ไปดวย อันนี้เปนประเด็น แลวก็ในทีป่ระชุมนั้น

ยังไปไกลถงึบอกวา ไมใชเฉพาะ ส.ส. แมแตวา ระดับการเมืองทองถิน่ก็ตองลงไปดวย เพราะวาใน

ปจจุบันการ Corruption ในระบบของการเมืองทองถิน่นีม่ันกวางขวางมาก และระบบมันกพ็ัฒนา

จากการเมืองทองถิน่เขาสูการเมืองระดับชาติ ถาใครอานรายงานวิจยัของอาจารยเศรษฐศาสตรที่

จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยก็ไดวิเคราะหวา ในการเมืองไทยมันคลุมดวยนักธุรกิจรับเหมากอสรางถงึ 

๗๕ ตระกูล ทีค่รองอยู 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๔/๔ 

 

ในระดับการเมืองทองถิน่ถงึระดับชาติ อันนี้เปนประเด็น เพราะฉะนั้นโดยสวนตวัผมอยากเหน็วา ให

มันมีความเขมขนมากขึ้น คือหมายความวา เชื่อมั่นในขบวนการยุติธรรม ถากระบวนการยุติธรรมชี้

มูลวามนัผิดกห็มายความวามันตองมีมูลแลว อันนั้นเขาก็ตองออกจากการเมืองไปกอนนะครับ จะ

ลงโทษหรืออยางไรก็ไมไดวา หลุดจากการเมืองไปกอน  

  ประธาน  :  ตรงนี้ยากนะครบั ผมแยกเปน ๒  ประเด็นยอย   

ประเด็นที ่๑  เพียงแคถกูพพิากษาจําคุก แตรอลงโทษไมไดถูกจําคุกจริง เราจะตัด

ไหม   

ประเด็นที ่๒  ตองถึงที่สุดไหมคําพพิากษานั้น ๒ ประเดน็ยอย ถาเราจะขยับเปลี่ยน 

หรือวาควรคงอยูอยางเดิม มองในแงวา ส.ส. ก็เขมขนนอยกวารัฐมนตรี ปรับเปน ๓ ชองทาง จะมี 

ทานไหนอภิปรายไดไหมครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  ขอนิดเดียว คอื มาตรา ๑๑๘ (๑๒) ทีท่านประธานยกขึ้น

มาเรื่องเหตุผล มันจะมี ๒ หลักการที่ตองพิจารณาคูกนัไปนะครับ คือเพราะเขาในมาตรานี้คือการพน

จากสมาชิกภาพ คือเขาเปน ส.ส. แลว เสร็จแลวรัฐธรรมนูญมุงหวงัคือ ส.ส. ตองทําหนาที่อยู ตองเขา

มาประชุมสภา ตองเขาอยูในการดําเนนิการออกกฎหมายหรือเขาไปตรวจสอบการทํางานของฝาย

บริหาร ซึง่ก็ตองสามารถทาํหนาที่ไดอยางเต็มที่เต็มเวลา เพราะฉะนั้น (๑๒) นี้ หลกักค็ือ ถาเขาถูก

จําคุกเสียแลวก็คือเขาถูกกันออกไปอยูอีกสังคมหนึ่ง เพราะฉะนัน้เขาไมสามารถจะเขามาบริหารงาน 

หรือทํางานของตัวใหกับตามที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญไดนะครับ เพราะฉะนัน้ (๑๒) ผมเขาใจวา จงึ

กําหนดไวลักษณะนี้คือ ตองถูกจาํคุกจริงถึงจะพนจากตําแหนงไป ถารอลงอาญาก็คือเขายังสามารถ

ที่จะปฏิบัติหนาที่ของเขาอยู ก็ยังไมพน  กบักรณีที่ ๒ ทีย่กขึ้นมา คือแมรอลงอาญาก็ควรจะตองไป 

อันนี้ข้ึนอยูทีห่ลัก คือความไววางใจหรือความที่วาเขาสมควรที่จะประพฤติตัว แลวมคีวามสะอาด

หมดจดที่จะเขาอยูในตาํแหนง เพราะฉะนัน้มันตองชั่งกนัใหดีระหวางสองหลักนีว้าจะเอาอยางไร 

เพราะวาโดยเหตุผลเขากย็ังมีเอกสิทธิ์ในการที่จะคุมครองอะไร แตนั่นเปนเรื่องของการดําเนนิคดี อัน

นั้นมนัอีกเรื่องหนึง่ แตทนีี้เมือ่ถูกพพิากษาแลวนี่ ในขณะที่เขายงัไมถกูควบคุมตัว หรือยังทีจ่ะถกูไม

สามารถที่จะทาํใหเขาปฏิบัตหินาที่ไมได จะใหเขาพนจากตําแหนงไปเลยหรือไม เพราะตรงนีม้ันคง

ตองอธิบาย เพราะวาป ๒๕๔๐ เขียนไวเยอะลักษณะนี้ มันโดยเหตุผลพื้นฐานคือลักษณะนี้ครับ 

  ประธาน  :  เชิญทานไพโรจน 

  นายไพโรจน  พรหมสาสน  :  ที่ทางคุณธนาวัฒนยกขึ้นมาก็มีเหตุมีผลนะครับ แตวา 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐               จงถนอม ๔/๕ 

 

ถาเราจะโยงเรือ่งนี้ใหเปนมาตรฐานเดียวกนั  ทัง้นายกหรือรัฐมนตรี มนัก็ตองเอาเปนมาตรฐาน

เดียวกนัของการเมือง เราอยากใหการเมืองสะอาดนี้นะครับ ผมวามันจะตองตัดใจ ถูกจําคกุโดยคาํ

พิพากษาแมจะยังไมมีคาํพพิากษาใหถงึที่สุดใหจําคกุ ซึ่งอันนี้เวนอยูแลว ประมาทหรือลหุโทษ โทษ

ไมเกิน ๒ ปนะครับ มันก็ไมโดนอยูแลวถารอลงอาญานะครับ ถาเปนอยางนัน้มันก็นาจะเปน

มาตรฐานเดียวกัน บอกวาทาํไมเอาเฉพาะนายกเอารัฐมนตรี ทาํไมไมเอา ส.ส. ดวย อันนีก้็นาคิด

เหมือนกนัครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  ตอนนี้มนัไมมใีครเขมกวากนัแลว เพราะวาตอนนี ้

เรากําลงับอกวานายกรัฐมนตรีก็เปน ส.ส. ไดเหมือนกนั เพราะฉะนัน้ถาเขาผานจาก ส.ส. เขาก ็

ผานจากนายกรัฐมนตรีนัน่แหละ เพราะฉะนัน้ตอนนีม้ันเทากัน ถงึตองบอกวาตองคิดใหดีครับ 

  นายประพนัธ  นัยโกวทิ  :  คอือันนี้มนัเปนบัญญัติไวเดิม ผมประพนัธ  นัยโกวทิ 

กรรมาธิการนะครับ คือมาตรา ๑๑๘ (๒) ก็เปนหลักการที่บัญญัติไวเดิม ถาจะเปลีย่นวา ถงึแมวา 

แครอลงอาญาก็ตองออกมนัจะแรงไปหรอืเปลา เพราะวารัฐสภาปฏบิัติที่ผานมาขนาด ส.ส.  

ระดับผูใหญยงัเคยเจอแบบนี้เหมือนกัน ทีร่อลงอาญา แตทานก็ยงัอยูนะครับ อันนี้เปน ส.ส. เทา

นั้นเอง เราจะเอาขนาดนั้นไหมวารอลงอาญาก็ไป มนัจะแรงไปไหมครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  ตองดูหลักการนะครับวา ตอนนี้คือแมจะพดูวาเขา 

รอลงอาญาอยู เขายังปฏิบตัิหนาที่ไดก็ใหเขาทาํตอไป หรือจะเห็นวาเพราะเขาโดนอยางนี้แลว 

มันกถ็ือวาเขาไมสมควรจะอยูปฏิบัติหนาทีแ่ลว เพราะถือวาไมเปนบุคคลที่ไมพงึประสงค หรือมีเหต ุ

มัวหมองอยู จะเอาหลกัเกณฑอะไรเปนตัวอธิบาย เพราะมันสามารถอธิบายไดทัง้สองทาง  เพียงแต

วาตอนนี้ ส.ส. กับนายกรัฐมนตรี เพราะเราบอกวา มันเปนดวยกันไดไมเหมือนป ๒๕๔๐ ที่บอกวา  

เปนนายกรัฐมนตรีก็ตองพนจากการเปน ส.ส. เพราะฉะนั้นเหตุผลมันจะเทากนัครับ 

  รองศาสตราจารยเกริกเกียรติ  พพิัฒนเสรีธรรม  :  คือในประเด็นนี้เราตองการทาํ 

การเมืองใหมนัสะอาด เพราะฉะนั้นผมเหน็วามันควรจะเขมขน เพราะฉะนัน้จะเปน ส.ส. หรือเปน 

รัฐมนตรี หรือนายกรัฐมนตรี มันกเ็ขาระบบเดียวกนันะครับ เพราะฉะนั้นโดยเฉพาะอยางยิ่งใน

ปจจุบัน ส.ส. อันใหมถาเราแก ส.ส. ก็เปนนายกรัฐมนตรีได เปนรัฐมนตรีไดนะครับ เพราะฉะนัน้ควร

จะใชมาตรฐานที่เขมขึน้นะครับ อันนี้ผมเห็นวาควรจะเขม 

  ประธาน  :  เชิญครับทานอาจารยไพโรจน  

 

- ๕/๑ 

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี ๕/๑ 

 

  นายไพโรจน พรหมสาสน  :  ไมแนใจในหลักสากลนะ วาตรงนี้เปนอยางไร แตวา

เทาที่ไดยินไดฟงมาตางประเทศนี่รัฐมนตรี แครถไฟชนกนัคนตายไมกีค่นก็ลาออกแลว ไมตองถงึกับ

ติดคุกติดตะรางหรอก  

  นางสาวพวงเพชร สารคุณ  :  อยากใหดมูาตรา ๑๕๒ คะ กรณีประธาน รอง

ประธานสภาผูแทนฯ วุฒิสภา ถาตองคําพพิากษาใหจําคุกก็ตองพนแลว  

  ประธาน  :  ตรงนัน้คลาย ๆ เขาจัดลําดับไววา ถือวาประธาน รองประธาน อยูใน

ฐานะเดียวกับรัฐมนตรี ฐานะเดียวกบันายกอะไรอยางนีน้ะครับ เพราะฉะนัน้ตองเขมขน ตองคํา

พิพากษาใหจาํคุก ไมมยีกเวนเลยใชไหมครับ คือจะตองเขียนแบบเดียวกับรัฐมนตรี ไมอยางนั้นเดี๋ยว

เขาถูกตีความไปอยางนั้นอกี ใน ๑๕๒ นี่ผมคิดวา เราก็ใชแบบเดียวกบัรัฐมนตรี แตวาพอมาถึงตัว 

ส.ส.  ส.ว. นี ่มันนาจะมีอะไรที่ตางกันในการปฏิบัติหนาที่ เพราะวาอาจจะมีอะไรไหมที่มีการ 

กลั่นแกลงกนัทางการเมือง เปนไปไดไหมที่เขาจะหวง 

  นายยศศักดิ์ โกไศยกานนท  :  ยก ๑๕๒ นีเ่ขาจุดที่ผมอยากจะขอเสนอเหตุผล

เพิ่มเติมวา มนัเปนตาํแหนงที่มันชี้ชัด ถาเราเอามาจับกบัตําแหนงนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีนี ่ผม

ยังรับไดนะครบัในฐานะที่มาทางเรื่องศกัดิ์ศรีของอนุสิทธิและเสรีภาพขั้นพืน้ฐานตรงนี้ คือพยายามที่

จะตั้งเปนคําถาม ถาตอบไดนะครับ ผมเองก็ไมขัดในการที่จะสรางความเขมขน แตทีนีห้ลักการใดก็

แลวแตที่เปนรัฐธรรมนูญดวยนี่ แลวมนัยังเกิดคําถามนะครับ จะเหมือนมันขัดกับหลกัการ ใชคาํนี้

ดีกวานะครับ ผมยังมองวาในจุดทีน่ายกรฐัมนตรีและรัฐมนตรีจะใชเขมขนเหมือนอยางมาตรา ๑๕๒ 

นี่ผมยงัเห็นดวย แตประเด็นที่ลงไปถงึเรื่องรอการลงโทษหรือรอลงอาญา คํานี้แมกระทั่งกระบวนการ

ยุติธรรมหรือในการดําเนนิคดีอาญาเขายงัใหโอกาสนะครับ เพราะฉะนัน้ในชัน้ของ ส.ส. กับ ส.ว. นี่

คอนขางที่จะเปนเสนที่ละเอียดออนนะครับ คลาย ๆ กับทานธนาวัฒน ผมสรุปอยางนี้เลยก็แลวกนั

นะครับ ผมขอยกกรณีที่ผมคิดไปนะครับในทางปฏิบัติที่จะเกิดขึ้น นัน่กค็ือวา กอนที่เขาจะมา

ตัดสินใจสมัครสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือจะไดรับการแตงตั้งใหเปนวุฒิสมาชกินะครับ เขาเคยทํา

ธุรกิจแลวมีขอพิพาทอะไรกนันะครับ หรือมีความขัดแยงในวถิีปกติของความเปนมนษุยมา และพอ

เขาเขามาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแลวไดรับการเลือกตั้งจากประชาชน ตรงนีม้นัสรางใหเปน

ปญหา ทัง้ที่เขาเพยีงแครอการลงโทษ หรือเขายังมีโอกาสไดพิสูจนในชั้นอุทธรณ ชัน้ฎีกา เกณฑตรงนี้

มันจะเขมไปจริง ๆ ครับในทรรศนะผม ขอบคุณครับ 

  ประธาน  :  ผมฟงดกู็เหมือนกับวา เราจัดระดับช้ันของผูที่ทาํงานทางการเมืองวา ถา

เปนระดับที่สูงมาก ๆ ระดับรัฐมนตรี ประธานสภา อะไรอยางนี้ เราก็ใชเกณฑที่คอนขางจะเอาจริง

เอาจังกับทานหนอย แตพอเปน ส.ส.  ส.ว. ก็ยงัคงจะใหใชเกณฑเดิม ไมเปล่ียน ใน ๑๑๘ (๑๒) แตไป

เปล่ียนตรงมาตรา ๑๐๙ (๕) สําหรับคุณสมบัติผูสมัครเปน ส.ส. ซึ่งกจ็ะไปกระทบถงึผูสมัครเปน ส.ว.  



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี ๕/๒ 

 

ดวย และก็ติดขอสังเกตของทานธนาวัฒนเอาไววา อาจจะมีขอโตแยงทางวิชาการได อยางไร ๆ อยาง

นี้ไดไหมครับทานอาจารยครับ ไวไปรอบหนึ่งกอน เปนประเด็นใหเห็นชัด ทนีี้ประเดน็ที ่๒ ที่ยงัไม

ชัดเจนก็คือ ตองถึงที่สุดหรือไม สําหรับรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรี และประธานสภานะครับ สมมุติวา

ผมเปนรัฐมนตรีอยูนี่ แลวผมถูกศาลชัน้ตนพพิากษาจําคุกผม ฐานหมิ่นประมาท แตวารอการลงโทษ

จําคุกไว ผมกบ็อกวาผมไมผิด ผมก็อุทธรณ เชนผมอางวาผมไดรับเอกสิทธิ์คุมกันตามรัฐธรรมนญู 

เพราะผมอภิปรายในสภาอะไรอยางนี ้ศาลชั้นตนก็ตัดสินไปวาผิดโดยไมไดดูรัฐธรรมนูญอะไร ผมก็

อุทธรณ ถาผมตองพนจากตําแหนงไปเลย โดยคําพพิากษาของศาลชั้นตนที่ไมถงึที่สุด และไมถกูตอง

ดวยในความเปนจริง มันก็ไมเปนธรรมกบัผมนะ ในที่สุดศาลอุทธรณกพ็ิพากษากลับ ศาลฎีกายืนวา

ศาลชั้นตนตัดสินผิด คือผมออกไปกอนก ็OK เดี๋ยวเขากค็งจะตั้งผมเขามาใหม แตความจรงิในทาง

การเมืองมันไมมั่นคงอยางนั้น พอออกไปแลวนี่กลับเขามาใหมยาก เพราะที่มนัเต็ม ผมก็ยงัลังเลวา

ในรอบแรกที่เราเสนอทานไปเราวาตองถงึที่สุด ทานก็เหน็วามันไมนาจะตองถึงที่สุด เลยมีการตัดคาํ

วาถงึที่สุดออกใชไหมครับ แตผมก็ไดคุยกับทานอาจารยสมคิด ทานอาจารยสมคิดก็วาตัดออกก็ได 

แตเวลาเราจะลงมติจริง ๆ เราคอยเอาประเด็นนี้ข้ึนมาคุยกันอีกทหีนึง่ เพราะวาจะดวูาถึงที่สุดนี่

หยอนก็ไมหยอนนะครับ สมมุติวาผมเคยถกูพิพากษาวาทําใหเสียทรัพย ศาลจาํคุก และรอลงอาญา

ผมอยู ผมก็มาสมัคร ส.ส. ได ผมก็เปนรัฐมนตรีได เพราะยังไมถงึที่สุดถกูไหมครับ และก็ยงัรอลง

อาญาอยูใชไหมครับ พอผมเปนได ๒ วนัศาลฎีกาพพิากษากลับวาไมรอ หรือวาพพิากษายืนวา รอ

นั่นแหละ แตวาจําคุกผมผิดเหมือนเดิม อยางนี้ผมก็ตองหลุด หลุดเพราะคําพิพากษาถึงที่สุดแลวใน

ระหวางที่ผมเปนรัฐมนตรี จะมองวากวาศาลจะถงึที่สุดมันชานี่ไมแนนะครับ ถาผมโดนมากอน มนั

มาถงึที่สุดขณะที่ผมอยูในตาํแหนงรัฐมนตรีผมก็ตองไป แตถาผมเพิ่งมาโดนในตําแหนง และศาลชา

เอง อันนีก้็ชวยไมได มันยงัไมแนวาผมจะผิดจริงไหม แลวเรื่องมนัก็ไมไดรายแรง เพราะวาศาลชัน้ตน

เองก็ยงัรอลงอาญา 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ทานประธานครับ เมื่อกี้เราพิจารณา

อยูตอนหนึ่งทีผ่มจําไมได ทีบ่อกวาเวนแตวาเปนกรณีหมิ่นประมาทหรือกรณีลหุโทษ ก็เอาตรงนี้แทน

ไดไหม คือไมตองรอลงอาญา แตวาเวนแตในคดีหมิ่นประมาทหรือในคดีอะไรตาง ๆ ที่พูดเมื่อกี้นี ้ผม

คิดวาก็ใสอยางนัน้ไปกอน เพื่อใหงานมันเดิน เพราะอยางนี้คือชุดใหญเขาบอกวาไมตองรอลงอาญา 

แตกลับมาเราบอกวาก็ตองรอนี่ มนัก็จะตองเถียงกนักอน  

  ประธาน  :  ไมตองถึงที่สุด เราบอกวาถงึที่สุด รอก็ยงัเอาออก แตวาตองถึงที่สุดไหม 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ผมเหน็วาอยางนีน้ะ คือวาไมตองรอ

ลงอาญา เวนแตความผิดในเรื่องหมิ่นประมาทหรือลหุโทษที่พูดไปเมือ่กี้นี้ เอาอันนีไ้ปกอน แลข้ัน

สุดทายก็ไปชุดใหญอีกทหีนึง่ จะไปไดไหม 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี ๕/๓ 

 

  ประธาน  :  ถาไมมีทานไหนคัดคานก็ไปตามทีท่านอาจารยเกริกเกียรติวากอน 

นะครับ ผมขออนุญาตทวงเปนหมายเหตุไวนิดหนึง่ 

  นายยศศักดิ์ โกไศยกานนท  :  ในประเด็นเรื่องถึงที่สุดทีท่านประธานยกมาตรงนี้

ครับ ผมอยากจะใหเพิ่มเติมเหตุผลครับวา จะออกกฎหมายที่ไปจาํกัดสทิธิมนัยงัมีเหตุผล นั่นก็คือวา 

เหตุผลตรงนี้เปนการเชื่อมั่นในกระบวนการยุติธรรม วาถาผานชั้นตนมาแลวในการทีต่ัดสินใหจําคกุ 

หรือใหรอการลงโทษ นั่นแสดงวามีมูลในการกระทาํความผิด เหตุผลในการเชื่อมั่นขององคกรตรงนี้ 

ทําใหบางตําแหนงทีม่ีความเกี่ยวพันกับประโยชนของสวนรวม เราสามารถที่จะจํากัดสิทธิอยางนี้ผม

รับไดครับ 

  ประธาน  :  ขออนุญาตผมเปนขอสังเกตเอาไววา ทางผมเองยงัคลาย ๆ วาอยากจะ

ขอใหไดมีการตัดสินใจ คือคุยกันอกีรอบหนึ่ง แตวาเอาตามนีก้อน เอาเปนมติของที่ประชุมของเรา

อยางนี ้

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  อันนี้ขอไปคุยชุดใหญ 

  ประธาน  :  ครับผม ทานอาจารยสมชัยครบั 

  นายสมชัย ฤชพุันธ  :  ขออนุญาตเรียนถามวา ประเด็นนี้มันจะเกีย่วกบั check and 

balance ระหวางอํานาจ ๓ อํานาจไหมครบั คือถาเผื่อใหฝายตุลาการโดยศาลชั้นตน มีอํานาจที่จะดู

และมีผลตอฝายบริหารเด็ดขาดไปเลยนี่ ทั้ง ๆ ที่ฝายตลุาการเองในขบวนการก็บอกยังไมแนใจ 

อาจจะมีขบวนการที่รองเรียนไดอยางนี้ ถาการเมืองมนัสะอาดกนัทัง้หมดมนัก็ไมเปนไร แตเวลาบาง

ทีมันมีการเมืองที่มีอิทธพิลเหนือองคกรตาง ๆ ไดอะไรอยางนี ้

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ผมคิดวามนัคงไมเลยลกึไปถึงขนาด

นั้น ก็ยงัเชื่อมัน่ในกระบวนการยุติธรรม ถาลงไปถึงอยางนั้นผมวากฎหมายมนัจะยิ่งยุง การรางจะยิ่ง

ลําบาก 

  ประธาน  :  ทานอาจารยครับผมขออีกนิดหนึง่ คือผมเชือ่มั่นศาลครับ แตผมพบวา

มนุษยนี่มนัพลาดได และผมก็เคยเห็นความผิดพลาดแบบที่ตองอาศยัศาลอทุธรณมาชวยกลับอยาง

นี้ เราไมวากันนะครับเร่ืองพลาดนี่ ทนีี้ถามนัเกิดอยางนัน้ทําอยางไรครับ  

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  คือประเด็นนีก้็เปนประเด็นทีพู่ดกันใน

เพื่อนสมาชิกเหมือนกันวา มนัจะมีอะไรที่ไปตรวจสอบการทํางานของศาล และผมคดิวาใน

รัฐธรรมนูญฉบับนี้มนัคงจะตองพูดถงึในเรื่องเหลานี ้เทาที่ผานมานี่เราเชื่อมัน่ในศาล แตก็ไม

หมายความวาศาลนี่บริสุทธิ์ผุดผองนะครบั ผมไปบรรยายที่ไหนผมกพ็ูดคํานี้บอย แตวาระบบของ

ศาลนี่เขามีระบบทําความสะอาดภายในระบบของเขาเอง ที่ทาํใหเชื่อมั่น ทนีี้ในขณะที่ศาลกับ

การเมืองนี่มนัไมเกี่ยวพันกันมากนัก ก็ไมคอยมีใครเขาไปแทรกในศาล ตอไปนี่ศาลมคีวามสาํคัญ  



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี ๕/๔ 

 

การเมืองก็จะตองพยายามเจาะเขาไปในศาล เพราะฉะนั้นผมคิดวาเปนโอกาสดีที่เรารางรัฐธรรมนูญ

ตรงนี้จะหาทางปองกนัและถวงดุลตรงนี้ไวเลย อันนี้ผมฝาก ไมรูอยูกลุมไหนนะทีจ่ะคดิอันนี ้

  รองศาสตราจารยรุจิรา เตชางกูร  :  รูสึกรัฐธรรมนูญ ๔๐ นี่เปนครัง้แรกที่ประธาน 

ส.ว. ปลดประธานศาลฎีกาและอัยการสูงสุดได และในการแตงตั้ง กต. ก็เปนครั้งแรกที่เหมือนกบั

ไมใชเฉพาะศาลอยางเดียวคะ 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  ผมเรียนขอสังเกตนิดเดียวครบั กรณีดังกลาวถึงที่สุด เรา

คิดถึงในแงรอลงอาญา ลองคิดกลับอีกทางหนึ่งคือพอพพิากษาไปแลว และอยูในระหวางอทุธรณ แต

ศาลไมอนุญาตใหปลอยชั่วคราว เหมือน กกต. ที่ผานมานี ่เขาจะพนไหม และในทางกลับกนั เหตทุี่

เขาเขียนถึงทีสุ่ดไวก็คือในกระบวนการถงึที่สุดนี่ เมื่อมีการอุทธรณเขาก็ยังไมถึงที่สุดเขาก็ยงัอยู

จนกวาจะครบระบบของเขา แตถาไมเขียนไวแคมีคําพิพากษาจําคุก ตัง้แตชั้นตนก็มคีําพิพากษา

จําคุกแลว ถาเกิดระหวางนัน้เขาขออุทธรณแตศาลไมอนุญาตใหปลอยชั่วคราว ลักษณะเดียวกับ 

กกต. ที่ผานมานี่จะทาํอยางไร เขาพนหรือเปลา ถาเกิดอุทธรณเขาเกิดกลับข้ึนมา ปญหามนัจะยิ่ง

ตามเขาไปหรอืเปลา กเ็รียนเปนขอสังเกตนะครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ไมอยากใหที่ประชุมเสียเวลามาก ผม

วาอะไรบางอยางที่เราคิดวามันไมนาจะเกิดมันกเ็กิดขึ้นได โดยเฉพาะการเมืองไทยนีน่ะ เพราะฉะนัน้

ในสิ่งตาง ๆ เหลานี้ผมคิดวามันตองกักไวเหมือนกนั ขออนุญาตแคนี้กอน ไมพูดตอไปอีก 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  ขอใหเขียนไวเปนขอสังเกตก็แลวกัน เพราะวาเราคิดทาง

หนึง่ เราควรคิดกลับอีกทางหนึง่ดวย ไมอยางนัน้เสร็จแลวสิ่งที่เราเขาไปจะแกปญหาไมได  

  ประธาน  :  เอาเปนมติอยางที่ทานอาจารยเกริกเกยีรติวา แตวาผมขอวาทาํหมาย

เหตุความเหน็ขางนอยไววา มีประเด็นเรื่องศาลชั้นตนอาจจะพพิากษาผิดพลาดได เปนไปได แลวก็

ประการที ่๒ ประเด็นเรื่องจะใหอํานาจตุลาการมาครอบงําหรือมามากเกินไปไหม อยางนี้ การ check 

and balance จะเสียดุลไหมอะไรอยางนี้ ก็เอาไวเปน ๒ ประเด็นเลก็ ๆ แคนี้ แลวใหทานกรรมาธิการ

ใหญทานตัดสนิใจ 

 

          -  ๖/๑ 

 

 

 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๖/๑ 

 

  นายยศศักดิ์  โกไศยกานนท  :  ถาเพิม่ทางเลือกนะครับ ทานประธานครับ อาจจะ 

เปนกรณีทีเ่ราไมเคยมีกันมาเลยนะครับ ในเรื่องที่รัฐธรรมนูญซึ่งเปนกฎหมายหลักไดพูดถึงหลักการ 

เร่ืองคุณธรรมและจริยธรรม แตวาในตัวของ Detail หรือวารายละเอียดที่เราไปรอจิตสํานึก หรือรอ

พัฒนาการพฤติกรรม หรือความรับผิดชอบสวนบุคคล สวนตัวตามหลักที่มนัควรจะเปนไมไดนี ่เรา

อาจจะสรางเปนคูมือ ไมใชแคคูมือที่แคสงเสริม หรือสนบัสนุน หรือรณรงคเหมือนอยางที่เราทํามา 

แตอาจจะม ีSanction ทางกฎหมาย ซึ่งประเด็นเหลานี้ครับทานประธานมันสามารถเขาไปไดใน

กฎหมายลูกแตตัวรัฐธรรมนญูมันตอบยาก มนัใหเหตุผล คือถารัฐธรรมนูญไปจํากัดสิทธิ และไมมี

เหตุผลอยางทีผ่มบอก ตอบคอนขางยาก แตถาเปนคูมอืเปนกฎหมายลูก แลวก็มีมาตรการบังคับตรง

นี้นะครับเปนประเด็นที่อาศยัอํานาจในรัฐธรรมนูญ กฎหมายแมไดใหไวในคุณสมบัติขอใดขอหนึ่งวา

จะเปนองคกรใด บุคคลใด หรืออะไรไปพิจารณาในเกณฑข้ันต่ํานะครับ ในเรื่องคณุธรรม จริยธรรม

สําหรับนักการเมือง แลวเรามาปรับรัฐธรรมนูญฉบับนี ้กน็าสนใจนะครับทานประธาน ก็อยากจะฝาก

วา ถาไดใหเปนประเด็นใหกรรมาธิการชุดใหญไดพิจารณา ผมคิดวาเราก็มีเหตุผลครับ 

  ประธาน  :  ไมมีอะไรนะครบั ผานไดนะครับ มาตรา ๑๑๐ ครับ มีทานไหนจะตอง

เพิ่มตองตัดอะไรอีกไหมครับ เมื่อกี้พอดีผมไมไดมา ทาน Debate กันไปถึงไหน แลวมาตรา ๑๑๐ จะ

เพิ่มอะไรไหมครับ  

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  กราบเรียนทานประธานครับ คณุพิสิฐครับ ผมอยากจะ

นําเสนอเขาพจิารณานะครับวาในมาตรา ๑๑๐ นี่เราพดูถึงเรื่องการไดรับสัมปทานจากรัฐ ใน (๒) มี

การพูดถงึเรื่องของการไมรับสัมปทานจากรัฐ ซึ่งเปนตัวบุคคล แตวาในทางปฏิบัติแลว จริง ๆ ในการ

รับสัมปทานอาจจะใชภรรยาหรือลูก หรือบริษัทที่เราเปนผูถือหุนสวนนอยนะครับ หรือทางออมก็

อาจจะเกิดขึน้ได ตรงนี้นาจะเขียนอะไรใหมันชัดเจนขึ้น นั่นขอที่ ๒ 

ขอที่ ๓ นีน่ะครับ มันจะมีประเด็นเรื่องของกรรมการที่ไดรับแตงตั้งในฐานะเปน 

ผูทรงคุณวุฒติามบทบัญญตัิแหงกฎหมายนะครับ ซึง่เราก็ไดเหน็ตัวอยางวาไดมีการตั้ง บางทานนี ่

ไปเปนนายกสภามหาวทิยาลัยในตางจังหวัดบางแหง เขาใจวาจะเปนการทาํงานทีห่วังประโยชนทาง

การเมืองเสียดวยซ้ํานะครับ ซึ่งตรงนีเ้ราจะมีการปดกัน้อยางไรนะครับ ก็จะมี ๒ ประเด็นที่ขออนุญาต 

ยกขึ้นมาครับ 

  ประธาน  :  ยากนะครับ ทัง้สองอันนี้ยากนะครับ ทางฝายเลขานุการมีอะไรคิดไว

บางไหมครับ ถายงัไมคิดตองคุยกนัยากแลวนะครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  คือเขาใจวาพดูเรื่องขอจํากดัของตัว ส.ส. ส.ว. ซึ่ง 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๖/๒ 

 

ยังคงมีผลไปอางอิงกัน คือคงตองเรียนกอนวา จริง ๆ แลวมาตรา ๑๑๐ (๒) ไมรับสัมปทานจากรัฐ 

คือหามใชตําแหนงตัวเอง คือการใช Conflict of Interest คือตัวเองเอาประโยชนจากตําแหนงที่

ตัวเองอยูนี่เขาไปหาผลประโยชน ซึ่งตองผกูที่ตัวเองเปนหลัก แตที่ทางทานพิสิฐยกขึน้มาวา ถาเกดิ

เปนกรณีเร่ืองของตัวเองไมไดเขามาเอง แตเปนภรรยาหรือบุตร อันนั้นก็ตองไปพิสูจนในเรื่องของการ

เขาไปมีสวนครอมกัน ไปแทรกแซงที่จะทาํใหมีอิทธิพล ทาํใหกิจการของครอบครัวไดรับผลประโยชน 

หรือไมนะครับ แตถาบอกวาเปนตัวเองแลว โดยขอหามจะไปถึงตัวภรรยาหรือครอบครัวโดยไมม ี

เหตุอยางอื่นซึง่ประกอบกนัไป อยู ๆ จะบอกวา เมื่อเขาเปน ส.ส. ส.ว. แลวนี่ ภรรยาหรือบุตร หรือ 

ครอบครัวทํากจิการทีม่ันเกี่ยวของกับตัวหนวยงานของรฐัแลวเขามากไ็มไดเลยคงไมถูก มนัควรจะ 

ประกอบกันไปกับเรื่องของการที่ตัวบุคคลนั้นไมเขาไปแทรกแซงการทํางานของรัฐ หรือไปใชอิทธพิล 

เพื่อจะใหไดประโยชน ซึ่งเรื่องนัน้ ๆ กับบุคคลอื่น ซึ่งเขาใจวาในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นี้ มนัจะไปพูด 

อยูใน มาตรา ๑๑๑ ดวยคือ ตองไมใชสถานะหรือตําแหนงของตวัเขาไปกาวกายหรือดําเนนิการใด ๆ  

สมมุติวาใหไดมาซึ่งประโยชนของตัวเองและผูอ่ืนนะครับ แต มาตรา ๑๑๑ มนัไปพดูแคเร่ืองของการ 

บรรจุ แตงตั้ง เร่ืองการใหเงนิเดือนอะไรพวกนัน้มากกวา เร่ืองเกี่ยวกับกบัสถานะของการเขาไปยุงกบั 

สถาบนับุคลากร เจาหนาที่ของรัฐ เพื่อจะใหไดมาซึ่งการใชอิทธิพลในภายภาคหนานะครับ มนั

อาจจะตองเพิม่ในเรื่องของการไมไปใชตําแหนงหนาที่ของตนเขาไปครอบงํา หรือใชอิทธิพลเพื่อให

ตัวเองหรือบุคคลอื่นไดประโยชนจากทางตรงหรือทางออมนะครับ กบัการที่ตัวเองไดตําแหนงครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  ทานประธานครับคือ ในขอเมื่อกีน้ี ้

ดอกเตอรสมชัยไดพูดถึงวา การไปครอบงํา นอกจากการถือหุนและการเปนกรรมการแลว การใช 

อิทธิพลที่ไปแทรกแซงทําใหเกิดตรงนี้ ทนีีผ้มคิดวามนัจะเขียนอยางไรที่ใสตรงนี้ไป คราวนี้ถาตรงนี ้

ถาจะเอาวรรคสองของ มาตรา ๒๐๙ มาใสตรงนี้จะไปไดไหม มาตรา ๒๐๙ วรรคสอง มนักวาง 

มันคลุมลงมาอีกครับ 

  นายสมชัย  ฤชุพันธ  :  ขออนุญาตทานประธานครับ ในมาตรา ๒๐๙ 

ผมเหน็ดวยแลวก็ Identify ครับ แตตรงนี้ผมยังคิดวา หลักของ (๒) ในมาตรา ๑๑๐ เปนหลกัวาดวย 

Conflict of Interest  คราวนี้จริง ๆ มันควรจะตอง Apply กับคนที่สามารถบันดาลในเรื่องของ 

Interestผลประโยชนเฉพาะได โดยปกติแลว ส.ส. ทํางานเปนกลุม ทัง้สภาเปน Group Decision 

บทบาทอํานาจในการที่จะดาํเนนินโยบายอยางใดอยางหนึง่ไมมี จะมกี็ไปขอ Influence  เยอะแยะที่

จะใหคนมาเหน็ดวย เพราะฉะนัน้ Conflict of Interest  ในระดับ ส.ส. นีน้าจะไปเขียนอยางที่คุณ

ธนาวัฒนวา คอืหามไมใหไปใช แตไมควรจะไปเขียนในคณุสมบัติ คนทีเ่ปนสมมุต ิAppreciate กับ

หนวยงาน 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๖/๓ 

 

ซึ่งมีสัมปทานกับรัฐเปนบริษทัใหญอะไรตาง ๆ นี่ ไมนาจะ Disqualify เขา ใหเขาเปนได แตวาหาม 

ไมใหเขาไปทาํอะไรซึ่งเปนการใชประโยชนเฉพาะ เราไปเขียนไวแรงตอนที่ฝายบริหาร คือฝายบริหาร 

มีอํานาจ แลวใชอํานาจเฉพาะจริง ๆ ไปกอเกิดประโยชนกับบริษทักับอะไรได แตฝายนิติบัญญัติ 

จะไปทําอยางนั้นนี่ยากมาก แตเราเขียนคลุมไวไดวา หามทําอยางนัน้ แตไมควรจะไป Disqualify  

สําหรับในเรื่องที่เขียนวา ควรจะเขียนอยางไร หรือหลกัของการไป Influence  เปนกอเกิดประโยชน 

ตอบริษัท มนัมีอยู ๓ หลกั  

หลักที่ ๑ คือหลักวาดวยการถือหุน Shareholding อันนีผ้มเรียนไปแลวตะกี้     

หลักที่ ๒ วาดวยการเปนกรรมการไปบริหารจัดการหรือเปนตําแหนงสาํคัญในนัน้ 

หลักที่ ๓ มันจะเปนเรื่องของ Effective Management  ซึ่งมันจะไมมี ไปตรวจดู 

ไมไดถือหุน กรรมการก็ไมไดเปน ผูจัดการก็ไมไดเปน แตมี Influence  โดยใชอะไรตาง ๆ ทีม่อง 

ไมเห็นหรือวาถาสอบไปก็จะสามารถคนพบไดนะครับ หรือรวมถงึการใช Nominee ดวย ทนีี้ทัง้ ๓ 

หลักนี่มันเปนตัวของตัวเองจะใชแทนกันไมได ขณะที่เราทาํขณะนี้จะไปขยายขอบเขตของครอบครัว  

จนกระทั่งปญหากฎหมายออกไปไมถึงอะไรอยางนี ้ผมคิดวามันพยายามที่จะไปใชหลักที่ ๒ คือหลัก 

วาดวยการถือหุนโดยครอบครัวนี่ การขยายเพื่อกัน Influence  ซึง่เกดิโดย Effective Management   

ผมคิดวาตองเอา Concept  อันนัน้มาเขียน มนัถงึจะคลมุได แลวก็ไมตองไปขยายขอบเขตครอบครัว 

ใหไกลไปถึงขนาดนั้น ขอบคุณครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  ขออนุญาตทานประธานอีกครั้งหนึง่ 

ผมวาผมเหน็ดวยกับที่ดอกเตอรสมชัยเสนอนะครับ หลกัการที่ ๑ หลกัการที่ ๒ นี่มนัเปนเรื่อง 

ธรรมดานะครบั อันนี้ผมวาการตรวจสอบอะไรตาง ๆ เขาไมกลาทาํอันนี้ แตเขาจะใชหลักอนัที ่๓ 

เพราะฉะนัน้จะเขียนอยางไรเพื่อใหในการใชอิทธพิลในกรณีที่ ๓ เปนกรณีที่สามารถเอาผิดได ทีนีก้าร 

เอาผิดมันก็ตองไปพึ่งศาลในที่สุด ไปพิสูจนกนัในศาล แลวการที่เราจะเขียนอะไรลงไปมันคงจะยาก 

เพียงแตวาเขยีนวาในลกัษณะแบบนี้ ก็คอื เปนขอหามอันหนึ่ง หรือเปนความผิดอยางหนึ่ง  

แลวถาเกิดเรื่องก็ไปที่ศาลไปตัดสินกันนะครับ ผมวาในตางประเทศก็ใชแบบนี้ คําตอบสุดทายอยูที่

ศาลแตมันเปดชองใหเอา Case อยางนี้ไปรองเรียนกนัได ฟองรองกันไดครับ 

  ประธาน  :  เชิญทานอาจารยยศศักดิ์ครับ 

  นายยศศักดิ์  โกศัยกานนท  :  ที่ทานพิสิฐต้ังมาเปนประเด็นนีน่าสนใจมากนะครับ 

แลวก็อยากจะขอนําเสนอตอในประเด็น มาตรา ๑๑๐ (๒) กับ (๓) นี่จะมีความแตกตางคนละ 

หลักการเลยนะครับ ใน มาตรา ๑๑๐ (๒) นี่มันก็คลายกบั มาตรา ๒๐๙ ซึ่งเราไดคุยกันมาเบื้องตน 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๖/๔ 

 

ชวงแรกพอสมควรนะครับ ซึง่ทีท่านเกริกเกียรติตั้งเปนคาํถามเมื่อสักครู ผมคิดวานาจะใสในวรรค

สองไดนั่นก็คือ ทีท่านสมชัยดวยนาํเสนอมา นาจะใสในวรรคสอง ก็คือรวมถงึภรรยา หรือบุคคลที่มี

ลักษณะสวนไดเสียที่สามารถจะพิสูจนได ตัวแทน Nominee อะไรตาง ๆ เรารับการบานที่จะไปคิดคํา

มาแลวนะครับ ทนีี้กลับมาเมื่อเปรียบเทยีบหลักการนี้ในเรื่อง Qualify by touch หรือตัดตรงนี้กับหลัก

ในเรื่องการไปเกี่ยวพนักับผลประโยชนกับตําแหนงใน (๓) มันคนละอยางกัน ซึ่ง (๓) ตรงนี้ ถาผม

ตีความ ผมก็ไมแนใจวาทานพิสิฐนี่ตัง้คําถามทีว่าเดมิมันเขมไป หรือวาเราควรจะสรางความเขมให

มันอีก ถาเปนประเด็นหลงันะครับ ผมคิดวา (๓) ที่มีอยูแลว ถาเราเอารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มาเปน

ตัวเปรียบเทยีบนี่เขมมากเลยนะครับ มันอยูทางปฏิบัติของเราเองแคนัน้ที่เปนปญหาที่ไมไดตีความ

เขาไปถึง เชน ไมรับเงินหรือประโยชนใดจากหนวยงานราชการนะครับ หนวยงานของรัฐ เพราะฉะนั้น

มหาวิทยาลยัตาง ๆ การที่เปนตําแหนงสภานายกหรืออะไรก็แลวแตพวกนีน้ะครับ มันเขาอยูแลวครับ 

แตทางปฏิบัติเราไมไดนํามาใชเองหรือเปลานะครับ แมกระทั่งในตอนทายนะครับ ปฏิบัติกับบุคคล

อ่ืน ๆ ในธุรกิจการงานตามปกติ โอโห คํานีบุ้คคลอื่น ๆ มนัคลุมเอกชนดวยซ้ําหรือไมนะครับ แลวกม็า

ดูในวรรคทายของเขานี ่ผมเอาเชิงในการรางกฎหมายนะครับมาใหเหตุผลวา การบญัญัติในลักษณะ

ที่บอกวาบทบญัญัติมาตรานี้มิใหใชบงัคบันะครับ มนัมียกเวนไวเลยหามวาจะไมใชบังคับ นั่นคอืเร่ือง

ของเบี้ยหวัด บํานาญ บาํเหน็จอะไรพวกนี ้แสดงวาไปตีความอยางอืน่ยิ่งไมไดเลยครับ มันกลายเปน 

เขมไปหรือเปลาดวยซ้าํนะครับ แตถาไมไดติดใจในประเด็นนี้ ผมคิดวาของเดิมสําหรับหลักการนี ้

ใน (๓) กเ็ขมงวดพอสมควรนาจะผานไดครับ 

  ประธาน  :  ขอทานสมคิดกอนนะครับทานอาจารย 

  ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย  :  ผมฟงยังไมชัดมากนะครับ แตยังเขาใจวา 

ถาความเขาใจผมเอง มาตรา ๑๐๙ เปนเรื่องคุณสมบัตินะครับ มาตรา ๑๑๐ เปนเรือ่งการหาม 

ดําเนนิการใด ๆ ในฐานะที่มาดํารงตําแหนง ขัดกนันะครบั พูดงาย ๆ มาตรา ๑๑๐ นีถ่าผมเขาใจไม

ผิดตลอดเวลา ๙ ปที่ผานมา ๑๐ ปไมไดมปีญหาอะไรนะครับ ใน มาตรา ๑๑๐ ยงัมคีวามคิดวายงั

อยากใหคง มาตรา ๑๑๐ ไวครับทานประธาน เพราะวามนัไมไดมีปญหาแตประการใด การไปลด

มาตรฐานของ มาตรา ๑๑๐ ลงมานี่จะทําใหเกิดคําถามขึน้ทนัทวีาเรากาํลังคิดอะไรอยู ความจริงการ

ที่คดิในเชงิวา ส.ส. ไมไดมีอํานาจบริหาร คิดแบบนี้ก็อาจจะไดอยางทีท่านสมชัยวา แตผมยังอยาก

อางคําของทานเกริกเกียรตนิะครับ เมืองไทยมนัมีมนัไมเหมือนประเทศอื่นหรอก จริง ๆ ถามวา ส.ส. 

ทําหนาที่ในทางนิติบัญญัติอยางเดยีวไหม ถาทาํในทางนิติบัญญัติอยางเดียวก็ Debate คงไมเกิด

ปญหาหรอกครับแตวาในทางปฏิบัติ จริง ๆ ส.ส. เมืองไทยไมไดทําหนาที่ในการนิติบญัญัติอยางเดยีว 

แลวก็มีบทบาท 
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ในเรื่องอื่นคอนขางเยอะนะครับ แมแตตําแหนงอื่น ๆ ที่ไมใช ส.ส. เองนะครับ ตําแหนงที่ปรึกษา 

พิมพนามบัตรอะไรกันเพื่อไปใชอิทธิพล ใชบารมีทาํเรื่องอื่น ๆ แตผมก็คิดวายงัมีสวนเกีย่วของมาก 

ยังคิดในเชงิกวาง ๆ ครับทานประธาน ถาไมไดมีปญหาอะไรมาตรฐานของการเขมงวดในเรื่องนีพ้วก

นี้ผมคิดวานาจะคงไวโดยเฉพาะในขณะทีก่ระแสเรียกรองเรื่องการมีสวนไดเสียหรือผลประโยชนทบั

ซอนในทางการเมืองนี่เปนกระแสที่สูง ในสังคมปจจุบนัผมยังคิดวา ส.ส. ก็นาจะคงมาตรฐานนี้ไว 

ทานประธานครับ 

  ประธาน  :  ทานอาจารยพิสิฐครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  ขออภัย ผมคิดวาประเด็นนี้เปนประเด็นสําคัญก็เลยตอง 

เสียนะครับ ผมยังไมไดอภิปรายในประเดน็ของ Wording แตในแงของแนวคิดวาแนวคิดในเมื่อเรา 

เขียนบทบัญญัติ มาตรา ๑๑๐ (๒) ระบุตวับุคคล แตในทางปฏิบัติเราก็รูวาราชการระบบไทยนี ่

ครอบครัวเปนหนวยเดียวนะครับ การที่สามีไมไดเปน แลวก็ไมไดหามภรรยาและลูก สุดทายก็ตอง 

ไปโผลตรงนี้ตามเวลาทีเ่ราเห็นกันอยู และผมกําลงั Debate ในแงแนวคิดวาถาเราไปปดตรงนั้น  

แตการปดนั้นมันไมมีผลในทางปฏิบัติ เพราะเขาไปโผลอีกทีห่นึง่ Effectively  อันนีค้ือปญหาที่ผม 

อยากจะชี้ใหเห็น และเรารับตรงนี้ไดไหม นั่นคือประเดน็อยาง (๒) หรือในขอ ๓ ผมกําลัง Debate ใน 

ประเด็นทีม่ี ส.ส. เปนนายกสภามหาวทิยาลัย โดยเฉพาะมหาวิทยาลยัในตางจงัหวัดทีเ่กิดขึ้นใหม 

เปนรอย ๆ แหง ซึง่เรากเ็หน็ผลเห็นปญหา เหน็เหตุผลวาทําไมเขาตองทําอยางนัน้ เพราะมนัเปนเรื่อง 

ของการไปคุมฐานเสยีง การไปคุมอะไรตออะไร เปนประโยชนซึง่ที่ผานมาเราอาจจะไมไดคิด เพราะ 

เมื่อกอนหนานี้มหาวทิยาลยัไทยนี่ไมไดเกิดขึ้นมากมาย และก็มหาวทิยาลยัไทยในอดีตนี่เกิดขึ้น ๗๐ 

แหงใน ๖๐ ปนะครับ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 

                                                                                                                                       - ๗/๑ 
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แตในรอบ ๑๐ ปนี ้เกิดขึ้นอกี ๘๐ แหง หลังจากที่รัฐธรรมนูญฉบับนีอ้อกมาแลว มนักลายเปนชองให

ผูมีอํานาจหรือตําแหนงทางการเมืองเขาไปพยายามจะไปกินพื้นที่ นี่คอืปญหาที่ผมอยากจะยกขึน้มา

วา แลวเราจะยอมรับตรงนี้ไหม สวนถอยคาํนี่อีกเรื่องหนึง่ ที่อาจารยสมคิดบอกที่ผานมา ส.ส. ไมมี

ปญหานี่ ที่ไมมีปญหาเพราะวาเราไปเขียนอยางนี้ ปญหากเ็ลยไมเกดิ แตที่เกิดขึ้นก็คือวา ส.ส. นี่ใช

ตําแหนงใชเครือขายของเขาในการไปกดดนัรัฐมนตรี และก็ไปหาผลประโยชน โดยทีม่ีชองวางขอ ๒ 

ขอ ๓ ใหเหน็อยู   

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ที่เสนอนี้ผมวามนัเปนววิฒันาการอนั

ใหมในสงัคมไทย ทนีี้จะกนัอยางไร เอาอยางนี้นะครับ คือวาเวลานี้ ส.ส. ไปเปนนายกสภา ไปเปน

กรรมการสภามหาวิทยาลยักันเยอะแยะ เพราะฉะนัน้ตอไปที่วาจะใชมหาวิทยาลยัของรัฐนี้เปนกลไก

ในการกลัน่กรองนี่มนัทําไมไดอีกแลว อันนีเ้ปนประเดน็หนึ่ง ผมยงันกึถงึวาเมื่อครั้งผมเปนกรรมการ 

ป.ป.ช. นี่ ผมตองลาออกทกุตําแหนงในราชการ แมแตเปนกรรมการประจําคณะก็ตองลาออกนี่มนั

เขมมาก ทนีี้ถาเราจะเขยีนในทาํนองวา หาม ส.ส. มีตําแหนงเหมือนกรรมการ ทาํนองกรรมการ 

ป.ป.ช. เขาไปมีตําแหนงตาง ๆ อันนี้มนัควรจะกันไหม และจะเขียนอยางไรตรงนี ้ผมวามนัเปน

แนวโนมใหมนะ ตอไปก็คือวาในทุกจงัหวัด ส.ส. เปนนายกสภา 

  ประธาน  :  อาจารยคมสนัครับ 

  นายคมสัน โพธิ์คง  :  จะเอาตัวอยางของจริงที่เคยเจอมาใหที่ประชมุไดเห็น และเพิ่ง

เกิดเมื่อไมนานนี้เองที่แถว ๆ จังหวัดที่ภาคอีสานนะครับ พืน้ทีน่ัน้ตัวภรรยาเปนนายกเทศมนตรี 

นองชายเปนผูสมัคร ส.ว. ซึง่ไดรับการเลือกดวย แตวาพอดีเกิดรัฐประหารเสียกอน และตัวสามีเปน 

ส.ส. ก็มีการไปของบอุดหนนุในเรื่องของการกระจายอํานาจนี่นะครับไปยังเทศบาล โดย ส.ส. เปนคน

เสนอขอ ติดปายโชวตลอดเลยครับวานี่ฉันเปนคนขอ เปนเงนิประมาณ ๔๐ ลานบาทนะครับ ไปให

ภรรยาซึ่งเปนนายกเทศมนตรีดําเนินการทําทางเทา โดยทุบทางเทาทิง้ทัง้เมืองนะครับ และบริษัทที่

รับเหมาก็เปนญาติของภรรยาเขามารับ อันนี้คือตัวอยางที่ผมไปเจอในตางจังหวัด และก็เปนอยางนี้

ในหลายจงัหวดัดวยนะครับ และงบอุดหนนุที่มาจากสวนราชการขณะนัน้อุดหนนุมาจากกรมสงเสริม

การปกครองสวนทองถิ่น มี ส.ส. จาํนวนมากใชชองทางวิธีนี ้โดยบริษทันัน้ตนเขาไปมีเอี่ยวในฐานะ

เครือญาติ แตตัวไมไดเปนผูถือหุนอะไร เพราะวาโดยหลกัการมนัถือไมได แตก็จะใชวธิีนี้เขาไปใน

หลายจังหวัด ในแถบจังหวัดทางอีสานใตชายแดนเลยนะครับ ทั้งจงัหวดัใชวิธีเดียวกนัทัง้จังหวัด เปน

งบจํานวนมากในแตละเทศบาล ประมาณเทศบาลละ ๔๐ ลานบาท ในการเขาไปดาํเนนิการอยางนี ้

อันนีก้็เปนตวัอยาง ผมพูดตัวอยางใหที่ประชุมไดลองพิจารณาดูวา ประเด็นอยางนี้นาพิจารณาอยู

ครับ อันนี้เปนของจริงครับทีพู่ดนี ้

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๗/๒ 

 

  ศาสตราจารยสมคิด เลิศไพฑูรย  :  ความจริงผมไมไดแยงทานพิสิฐนะครับ ประเด็น

ที่ ๒, ๓ ทีท่านพิสิฐพูดนี้ผมเห็นดวยทั้งสิน้ถาพูดในเชงิไมใชตัวบท ความจริงถาจะวาหวัขอ ๒, ๓ ที่

ทานพิสิฐพูดนีม้ันอาจจะเกิดจากปญหาขอบกพรองเรื่องการไมมีกลไกในการบงัคับ หรือกลไกในการ

ชี้ลําดับ ๒ ศาล ถาผมเขาใจไมผิด เดิมทีเราใชศาลรัฐธรรมนูญนะครับในการชี ้แตโอกาสทีจ่ะไป

โตแยงประเดน็ตาง ๆ อาจจะยังเปนปญหาอยู ความจรงิขอ ๓ เมื่อสักครูทานยศศักดิ์พูดก็เพื่อให

เคลียไปดวยนะครับทานประธานครับ ไมไดหามไมใหรับเงินนะครับ ความจรงิรับเงนิได แตตองรับเงิน

ไมใชกรณีพิเศษนอกเหนือไปจากทางการปกติเทานัน้เอง ผมยังเขาใจวาถาโดยรวม ๆ นี่การไปสอน

หนงัสืออะไรรับเงินนี่อันนีย้ังรับไดอยู แตถาไปมีกรณีพิเศษในบางประการนี่อาจจะมปีญหา เร่ืองที่

ทานพิสิฐยกตวัอยางเรื่องการเปนนายกสภา กรรมการสภานี่ ความจรงิก็ตองขอ ๑. ครับ ไมดํารง

ตําแหนงหรือหนาที่ใดในหนวยราชการ แตเขาใจวาอาจจะตีความกันไปไมถึง หมายความวาก็ไมกนิ

ความไปพวกนี้นะครับ กนิความพวกนี้อาจจะหมายถึงบางตําแหนงเทานั้นเอง ถาเราเหน็ตรงกนัก็

อาจจะเขียนไปใหมันกวางขวางขึ้นนะครับทานประธานครับ และมีกลไกที่ชัดเจนหนอยในการ

ตรวจสอบ สวนประเด็นเรื่องวาจะขยายไปถึงญาตหิรืออะไรตาง ๆ ไดไหมนี ่อันนีน้าคิดนะครับ ถา

ถามผมนี่ผมคิดวาผมยงัอยากจะเห็นดวยกบัทานพิสิฐนะครับ ไมรูทานพิสิฐเหน็วาควรไปมากวกานัน้

ไหม แตคงตองคิดใหรอบคอบเหมือนกนัวา ถาทาํแบบนีแ้ลวมันไปขัดขวางการทาํงานของคนทกุ

อยางเลยหรือเปลา อาชีพเกาเขาอะไรตาง ๆ เหลานี้คงตองดูใหรอบคอบดวย 

  ประธาน  :  ทานธนาวัฒนครับ 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  จะเรียนขอสังเกตครับวา ตองคิดใหดีนะครับวาเมื่อเรา

เขาใจวาวัตถปุระสงคทานพิสิฐ (๒) คือขยายออกไปนอกจากตวั ส.ส.  ส.ว. ตัวเขาเองแลวนี่ ไป

รวมถึงคูสมรส ญาติพีน่องดวยหรือเปลานะครับ สวนกรณีหลังนี่เพราะมันมเีขียนไวในวรรคสุดทายวา 

ถาเปนกรรมการผูทรงคุณวฒุินี่ไมไดตั้งโดยตําแหนง จะเอาถึงขนาดนัน้ไหมที่จะไมใหเขาไปดํารง

ตําแหนงในฐานะผูทรงคุณวฒุิเลย และอีกประการหนึ่งซึง่เราขาดไป อยางทีห่ลาย ๆ คนพูดแลวก็คอื 

เราไปเขียนในมาตราตอไป ๑๑๑ ถงึเรื่องของการแทรกแซงตัวองคกรในเรื่องของการบรรจุแตงตั้ง

เทานัน้ แตเราไมไดพูดถึงเรือ่งการแทรกแซงในเรื่องการทํางาน ไปแทรกแซงในเรื่องของการที่ไปมผีล

ใหแตละสวนราชการหรือหนวยงานของรัฐไปทําอะไรที่ไมถูกไมตอง อยางที่คุณคมสนัยกนีน่ะครับ 

และอีกประการหนึง่คือ เรามเีขียนเหมือนขอปฏิบัติ เราไมมีบทกลไกทีจ่ะทาํลงไป ถาเขาทําอยางนี้

แลว ถาเกิดมขีอเท็จจริง มีการพิสูจน มกีารรองเรียน มกีารพิสูจนกันไดแลวจะมีผลอยางไรนะครับ 

เพราะฉะนัน้มนัก็โยงไปเพียงแตกฎหมาย ป.ป.ช. ซึง่ ป.ป.ช. ตอนนีก้ําหนดแคนายกกับรัฐมนตรีเทา

นั้นเอง และตรงนีถ้าคิดถงึขยายออกไปแลวนี่เราจะเอาองคกรไหนเปนตัวเขามาดูแล ศาลรัฐธรรมนญู 

หรือศาล เพราะฉะนัน้มนัจะเกิดปญหานะครับ ถาคิดเพิม่ขยายไปเราตองคิดกลไกดวย และมาตรา 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๗/๓ 

 

อะไรในรัฐธรรมนูญทีเ่ราไมเคยเขียน อยางเชนเรื่องของการที่เขาไปครอบงําการทาํงานของราชการนี่

จนเกิดผลเสยีหาย หรือใหคนอื่นไดรับประโยชนในทางตรงหรือทางออมนี่ เมื่อคิดแลวมันตองมี

องคกรที่เขามาดูแลดวยนะครับ 

  ประธาน  :  ทานคมสนัครับ 

  นายคมสัน โพธิ์คง  :  ประเดน็ตอเนื่องกับคุณธนาวัฒนเมื่อกี้นีก้็คือวา ตอนนี้มี

กฎหมายฉบับหนึง่ ซึง่ขณะนีผ้านคณะรัฐมนตรีไปแลว ไปอยูที่กฤษฎีกา กาํลังอยูในขั้นตอนของการ

ดําเนนิการแกไขปรับปรุงรางนีน่ะครับ ในตัวกฎหมายฉบับนั้น นอกจากเรื่องของการรับผลประโยชน

โดยตรงแลว โดยออมก็เขียน และกพ็ูดถงึการนาํขอมูลภายในมาใชดวย ซึง่ไปถงึการริเร่ิมโครงการ

รวมทัง้ควบคมุภายในเอาออกมาใชใหผลประโยชนแกคน และไปถงึนอกจากตวับุคคลซึ่งเปนตวัผู

ดํารงตําแหนงทางการเมือง หรือเปนเจาหนาที่ของรัฐแลว ยงัไปถึงญาติอีก ๒ ชัน้นะครับ ลงไปอีก ซึ่ง

เปนที่ตกอกตกใจวามันไปจนถงึลูกหลานหรือวาปูยาตายาย ซึ่งจริง ๆ แลวในตางประเทศก็ใชระบบนี้ 

เพราะวาในกฎหมายวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองก็ใชแบบนี้ เพราะในแงของสัญญาการปกครอง

นะครับ กว็างหลักการของกฎหมายวิธีปฏิบัติในการพจิารณาโครงการอยูแลววา เปนญาติกับผูมี

อํานาจในการอนุมัติไมได ๒ ชั้นเหมือนกนันะครับ เพราะฉะนัน้ก็เปนภายใตมาตรฐานอันเดียวกนัเทา

นั้นเอง เพียงแตคนไมรู ทนีี้ประเด็นทีท่านพสิิฐพูดถึงเรื่องของกรรมการสภามหาวทิยาลัยนี ่ผม

คอนขางจะเหน็ดวยเยอะนะครับ เพราะวาพบวาบางแหงมี ส.ส. เขาไปนั่งไมใชแคนายกนะครับ เปน

กรรมการสภาดวย เปนทั้งนายกก็มี เปนตัง้กรรมการสภาก็ม ีบางมหาวิทยาลัยนี่ ส.ส. พืน้ที่เดียวกัน

เปนทัง้นายก เปนทัง้กรรมการสภา เปนหมดในหลายตําแหนง และกม็าจากพรรคการเมืองเดียวกนั 

และผมคิดวาเปนการไปคุมเสียง และเขาไปแทรกแซงระบบการศึกษาคอนขางมาก ทําให

กระบวนการในการดําเนนิการของมหาวทิยาลัยตาง ๆ นีผ่มวามนัเจือไปดวยการเมืองคอนขางเยอะ 

ผมวาเปนประเด็นทีน่าสนใจนะครับทานประธานทีน่าจะมาพิจารณาใหดี 

  ประธาน  :  ผมฟงดวูาเหมือนจะเห็นตรงกนัในประเดน็ที ่๒ ที่ทานอาจารยพิสิฐเสนอ

วา กรรมการในหนวยราชการมันไมควรจะใหเขาไป ซึง่ถาเปนอยางนัน้ เรามีความเหน็ของเราในจดุนี้

กอนจุดที ่๑ นะครับ แลวคอยทํา (๑) ของ ๑๑๐ มนัคลุมอยูแลว เราเพยีงแตไปตัดขอยกเวนใน 

วรรค ๒ ออก คาํวาหรือกรรมการที่ไดรับแตงตั้งในฐานะเปนผูทรงคุณวุฒิตามบทบญัญัติแหง

กฎหมายนี ่ตดัออกหมดเลย ไมยกเวน ทัง้นัน้แหละไปเปน กอ. ผูทรงคุณวุฒิก็ไมได ไปเปน กต. 

ผูทรงคุณวุฒกิไ็มได ไปเปนกรรมการอะไรผูทรงคุณวุฒิตามกฎหมายบทไหนไมไดเลย เพราะจะไปติด 

(๑) หมด มนัถกูแทรกเขามาโดยขอยกเวนในวรรค ๒ ที่บอกวา หรือกรรมการที่ไดรับแตงตั้งในฐานะ

เปนผูทรงคุณวุฒิตามบทบญัญัติแหงกฎหมายนี่ตัดออก แลวกจ็ะไดผลอยางทีท่านอาจารยพิสิฐเสนอ

ในประเด็นนี ้



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๗/๔ 

 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ผมเหน็ดวยกับทานประธานนะครับ ที

นี้ในประเดน็ทีอ่าจารยคมสนัพูดนี่ผมวาเปนประเด็นสาํคัญ และกําลงัจะเขามาในระบบการศึกษา

ของไทย คือถาเราไมกนัตรงนี้ไว ตอไปนกัการเมืองจะเขาไปนั่งในสภามหาวิทยาลยัตาง ๆ และก็ใช

อํานาจทางการเมืองนี่ในการวิ่งเตนงบประมาณอะไรตาง ๆ ระบบการศึกษานี่จะถูกกากรเมืองแทรก

มาก ทนีี้ถารัฐธรรมนูญฉบับนี้ทาํได คือกันออกไปหมดเลย ถาคุณอยากจะมาอุทิศตนเพื่อการศึกษา 

คุณวางมือทางการเมืองแลวคอยมานัง่ คือในประเพณีของธรรมศาสตรในสมัยกอนนี้ เราจะไมเชญิ

นักการเมืองมาเปนกรรมการสภานะครับ ในชวงที่ผมยังอยูหรือกอนหนานั้น หรือแมแตการใหดษุฎี

บัณฑิตเราก็จะไมให แตตอนหลงันีม่ันแปรเปลี่ยนไป และผมคิดวามหาวิทยาลัยใหม ๆ ในตางจงัหวัด

นี่มันก็เปนเรื่องที่ตองวิ่งงบประมาณ พวกนี้จะดึงการเมอืงเขาไป ทีนีท้ีอ่าจารยคมสนัพูดนี่ถาเรากนั

ตรงนี้ไดแลวมนัจะเปนคุณประโยชนตออุดมศึกษาของไทยนะ อันนี้ฝากเปนขอสังเกตครับ 

  ประธาน  :  ผมตออีกนิดนะครับ พอเราไดขอยุติขอที่ ๑ อยางนีน้ะครับ ขอที่ ๒ ที่

ทานอาจารยพิสิฐเสนอไวใน (๒) ของวรรค ๑ นี่ ผมไมอยากจะใหใชคาํวาคูสมรส บตุร หรือแมกระทั่ง

ญาติ เพราะวาใชคํานัน้มนัไปไมรอด เพราะวาผมก็ไปใชคนขับรถของผมได ใชเพื่อนของผมได ซึง่

บางครั้งสนิทยิง่กวาญาติผมอีก ทนีี้บางทีถาเราใชคํานั้น ถาภรรยาผมทาํงานนี้อยู แลวผมมาเปน 

ส.ส. ผมเลยตองเลิกกับภรรยา เพราะภรรยาผมเขาไมทิง้งานของเขาแน เพราะเขาใหญกวาผม อยาง

นี้ผมตองเลกิกบัเขาหรือ มนัก็ไมเปนธรรมเหมือนกัน ยิง่บุตรดวยยิ่งมปีญหาเลย และยิ่งญาติไปอีก ๒ 

ชั้นยิง่มีปญหาเลย ผมไมไดมสัีมพันธกับเขาแลว ไมเคยชวยเหลือเขาเลย และผมกม็าเปน ส.ส. เขา

เลยตองทิง้งาน------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

-  ๘/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๘/๑ 

 

แตทานคมสนัผมทราบ ผมกาํลังจะเสนอใหม ผมเสนอในขอเสนอของทานพิสิฐ ผมเสนอวา ทั้งนี ้

ใหรวมถงึการรวมกับผูอ่ืน หรือใชชื่อของผูอ่ืน หรือใหผูอ่ืนดําเนินการแทนดวย ตอจาก (๒) ทุกคน 

คือเปนปญหาอยูวาอนันีเ้ขาทําโดยตรง ๆ หรือวาตวัเองมีสวนไหม คือ Nominee ไหมนั่นแหละ 

ใชไหมครับ คือตองเปนตัวแทนเชิดอะไรอยางนี้ และตัวมีผลประโยชนดวยตองอยูใน (๒) ดวย ไมวา

จะเปนญาติหรือไมใชญาติ แมแตเขาจะเปนญาติถาเราไมเกี่ยวดวยก็ไมควรจะไปตัดเขา อยางนีจ้ะ

ถือวาพอไปแนวทางของประเด็นที่ทานพสิิฐเสนอ แลวถาแนวทางนี้ไปได ผมอยากจะไปเติมตอนตน

ของ (๒) ดวย ไมใชไมรับสัมปทานอยางเดยีว ตองไมเขาไปกาวกายหรอืแทรกแซงการใหสัมปทานนั้น

ดวยคือบางทผีมไมรับแตผมเขาไปกาวกายแทรกแซงใหบริษัทนัน้ได แลวผมก็ได Commission  

ไดผลประโยชน คือผมเอา มาตรา ๑๑๑ มาเขียนบวกเขาไปดวย  

  ทีนี ้(๒) ม ี๒ เร่ือง คือสัมปทาน กับ เปนคูสัญญา ก็ไมรูทางฝายเลขานุการชวยคิด 

ถอยคําหนอย ถาผมจะพูดหยาบ ๆ ผมก็จะทํา (๒) อยางนี ้เพื่อเอาประเด็นที่ทานพสิิฐเสนอ แปลเปน

วาไมรับและไมเขาไปกาวกายหรือแทรกแซงการใหสัมปทานจากรัฐ หนวยงานของรฐั หรืออะไรอยาง

นี้แลวก็ไปตบทายดวยคําวา ทัง้นี ้ใหรวมถงึการรวมกับบุคคลอื่น หรือใชชื่อของบุคคลอื่น หรือให

บุคคลอื่นดําเนินการแทนดวย ไมรูถอยคําทางฝายเลขานุการตองคิด กรอบความคิดจากทานอาจารย

พิสิฐอยางนี้นาจะไปไดไหมครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  เรียนทานประธาน คือส่ิงทีท่าน

ประธานสรุปผมเนนวามันครอบคลุม แตอันนี้จะเขียนอยางไร อันนี้ก็คงเปนการบานทีฝ่ากฝาย

เลขานุการ ทนีี้ในประเดน็นีผ้มขออนุญาตใชเวลานิดหนึง่วาที่ผมเคยพดูในคณะกรรมาธิการยกราง

รัฐธรรมนูญวา บรรดาสัมปทานทั้งหลายซึ่งไดทําโดยความฉอฉลและทาํใหรัฐเสียเปรียบนี่ ให

สามารถหยิบเอาสัญญาสัมปทานเหลานัน้มาทบทวนใหมได อันนี้มนัจะเขียนไดไหมครับ 

  ประธาน  :  อันนัน้ตองไปอีกประเด็นหนึง่ครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  ตองไปอีกประเด็นหนึง่ โอ.เค. ครับ 

  ประธาน  :  เชิญทานอาจารยคมสันครับ 

  นายคมสัน  โพธิ์คง  :  เรียนตอบทานอาจารยเกริกเกียรติครับ ประเด็นนัน้ใน พ.ร.บ. 

เร่ืองการขัดกนัซึ่งผลประโยชน ไปเขียนไววา สัญญาที่เกิดจากการกระทําที่มีลักษณะอยางทีว่านี่นะ

ครับถากรณียงัไมไดมีการเซน็ ให ป.ป.ช. หยิบข้ึนมา แลวเพกิถอนตวันัน้ได แตถามกีารเซ็นแลวตอง

สงไปใหศาลเปนคนที่พิจารณาในการที่เพกิถอน โดยถือวาใหสัญญานัน้ตกเปนโมฆะในกฎหมาย

ฉบับโนน แตถาเขียนในรัฐธรรมนูญอาจจะเขียนลําบากหนอย ประเด็นที่ทานประธานไดเสนอวาใหที่

เติมเขาไป 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๘/๒ 

 

ความจริงผมอยากจะเติมเปนวรรคสอง เพราะผมไมแนใจวาใน (๓) อาจจะรวมถงึในกรณีของคนอืน่

ดวยเพราะวาอาจจะใหเงนิผานคนอื่นเขามา แลวก็ไปแทนตรงนีน้ะครับ ซึ่งก็อาจจะรวมถึง (๓) เขาไป

ดวยและมีอีกนิดหนึ่ง ในอดตีที่ผานมาก็มภีรรยาสมัคร หรือวาสามีสมัครนี่ก็ใชวธิีหยากนัอาจารยครับ 

แลวก็ไปลงสมคัร เขาใชวิธหียาจริง ๆ ครับ 

  ประธาน  :  เชิญทานธนาวฒันครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  อยางนี้ไดไหมครับ เขียนเปนหลักการกวาง ๆ ตามที่

ประชุมเหน็ชอบเมื่อสักครู สวนเขาจะไปลงไวตรงไหนอยูทีพ่อเวลาเขาชุดใหญคณะกรรมาธกิารยก

รางรัฐธรรมนญูเห็นควรวาอยูตรงไหน เพราะวาอาจจะตองไปดูสวนอืน่ประกอบกันดวยนะครับ 

  ประธาน  :  มิไดครับ ทานธนาวัฒนเอาประเด็นใหญทีท่านวา แตวาเอาตัวอยางนี ้

ลงไวดวย เผื่อวาทางทานฝายยกราง ทานจะไดพอเหน็เขาใจความคิดเราครับ 

  นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  ยกตัวอยาง อยางทีท่านพิสิฐยก แลวอยางทีท่าน

ประธานกลาวขึ้นมา ทานอาจารยสมคิดกน็ั่งอยูครับ 

  ประธาน  :  คือใน (๓) ผมคิดจะเติมอยางนี้วา ไมรับหรือใหผูอ่ืนรับแทน ซึ่งเงนิหรือ 

อะไรอยางนี้ แตมันก็อาจจะแคบไปกวาทีท่านอาจารยคมสันวา อาจจะเอาหลกัการนี้มาเขียนเปน 

วรรคสองวา (๒)  (๓) จะตองมาอยูในกรอบที่เราคุยกันใชไหมครับ แลวสวนวรรคสองเดิมก็ไปเปน 

วรรคสาม แลวตัดคําวา หรือกรรมการที่ไดรับแตงตั้งในฐานะผูทรงคณุวุฒิตามบทบัญญัติ 

แหงกฎหมาย ออก คือไมใหเลย คุณไมตองเปนเลยนะครบั แลวก็ตองไปตัดคําวา อ่ืนซึ่งมิใชรัฐมนตรี  

ออก คือไดรับแตงตั้งบริหารราชการแผนดนิในกรณีดํารงตําแหนงขาราชการการเมืองอื่น ซึง่มิใช

รัฐมนตรีหรือวาปลอยครับ 

  นายคมสัน  โพธิ์คง  :  ขออนุญาตทานประธาน คือหลกัการรัฐธรรมนญูเดิม ส.ส. 

กับรัฐมนตรีดาํรงตําแหนงในขณะเดียวกนัไมไดครับ 

  ประธาน  :  แตเดี๋ยวนี้ไดครับ 

  นายคมสัน  โพธิ์คง  :  อันนีไ้ดแลวใชไหมครับ 

  ประธาน  :  ครับ 

  นายคมสัน  โพธิ์คง  :  แตถาไดคําที่ยกเวน เร่ืองขาราชการการเมืองอืน่ซึ่งมิใช

รัฐมนตรีก็อาจจะตองมาคยุกัน เพราะวาจริง ๆ หลกัการเดิมเขาไมตองการใหไปทาํหนาที่ในฝาย

บริหารในขณะเดียวกนัทําหนาที่ในฝายนติิบัญญัติดวย แตวาตอนรางป ๒๕๔๐ ตอรองกันไปตอรอง

กันมา ก็เลยเวนเรื่องของขาราชการการเมอืงอื่น ๆ ที่ไมใชรัฐมนตรีไว สุดทายก็เลยมีหลายคนไปนั่ง

เปนรองเลขาธกิารนายกรัฐมนตรี ไปอะไรตออะไร ซึ่งสุดทายก็เขาไปเกี่ยวของกับกระบวนการบริหาร 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๘/๓ 

 

อยูดีครับทานประธาน เปนเลขานุการรัฐมนตรี เปนอะไรตออะไรบาง อันนีก้็แลวแตทีป่ระชุมครับ 

  ประธาน  :  คือถาไมตัด ส.ส. ทีเ่ขาไปเปนรัฐมนตรี เขาจะเปนกรรมการในการ

บริหารราชการแผนดินไมไดเลย ซึง่เขาจะทํางานบริหารไมได ปลอยไหมครับ ก็คือพูดงาย ๆ ผมเปน 

ส.ส. แลวตั้งผมเปนรัฐมนตรี สมมุติวารัฐธรรมนูญนี้ใหนะครับ ผมจะตองเปนประธานกรรมการที่โนน

ที่นี ่ก็ตองยกเวนใหผมดวย ยกเวนใหเลขานุการผม แตไมใหยกเวนใหผมมันกท็าํงานไมได ถึงตองตัด

คําวา อ่ืนซึง่มใิชรัฐมนตรี ออกไปดวยใชไหมครับ 

  นายประพนัธ  นัยโกวทิ  :  คอือันนีห้มายความวา เปนไมไดใชไหมครับ ขออนุญาต 

  ประธาน  :  คือยกเวนใหเปนไดครับ 

  นายประพนัธ  นัยโกวทิ  :  รองเลขาเปนเลขานุการรัฐมนตรีพวกนี้ไมไดใชไหมครับ 

ทานประธาน ตองการแบบนั้นใชไหมครับ 

  ประธาน  :  มใิชครับ คือถาผมเปน ส.ส. ธรรมดา ผมไปเปนกรรมการบริหาร 

กระทรวงนัน้กระทรวงนี้ไมได แตถาผมเปนรัฐมนตรี เปนเลขานุการรฐัมนตรี ผมเปนกรรมการบริหาร 

ของกระทรวงนั้นได ก็เพราะงานผมตองทําครับ ถูกไหมครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  อยางรัฐมนตรีวาการกระทรวง 

การคลัง เปนประธานตลาดหลักทรัพยนี ่

  ประธาน  :  ไมใชครับ เปนประธานตลาดหลักทรัพยไมไดครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  เปนประธานกรรมการตลาด

หลักทรัพย 

  ประธาน  :  เปนประธาน กกต. ไดใชไหมครับ อยางนี้เขาก็เปนได เพราะเปน

รัฐมนตรีบริหารอยูครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  ตองถามขณะนี้เปนประโยชนของใคร 

และควรจะเปนไหมครับ ไมควรเปนก็ขามไปเลยครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  ถาเราเอาประโยคนี้ออกก็จะหลดุเลย คือถึงกฎหมายจะระบุ

ไวก็ตองไปแกกฎหมายฉบับนั้น ๆ ครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม   :  คือขออนุญาตทานประธานครับ ผม

วาเปนโอกาสดีที่ทานทั้งสอง ซึง่มีประสบการณในเรื่องการเงนิการธนาคารอยูนี ่แลวก็เปนเรื่องสาํคัญ  

ผมคิดวาถากนัไดกันในรัฐธรรมนูญนี้เลยครับ 

  ประธาน  :  เร่ืองใหญเหมือนกนันะครับ ทานอาจารยคมสันวาอยางไรครับ 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๘/๔ 

 

  นายคมสัน  โพธิ์คง  :  คอืผมไมทราบวาคณะอนุกรรมาธิการไดพิจารณาเรื่องการให 

ส.ส. เปนรัฐมนตรีในขณะเดยีวกนัไดใชไหมครับ ซึ่งพอไปพิจารณาอยางนั้นแลวสิง่ทีต่ามมาก็จะไป 

กระทบกับกฎหมายหลาย ๆ ตัวทีม่ีการหามอะไรตออะไรอยู คือจริง ๆ แลวหลักการเรื่องของการหาม 

ส.ส. กับรัฐมนตรี ทําหนาที่ในขณะเดียวกนัเปนเรื่อง Conflict นะครับ ในเรื่องของการปฏิบัติหนาทีอ่ยู 

พอสมควร เพยีงแตวาถาที่ประชุมคณะอนกุรรมาธิการจะเอา มันจะมกีระทบกับตําแหนงนี้เยอะมาก

เลยในคณะกรรมการตาง ๆ เปนเยอะ แลวก็จะเปนปญหาครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  กราบเรียนทานประธาน ผมเขาใจวาที่ผานมาเราเหน็ดวย

เฉพาะวานายกรัฐมนตรีเปน ส.ส. ไดเทานัน้ แตรัฐมนตรเีรายังไมไดคิดถึงขั้นนั้น ไมไดคิดนะครับ 

เพราะถาเกิดรัฐมนตรีมาจาก ส.ส. ได หรือ ส.ส. เปนรัฐมนตรีไดมันจะเกิดการปวนในสภา ตอรองกนั

มากเลย แลวส.ส. ก็จะไมเปน ส.ส. เพราะทุกคนก็ตองวิ่งเตนที่จะหาพวกมาเปนรัฐมนตรี 

เพราะฉะนัน้เรายังไมถึงขัน้นัน้ครับ 

  ประธาน  :  แลวตรงนีก้็คงไวอยางเดิม อยาเพิง่ไปแตะเขาครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  ประเด็นที่ดอกเตอรพิสิฐพูด ผมวา

เปนประเดน็สาํคัญนะครับ แลวก็คงพิจารณาไมยากนะครับ ซึ่งเรายอมให ส.ส. เปนนายกรัฐมนตรีได 

เราจะให ส.ส. เปนรัฐมนตรีไดหรือเปลา คอืตรงนี้ครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  แตตองลาออกจากการเปน ส.ส. แตวาตวันายกรัฐมนตร ี

เราใหเปน ส.ส. ในคราวเดียวกันได นี่คือส่ิงที่เราพูดกนัครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  โอ.เค. ถาอยางนีก้็ไมมปีญหาครับ 

  ประธาน  :  ทานคมสนัเชิญครับ 

  นายคมสัน  โพธิ์คง  :  คือผมเหน็วาอยางนี้ครับ คือขณะนัน้การทําหนาที่ขัดแยงกนั 

เพราะวาคนเปนฝายที่จะตองตรวจสอบรัฐบาลดวย และขณะเดียวกนัอีกฝายหนึง่ก็เปนฝายบริหาร 

ที่จะตองถูกรับการตรวจสอบจากสภา เพราะฉะนัน้โดยหลักการแลวนี่ไมควรทาํหนาทีท่ั้ง ๒ อยาง 

ในขณะเดียวกนั เพียงแตวาจะใหออกหรือไมออก อันนั้นคิดวาที่ประชุมจะตองพิจารณา ซึ่งกม็ีได 

หลายขอเสนอ  

๑. ก็คือออกไปเลย ไปเปนรัฐมนตรีอยางเดียว อยางที่รัฐธรรมนูญ ป  ๒๕๔๐ ไดวาง 

หลักการไว หรือ 

  ๒. ใหเขาพนการทําหนาที่ ส.ส. ในขณะนัน้ แตวาเมื่อพนจากการไปเปนรัฐมนตร ี

แลวกลับไปเปน ส.ส. เหมือนเดิม โดยไมตองมีการเลือกตั้งเขาไปแทน ตรงที่แทนเฉพาะสวนของ 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๘/๕ 

 

รัฐมนตรีที่เขาตรงนี้นะครับ  

อันนีก้็ไดเปนอกีวิธกีารหนึง่ ซึ่งอยูที่รัฐธรรมนูญนี้จะวางหลักการอยางไร เพราะวา 

ขณะที่เขาเปนรัฐมนตรี เขาทาํหนาที่ ส.ส. ไมได คือจะไปยกมือโหวตใหตัวเองไมได ตวัเองตองถูกรับ 

การตรวจสอบอยางเดยีว เมือ่ออกไปแลวก็กลับไปเปน ส.ส. เหมือนเดิม อันนั้นก็จะทําได ซึ่งจะตาง 

กับกรอบ ป  ๒๕๔๐ นะครบั เพราะขณะนั้นทําทั้งหนาที่รัฐมนตรีดวย แลวขณะเดยีวกนักท็ําหนาที ่

ส.ส. พรอมกนัดวย ซึง่หลกัการตรงนี้มนัขัดแยงในหนาที่ของการตรวจสอบซึ่งกนัและกันอยูครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  ตรงนี้ผมก็ชัดเจนอยูแลว ที่ผานมายงัไมมีใครยกประเด็นวา 

ให ส.ส. เปนรัฐมนตรีในคราวเดียวกัน แตที่ยกขึน้มา คือใหเปนวา ใหนายกรัฐมนตรีมาจาก ส.ส. 

แลวขณะเดียวกันมยีกประเดน็วาใหนายกรฐัมนตรีเปน ส.ส. ในคราวเดยีวกนั อันนีม้กีารยกกันขึน้มา 

สวนจะมีขอยตุหิรือไมอีกเรื่องหนึ่งครับ 

  ประธาน  :  แลวตรงนีพ้ักไวกอนใชไหมครบั ก็ได ๒ ประเด็น 

  ประเด็น (๒) เราก็ปรับเพิ่มหลักการวา ตองไมเขาไปกาวกายแทรกแซงดวย แลวก ็

ตองไมใชคนอืน่เปน Nominee ดวย แลวก ็ 

ประเด็น (๓) เราก็จะเหมือนกัน ตองไมใหแนวทางอะไรอยางนี้ดวย แลววรรคสอง

เดิม เราตัดคําวา กรรมการผูทรงคุณวุฒ ิตดั บทบัญญัตขิองกฎหมาย ออกไป เพื่อไมใหเขาไปเปน

กรรมการในหนวยงานของราชการในฐานะผูทรงคุณวฒุ ิซึ่งตอไปก็จะลามไปอยางอืน่นะครับ 

  นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  กราบเรียนทานประธานครับ ตรงคําวา ไมรับสัมปทาน 

ขอฝากผูรางใหระวงัคําวา รับใหม กับ ที่มอียูแตเดิม ๒ เร่ืองนี้คือมีปญหามาก เพราะที่ผานมาเรามกั 

จะไปเขียน แลวตอนหลงัก็ไปตีความวา เปนเรื่องรับใหม แตของเดิมไมไปเปลี่ยนแปลงอะไร ก็เลยทํา

ใหเขามีปญหากันนะครับ เพราะฉะนัน้เวลาเขียนตอไปขางหนานี้ตองคํานึงถึง ๒ ประเด็นนี้ แลวกส่ิ็ง

ที่เราไมอยากได ก็คือเขาไปแทรกแซงทั้งรับใหมและของเดิมที่มีอยูครับ 

  ประธาน  :  ก็เขียนไมยาก เชญิทานอาจารยครับ 

  นายสมชัย  ฤชุพันธ  :  ขออนุญาตเรียนถาม ตรงนี้แปลวา เราตัด รัฐมนตรีออกจาก 

การเปนกรรมการหรือผูบริหารในราชการประจํา 

  ประธาน  :  ยังครับ อันนั้นยงัครับ อันนั้นทิง้ไวกอนครับ 

  นายสมชัย  ฤชุพันธ  :  ทีนี้จะมีเร่ือง ส.ส. ไมใหเปนในสภามหาวทิยาลยัเลย ทาน

ประธานจะมีเร่ืองสถาบนัพระปกเกลาซึ่งตัง้ ส.ส. ไปเปนโดยตําแหนง และเปนงานของ ส.ส. เปนงาน

ของรัฐสภาอันนั้นตองเขียนเลยใชไหมครับ 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                   จงถนอม ๘/๖ 

 

  ประธาน  :  เขาเปนหนวยงานของรัฐครับ ก็อยูใน (๑) นะครับอาจารย 

  นายสมชัย  ฤชุพันธ  :  เปนผูทรงคุณวุฒคิรับ พวก ส.ส. นีเ่ปนโดยตําแหนง แลวก็ม ี

เขาไปเปนผูทรงคุณวุฒิก็มนีะครับ มีอีกประเด็นหนึ่งครบั คือเร่ืองมหาวทิยาลยั ในชวงหลังมันอาจจะ 

ออกไปเปนอิสระกันเยอะ แลวก็อาจจะไมมฐีานะเปนสวนราชการ แตวายังมีเปน Public Utility อยู 

ตรงนี้จะรวมดวยไหมครับ 

  ประธาน  :  พอไดขอยุติในมาตรา ๑๑๐ ทานอาจารยครับ มาตรา ๑๑๑ ผมอยากจะ 

ขอตัดคําวา ใชสถานะหรือตําแหนงการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ออก คือหลกัการของเราทาน

มอบลงมาใหมาดูวา อยาใหการเมืองไปแทรกแซงกับขาราชการประจําเขา ทนีี้ในสวน ส.ส.  ส.ว. ใน

อดีตทานก็อาจจะเขาไปแทรกแซง แตทนีีก้ารเขาไปแทรกแซงไมตองไปพูดหรอกครบั ไมตองใช

สถานะหรอกครับ ชื่อของทานกเ็หมือนกนัอยางนี้ ถาทานเปนวฒุิสภา ทานเปน ส.ส. แลวทานก็ไปพูด

ขออะไรแตงตั้งโยกยายอยางนี ้ไมวาทานจะใชฐานะนาย ก หรือฐานะ ส.ส. หรือไม ขาราชการประจํา

ก็เสียขวัญแลวครับ คนที่เปน Candidate ก็วุนวายครับ เพราะฉะนัน้ผมวา มาตรา ๑๑๑ ไม

จําเปนตองมีคาํวา ตองไมใชสถานะตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เมื่อเปนสมาชิกสภาผูแทน

ราษฎรตองไมเขาไปกาวกายแทรกแซงการบรรจุแตงตั้งโยกยายขาราชการประจํา คอือยาไปยุงกับ

เขาใชไหมครับ ถาอยางนีพ้อไดไหมครับ 

 

           - ๙/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                  จงถนอม ๑๐/๑ 

 

  ทีนี้ไปประเดน็ที่ ๒ ผมเสนอไปเรื่อย ๆ กอนแลวนะครับ ในเรื่องรัฐธรรมนูญ  

ป ๒๕๔๐มีมาตรา ๖๓ เขียนไวคอนขางจะดีอยูแลวในวรรคแรกนี่ วาผมควรจะใชสิทธิเสรีภาพและ

รัฐธรรมนูญเพือ่ลมลางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข ตาม

รัฐธรรมนูญนีห้รือเพื่อใหไดมาซึ่งอาํนาจในการปกครองประเทศดวยวธิีการซึง่ไมเปนไปตามวถิีทางที่

บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญนีม้ไิด ความจริงการซื้อสิทธิขายเสียงเปนการกระทาํที่ไมถกู ผมคิดวาเปน

การไดมาซึ่งอาํนาจการปกครองประเทศโดยไมใชเปนวิถทีางประชาธิปไตยอยูแลว แลวก็เพื่อความ

ชัดเจนนีน่ะครบัผมคิดวานาที่จะเขียนแกไขเพิ่มเติมในวรรคสองนี่นะครับวา ถาหากวาการกระทํา

ตามวรรคหนึ่งเปนการกระทาํหรือกอใหผูอ่ืนกระทําสนับสนุน หรือรูเหน็เปนใจของหวัหนาพรรค

การเมือง ใหถอืวาเปนการกระทําของพรรคการเมืองนั้น คือตองใหพรรคการเมืองมารวมรับผิดชอบ

ชวยดูแลดวย แลวผมก็ไปเสนอเพิม่ไปในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง 

ส.ส. ก็เพื่อใหมันรับกนันะครับซ่ึงในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ฉบับป ๒๕๔๑ มาตรา ๔๔ เปนบทมาตราทีพู่ดเรื่องการซื้อสิทธิขายเสียง 

ผมเลยคิดวาถาหากวามกีารกระทาํในลักษณะซื้อสิทธิขายเสียงอยางนี ้มีการเสนอให สัญญาวาจะ

ให อันนี้ป ๒๕๔๑ เขาแกเพิม่คําวา เพื่อจัดเตรียมเพื่อจะใหทรัพยสินดวย คือเขาแกปญหาจากคดีที่

จังหวัดบุรีรัมยมา จัดเตรียมก็เลยใหจัดเตรยีมใหเปนความผิดดวยนะครับ ก็เพิม่มาวา จัดเตรียมเพือ่

จะใหทรัพยสิน กเ็ปนความผิด 

  ทีนี้ผมก็เลยเสนอวา ถาอยางนัน้ก็แกในวรรคสองเพิ่มไปวา ถาการกระทําตามวรรค

หนึง่เปนการกระทําหรือกอใหผูอ่ืนกระทาํ สนับสนนุ หรือรูเห็นเปนใจของหัวหนาพรรคการเมือง ใหถือ

วาพรรคการเมืองนัน้กระทําการอันอาจเปนภัยตอความมั่นคงของรัฐ และกระทาํการเพื่อใหไดมาซึ่ง 

อํานาจในการปกครองประเทศโดยวธิีการ ซึ่งมิไดเปนไปตามวิถทีางทีบ่ัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ ตาม 

กฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมือง ขอความอนันี้ไมไดคิดขึ้นใหม มนัลอมาจาก 

พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนัน่เอง ใน 

มาตรา ๑๐๑/๑ ซึง่ก็จะเขียนเปนเรื่องการแจงความเท็จ เปนการใสรายอะไรตาง ๆ นี่ กจ็ะเขียน

ลักษณะนีเ้หมอืนกนันะครับ ซึ่งการกระทาํที่เขาลักษณะอันนี ้ตามพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง มาตรา ๖๖ การกระทาํลักษณะอนันี้เปนเหตุใหถกูยุบพรรคได ใน

มาตรา ๖๖ ซึ่งเปนมาตราที่ใชยุบพรรค ที่ใชกันอยูตอนนีน้ี่นะครับ ของพรรคใหญนี่นะครับ ในมาตรา 

๖๖ ของพระราชบัญญัติการเมือง ใน (๓) กระทาํการอนัอาจเปนภัยตอความมัน่คงของรัฐ ก็จะอยูใน

บทบัญญัติของมาตรา ๖๖ (๓) ดวย ของพรรคการเมือง ซึ่งเปนเหตุใหนําไปสูมาตรา ๖๗ ซึ่งอาจจะ

ถูกศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบพรรคการเมืองได ก็เลยคิดวาแกกลไกในทางกฎหมายนะครับ ในขอ ๒ขอ ๓  
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  นอกจากนี้แลวใน ขอ ๔ ในพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตัง้ 

ส.ส. ป ๒๕๔๑ นี่นะครับ เขาบัญญัติเปนความผิดเฉพาะเรียกทรัพยสิน คือคนที่ไดรับเงินนีน่ะครับ 

ถาอยู ๆ คนเอามาใหมนัไมผิดนะครับ ถาดูตามมาตรา ๖๓ คือผิดเฉพาะเรียกทรัพยสิน ซึง่อันนี้ผมได 

เสนอวานาจะแกใหเหมือนกบัพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชกิสภาทองถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา 

๘๒ คือใน พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชกิสภาทองถิน่ นี่เขาบัญญัติ อันนี้เปนกฎหมายหลงักวาก็เลย

บญัญัติ ไดคอนขางจะละเอยีดกวา คือหามมิใหผูมีสิทธิเลือกตั้งผูใดเรียก รับ หรือยอมจะรับเงนิ 

ทรัพยสินรับหรือยอมจะรับนี่ก็เปนความผิดแลว คือถาหากเปนเรื่อง ส.ส. ตองเรียก หมายความวา 

คนที่จะไปใชสิทธิออกเสยีงนีจ่ะตองบอกเอาเงนิมาอะไรอยางนี้ถงึจะผิด แต พ.ร.บ. การเลือกตั้ง

สมาชิกสภาทองถิ่นเรียก รับ หรือยอมจะรับก็จะเปนความผิดนะครับ แลวก็ใน พ.ร.บ. การเลือกตัง้

สมาชิกสภาทองถิ่นในวรรคสองเขาเปดชองทางไววา ถาผูที่ฝาฝนไดมาแจงการกระทําตอ

คณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือผูซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมายกอนหรือในวนัเลือกตัง้ ผู

นั้นก็ไมตองรับโทษ ก็เปดบลอ็กใหอยูคนที่ไดรับเงิน ก็จะมีบทที่ยกเวนโทษให ถาหากวาไดรับมาแลว 

และมาบอกทางเจาหนาที ่ 

  ในขอ ๕ คือวาในเรื่องของพรรคการเมือง อันนีก้็อาจจะคลาย ๆ กับที่ทานอาจารย 

เกริกเกยีรติเคยพูดไว คือใหพรรคการเมืองจัดทาํประกาศรายชื่อผูบริจาค ในรายทีม่กีารบริจาคตั้งแต 

๒,๐๐๐ ข้ึนไป คือประกาศใหคนรูเลยวามใีครบริจาคบาง แลวกําหนดใหบุคคลหรอืนิติบุคคลบริจาค 

ใหพรรคการเมืองไดไมเกิน ๒ ลานบาทตอป อันนี้เปนจากการสัมมนาจากคณะทาํงานที่สํานกังาน 

คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอมา  

  ในขอ ๖ ก็คอืวาในการจัดสรรเงินสนับสนนุพรรคการเมอืง นาจะใหเฉพาะพรรคที่ม ี

สมาชิกไดรับการเลือกตั้ง เพราะเวลานีม้ีพรรคการเมืองหลายแหงไมมสีมาชิกเลย แตวาไดรับ 

เงินอุดหนนุเปนลาน ๆ บาท อันนีก้็เปนขอเสนอที่คณะทํางานเขาเสนอมาเหมือนกัน ก็เลยเสนอ 

ที่ประชุมเพื่อพิจารณา หรือใหฝายเลขานกุารเราชวยดูอีกทหีนึง่ครับ 

  รองศาสตราจารยรุจิรา  เตชางกูร  :  ขอเสริมนิดหนึ่ง จัดตั้งพรรค ๑๕ คน กน็อย

เกินไป 

  ประธาน  :  ผมคิดวามหีลายประเด็นรวมอยู เราลองเนนประเด็นที่จะเอามาอยูใน 

รัฐธรรมนูญกอน แลวสวนประเด็นอื่นเราเอาไวถกกันตอนที่เราจัดทาํรางกฎหมายประกอบ

รัฐธรรมนูญนะครับ เอาประเด็นที่เขียนในรัฐธรรมนูญ กค็ือทานอาจารยเสนอใหมาอยูในมาตรา ๖๓ 

  นายประพนัธ  นัยโกวทิ  :  อันแรก คือแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ อันนี้นาจะอยู

กอนมาตรา ๗๗ ในเรื่องการพัฒนาการเมอืงนี่ครับ 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 
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  ประธาน  :  ประเด็นนัน้คงไมมีปญหาอะไร ไมนําไปสูความจริงจงัอะไรนะครับ 

มาตรา ๗๗ ก็เอาเขียนอยางนั้นไมนาจะ ผมขอเอาประเด็นใหญทีจ่ะมปีญหาไปยุบพรรคอะไรใชไหม

ครับเปนเลิกการกระทาํอะไรใชไหมครับ มาตรา ๖๓ นี่ ผมกําลงัจะนึกวาอยาเพิง่เอาเขาเนื้อกอนเลย

วาหลักการอยางนี้ เปนหลักการที่ดีไหม แลวก็ถาดีนี่เราเขียนแคนี้มนัยงัไมชัด ทานอาจารยประพันธ 

ทานตีความมาวา มาตรา ๖๓ วรรคหนึ่ง รวมถงึเรื่องซื้อสิทธิขายเสียงดวยแลว เราเขียนใหชัดลงไป 

อยางนัน้ไดไหม อยางที่ทานอาจารยประพนัธตีความไดไหมครับวา ทัง้การซื้อสิทธิขายเสยีง และการ 

ทุจริตเอา ๒ อยางนะครับ คอืพวกทุจริตกพ็วกหนึ่ง พวกซื้อสิทธิซื้อเสยีงใชไหมครับ อยางนี้เราเขียน 

ใหชัดวาเปนการกระทาํเพื่อลมลางการปกครองระบอบประชาธิปไตย เปนการกระทาํเพื่อใหไดมา 

ซึ่งอํานาจในการปกครองประเทศ โดยวธิีการซึ่งไมไดเปนไปตามวิถทีางที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญนี ้

ใหรวมถงึอยางนี้ดวย เชิญทานคมสนัครับ 

  นายคมสัน  โพธิ์คง  :  ประเด็นนี้ ก็คือตองกลับไปดูมาตรา ๖๖ ของ พ.ร.บ. 

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง ซึง่มีอยู ๓ – ๔ วงเล็บ  (๑) ก็คือเร่ืองของเดินตาม 

มาตรา ๖๓ คอืลมลางการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมพีระมหากษัตริยเปนประมุข  

  อีกประเด็นหนึง่ ก็คือกระทาํการอันเปนการปฏิปกษตอระบอบการปกครอง แตวา 

ไมใชของการลมลางนะครบั ซึ่งยกประเด็นเอาของจรงิก็ไดครับ ประเด็นที่มีปญหาอยู ก็คือเร่ือง

ประเด็นของการยุบพรรค ทีก่ําลังเสนอศาลรัฐธรรมนูญอยูตอนนี ้มีการตีความซึ่งผมอาจจะเคยพูดใน

ที่อ่ืนหลายทีว่า ผมวาประเดน็ที ่กกต. ชุดเกาไดสงไปนี ่เปนการสงไปในลักษณะที่ไมตรงกับฐานของ 

มาตรา ๖๖ เร่ืองของการที่ไปจางพรรคเล็กใหลงสมัคร กับจางพรรคเล็กไมใหลงสมคัรนี่นะครับ กกต. 

ชุดที่แลวไปตีความกรณีของการจางพรรคเล็กใหลงสมคัรเปนเรื่องของ (๑) นะครับ ใหไดมาซึ่งการ 

อํานาจดวยวิธกีารที่ไมใชเปนไปตามระบอบประชาธิปไตยนะครับ แตไปตีอีกพรรคหนึ่ง (๒) ซึ่งการ 

กระทาํ คือจางลงสมัคร กับจางไมใหลงสมัคร ผมวาควรจะเปนลักษณะเดียวกนั แตวาไปตีความ

กลายเปนคนละฐานนะครบั เพราะฉะนัน้ของมาตรา ๖๖ ใน พ.ร.บ. พรรคการเมือง มนัก็เปนประเด็น

ที่มีปญหาอยูแลวครับทานประธาน ในเร่ืองของการที่จะมาชี้ในเรื่องการกระทําของพรรคการเมอืง 

  ทีนี้ในประเด็นที่ ขออนุญาตทานประพนัธ ที่ทานไดเสนอแกไขเพิ่มเติมวา ถากระทาํ

การตามวรรคหนึง่ เปนการกระทาํสนับสนุนรูเห็นเปนใจของหัวหนาพรรคการเมืองใหเปนของพรรค

ดวยนี่จะเหน็ไดวาทัง้ ๒ กรณีหัวหนาพรรคไมใหทําอะไรเลย อยูเฉย ๆ หมดเลย แตเปนเรื่องของผูมี

ตําแหนงภายในพรรคการเมอืงมีสวนเกีย่วของนะครับ เพราะฉะนัน้การที่จะขยายเพียงแคหัวหนา

พรรคการเมืองผมคิดวาอาจจะตองรวมไปถึงเรื่องประเด็นของกรรมการบริหารพรรค หรือผูมีตําแหนง

หนาที่ภายในพรรคการเมืองดวยหรือเปลา เพราะวาประเด็นตรงนั้นจะเหน็ไดวาตัวหัวหนาพรรคเขา

อยูลอย ๆ  
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เขาทาํเฉยไมรูเร่ืองหรอกครบั ทาํตัวเหมือนกับไมรูอะไรเกิดขึ้น หรือมีอะไรเกิดขึ้นมาในเรื่องของการ 

ไปจางนะครับ แตตัวดําเนนิการเปนเรื่องของกรรมการหมด จะเห็นไดวากรณีของการไปจางพรรค 

ใหลงสมัครในกรณีของพรรคไทยรักไทย จะเหน็ไดวา กกต. ชุดที่แลวไมไดชี้มูลของการกระทาํของ 

คนที่เกี่ยวของ ๒ คน ซึง่เปนกรรมการบริหารที่ไปเกี่ยวของกับเร่ืองของการจางนีน่ะครับ แตกลับไปช้ี 

เลยวาพรรคผิด ซึ่งตรงนี้ก็เปนปญหาในแงของการใชอํานาจตามกฎหมายพรรคการเมืองอยู ที่

นําเสนอโดยการยุบพรรคที่เกิดขึ้นวา ในเมื่อยังไมไดชี้ตัวบุคคล และตัวพรรคผิดไดอยางไร เพราะ

พรรคเปนนิตบิุคคลในการดําเนนิการตองกระทําการผานตัวแทน หรือผูแทนของพรรค ถาผูแทนของ

พรรคยังไมถูกชี้วากระทาํความผิด และตัวพรรคจะผิดไดอยางไร อันนีค้ือตัวประเด็นปญหาที่มีอยู  

  ผมคิดวาประเด็นของการเพิม่ กรณีเพิม่วรรคสอง ทีท่านประพันธไดขอเสนอ ผม

ไมใชไมเห็นดวย แตผมวามนัควรจะตองขยายไปถงึตัวผูที่มีตําแหนงหนาที่ภายในพรรคการเมืองดวย

หรือเปลานะครับ แลวก็กรณขีองการหามพรรคลงสมัคร หรือไมลงสมัคร ใครจางนีน่ะครับ ผมวาไมใช

กรณีมาตรา ๖๓ แตเปนเรื่องของการปฏิปกษตอกัน แตวาเปนประเด็นที่เถยีงกนัไดเยอะ เพราะวา

มาตรา ๖๓ตอนที่เขารางตอนชั้น ป ๒๕๔๐ เขาพูดถงึเรือ่ง พูดงาย ๆ พูดถึงการรัฐประหารเปนหลกั

ในมาตรา ๖๓พูดถึงรัฐประหาร แตไมไดพูดถึงเรื่องของพรรคในลักษณะของการลงสมัครรับเลือกตั้ง

เลยนะครับ กฝ็ากเปนประเด็นและนาํเสนอเพิ่มเติมครับ 

  นายประพนัธ  นัยโกวทิ  :  ขอบคุณทานอาจารยมากครับ ในมาตรา ๖๓ ประโยค

แรกเปนเรื่องการลมลางนีน่ะครับ อันนี้อาจจะเปนเรื่องเกีย่วกับรัฐประหาร หรืออยางทีเ่ยอรมันนี่ 

เยอรมันมยีุบพรรคคอมมิวนิสต เพราะวาอันนัน้เขามาประกาศตรง ๆ เลยวาเขาไมเหน็แนวทางอนันี้ 

อันนัน้โดนยุบพรรคไป ที่ผมไดทราบนีน่ะครับ สวนประโยคตอมา เพื่อใหไดมาซึ่งอาํนาจในการ

ปกครองประเทศดวยวิธีการซึ่งไมไดเปนไปตามวิถทีางที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ อันนี้ความหมาย

คอนขางกวาง ซึ่งที่ผานมากม็ีคนพูด กอนที่ผมพูดมีคนพูดมาแลวนะครับ เปนนกัการเมืองระดับใหญ

ก็พูดบอกวาการซื้อสิทธิขายเสียงเอาเงนิซือ้กันมากมายมหาศาล อันนีไ้ดอํานาจมาคณุวาเปนไปตาม

นี้ไหมนะครับอันนี้มกีารพูดผานสื่อดวยถาเราไปคนหนงัสือพิมพสมัยเกา ๆ อันนี้ผมถึงคิดวาเมื่อการ

ซื้อสิทธิขายเสยีงมนัเปนเรื่องสําคัญของประเทศนีน่ะครบั มันควรจะตองหากลไกอะไร ผมก็พยายาม

คิดดูนะครับวามันจะหากลไกอยางไร ฉะนัน้ในวรรคสองที่เพิม่มา ก็เพิม่มาวาใหพรรคการเมืองมา

ชวยดวย เพราะคุณทําเอาเงนิไปซื้อกันอยางนี้ไมได และตอนแรกวาจะเขียนอยูในรัฐธรรมนูญทัง้หมด 

เพราะกลัววามนัจะยาวไป ผมก็เลยไปแกเพิ่มไวในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง

ในขอ ๓คือใหรายละเอียดมนัไปอยูในกฎหมายลูก ก็เลยแยกเปน ๒ สวนนะครับ แลวที่เสนอไมได

เกี่ยวกับเร่ืองยบุพรรค เร่ืองจางพรรคเล็กอะไรทั้งหลายแหลนีน่ะครับ เพราะอนันี้ไมเกี่ยวกันคนละ 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                 จงถนอม ๑๐/๕ 

 

ประเด็น อันนีม้นัจุดเรื่องการซื้อสิทธิขายเสียงจะทําอยางไร  

ซึ่งที่ผมไปเขียนในขอ ๓ เพิม่นี่นะครับ ใหไปอยูในกฎหมายลูกนีน่ะครับ ที่บอกวา 

ใหถือวาพรรคการเมืองนัน้กระทําการอันเปนความมัน่คงของรัฐนี ่อันนี้อยูในมาตรา ๑๐๑/๑ ซึ่งมนั

เปนกฎหมายที่มีอยูแลวในพระราชบัญญตัิวาดวยการเลือกตั้ง ส.ส. มาตรา ๑๐๑/๑ ซึง่เปนกรณีซึ่ง

แกลงใหผูสมคัรถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตัง้นีน่ะครับ ในวรรคสุดทายเขากบ็ัญญัติเอาไวเหมือนกันนะ

ครับ วาถาการกระทาํตามวรรคสอง หรือวรรคสามเปนการกระทํา หรือกอใหผูอ่ืนกระทํา สนับสนุน 

หรือรูเห็นเปนใจของหัวหนาพรรคการเมืองใหถือวา พรรคการเมืองนั้นกระทาํการอนัอาจเปนภัยตอ

ความมัน่คงของรัฐตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง อันนี้กล็อจากมาตรา 

๑๐๑/๑ มา แตก็เพิ่มคําวา การกระทําเพือ่ใหไดมาซึ่งอาํนาจในการปกครองประเทศดวยวิธกีารซึง่

มิไดเปนไปตามวิถทีางที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญเขาไปดวย พวงเขาไปดวยครับ 

  ประธาน  :  ทานอาจารยครับ ถาเราทาํใหชัดอยางที่ทานอาจารยตองการโดยไมตอง 

ตีความนีน่ะครับ ผมก็คดิวาเราเติมวรรคหนึ่งตอไป ตอนนี้มันมี ๒ กรณี เราเติมเปนกรณีที่ ๓ วา 

หรือเพื่อใหเกดิการทุจริตในการเลือกตั้งหรือการซื้อสิทธขิายเสียงในการเลือกตั้งมิได คือจะอานความ

วา 

กรณีที่ ๑  บุคคลจะใชสิทธิและเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญ เพื่อลมลางการปกครอง 

ระบอบประชาธิปไตยอันมพีระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตามรัฐธรรมนูญนี ้กรณีที ่๑ แลวนะครับ  

กรณีที่ ๒  หรือเพื่อใหไดมาซึ่งอํานาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซึ่งไมไดเปน 

ตามวิถทีางทีบ่ัญญัติไวในรัฐธรรมนูญนี ้กรณีที่ ๒แลวนะครับ หรือ 

กรณีที่ ๓  เพื่อใหเกิดการทุจริตในการเลือกตั้งหรือการซือ้สิทธิขายเสียงในการ 

เลือกตั้งมิได กช็ัด ๓ เร่ือง ------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          - ๑๑/๑ 

 

 

 

 

 

 

 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๑๑/๑ 

 

หรือเพื่อใหเกดิการทุจริตในการเลือกตั้ง หรือการซื้อสิทธขิายเสียงในการเลือกตั้งมิได ก็ชัด ๓ เร่ือง 

เปนเรื่องที่ ๖๓ วรรคหนึ่งวา แลวก็วรรคสองเราก็ไปเขียนขยายความวา การกระทาํตามวรรคหนึ่ง 

เปนการกระทาํของกรรมการบริหารพรรคการเมือง อันนี ้๑ แลวนะครับ ไมใชเอาเฉพาะหัวหนานะ 

เอากรรมการบริหารพรรคการเมือง หรือถาการกระทาํของคนอื่นเปนการกระทําของกรรมการบรหิาร

พรรคการเมือง หรือเปนการกอใหผูอ่ืนกระทํา สนับสนุน รูเห็นเปนใจ โดยกรรมการบริหารพรรค

การเมือง ใหถอืวาเปนการกระทําของพรรคการเมืองนั้น ทานธนาวัฒนวาอยางไรครับ 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  ดวยความเคารพทานประพนัธ คือมาตรานี้เปนเรื่อง

เกี่ยวกบัการรองรับหลักการของรัฐธรรมนญู เร่ืองของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมี

พระมหากษัตริยทรงเปนประมุขนะครับ กบักรณีการไดมาซึ่งอาํนาจปกครองประเทศ ก็คือตองไดมา

จากประชาชน มันไมไดพูดถงึวาการเลือกตั้งหรืออะไรทาํนองนัน้นะครับ ซึ่งเขียนเปนหลกัการสาํคัญ

วา ๑. จะไปลมลางระบบนี้ไมได ๒. คือจะเอาอํานาจการปกครองของประเทศมาโดยวิธีอ่ืนซึ่งไม

ไดมาจากประชาชนไมได กค็ือจะไปปฏิวัติหรือจะไปทาํอะไรเกิดขึ้นมาโดยวถิีทางนีไ้มไดนะครับ แต

กรณีนี้มันเปนกรณีสวนยอยที่เพิม่เขามา คอืเร่ืองของการเลือกตั้งตองใหเปนไปโดยสจุริตและเที่ยง

ธรรม ถาไปทําอะไรเกิดขึ้นแลว ใหสันนิษฐานวาพรรคการเมืองรวมรูเหน็เปนใจดวยเทานั้นเอง 

เพราะฉะนัน้ถามาเพิ่มตรงนี ้๑. ผมใหขอสังเกตวามนัผิดฝาผิดตัวไปทีจ่ะมาลง ๒. กค็ือส่ิงที ่

ทานประพนัธจะเพิท่มนี่มันเปนรายละเอียดนะครับ เปนรายละเอียดของการเลือกตัง้วาการเลือกตั้ง

มันควรไดมาโดยสุจริต การซื้อสิทธิขายเสยีงนี่มันเปนสวนหนึ่งทีท่ําใหการเลือกตั้งไมสุจริต ฉะนัน้เรา

ก็จะมาเพิ่มวาเปนบทสันนิษฐานวาใหพรรคการเมืองตองรวมรับผิดชอบ แตปญหาคอืถาอยากจะให

มีอยู มนัอาจจะตองไปเขียนในกรอบหลกัการทีก่ฎหมายบอกวา การเลือกตั้ง ส.ส.  ส.ว. นี ่ใหเปนไป

ตามกฎหมายบัญญัติหรืออะไรทํานองนั้น และก็วางกรอบวา การเลือกตั้งตองเปนไปโดยสุจริตและ

เที่ยงธรรม และในกรณีทีก่ารกระทําดงักลาวนั้น ใหถือวาพรรคการเมอืงมีสวนรวมรูเห็นอะไรทํานอง

นั้น 

  ประธาน  :  เราอยาเพิง่ไปที่เทคนิครางกฎหมายไดไหมครับ เอาความเห็นประเดน็นี้ 

เห็นตรงกันไหมครับวา การทุจริตในการเลือกตั้งก็ดี ไมวาในลกัษณะไหน หรือการซื้อสิทธิขายเสยีงใน

การเลือกตั้ง ๒ เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญ คือรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ ไมจับประเด็นนี้เลย โยนไปใหกฎหมาย

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง วาดวยการเลือกตั้ง ซึง่ไมไดแสดงเจตนาที่ชัดเหมือนอยาง

ที่คณะของเราทํามาในคณะกรรมาธิการชดุใหญ แลวเรือ่งนี้เปนเรื่องมะเร็งของระบบของเรา และผม

ก็เหน็ดวยกับทานประพนัธวา เร่ืองนีเ้ปนเรื่องที่กระทบถงึระบอบการปกครองของเรา เปนเรื่องใหญ

พอ ๆ กบัปฏิวตัิเลย เพราะวามันเปนเหตุใหปฏิวัติไดเหมอืนกนั ทานครับ ถาเราจะเขยีนใสไวใน ๖๓ 

วรรคหนึง่ ใหรวมใหญ แลวเรื่องนี้เปนเรื่องมะเร็งของระบบของเรา และผมก็เหน็ดวยกับทานประพนัธ 



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๑๑/๒ 

 

วา เร่ืองนีเ้ปนเรื่องที่กระทบถงึระบอบการปกครองของเรา เปนเรื่องใหญพอ ๆ กบัปฏิวตัิเลย เพราะวา

มันเปนเหตุใหปฏิวัติไดเหมือนกนั ทานครับ ถาเราจะเขียนใสไวใน ๖๓ วรรคหนึง่ ใหรวมถงึเรื่องนี้ดวย 

คือคิดกอนวาไดใชไหมครับ โดยหลักการ แตวาที่อยูที่จริงของมันจะไปอยูตรงไหนในรฐัธรรมนูญนี ่จะ

ไปอยูที่ไหนใหทานอาจารยสมคิดทานไปวา แตเราเสนอเขาไปตรงนี้กอน แตอยาโยนไปที่กฎหมาย

ประกอบรัฐธรรมนูญเสียทีเดยีว 

  รองศาสตราจารยรุจิรา เตชางกูร  :  คือไอเดียของทานประธานนะถูกตองแลว แตวา

ไมนาจะใสในมาตรา ๖๓ ทีท่านธนาวัฒนพูดถูกตอง เพราะวาอยางทีคุ่ณอุทัยบอก ทุกมาตราเขาให

คําตอบได และสมัย สสร. ชดุที่แลว เวลาเขาไปสัมมนา เคยถามวามาตรา ๖๓ มีเจตนาอยางไร และ

อาจารยทานหนึ่งตอบ ทานกบ็อกวาเพื่อปองกนัการยึดอาํนาจรัฐอันที ่๑ และอันที่ ๒ ปองกนัพรรคที่

เปนซายจัดขวาจัดคะ เขาตอบแบบนั้น  

  ประธาน  :  อันนัน้ก็เปนเจตนารมณของ สสร. ชุดที่แลว แต สสร. ชุดเรานี้เราจะเพิ่ม

หลักการนี้เปนหลักการที ่๓ ลงไปในมาตรา ๖๓ ก็ไมผิด แลว ๖๓ นีก้็เปนหมวดทีม่ันก็อยูผิดตําแหนง

อยูแลว เพราะมันไปอยูในหมวดสิทธเิสรีภาพของประชาชนชาวไทย ซึง่การกระทาํอยางนี้มนัไมใช

สิทธิเสรีภาพอยูแลว คือถาวาจะผิดก็ตองยาย ๖๓ ทัง้กระบิไปไวตรงทีถู่ก  

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ทานประธานครับ ผมเหน็ดวยกับที่

ทานประธานเสนอแนะ ผมคิดวาในการรางรัฐธรรมนูญครั้งนี ้เราอยากใหเหน็ในสิง่ที่มนัควรจะเปน

มันไดปรากฏอยูในรัฐธรรมนูญ อันนี้มนัเปนเรื่องที่มีความสําคัญ แลวเราก็ไดบทเรียนจากรัฐธรรมนูญ

ป ๒๕๔๐ ทนีีใ้นป ๒๕๔๐ ผมก็มีสวนเกีย่วของอยูดวย แตไมไดเปนกรรมาธิการยกรางฯ ผมคิดวาใน

ป ๒๕๔๐ มนัยังมีบรรยากาศของการเมืองในขณะนั้นทีม่ันซึมอยู และก็มีตัวแทนของ สสร. เขามา

จาก ๗๖ จังหวัด อะไรตาง ๆ พวกนี ้เพราะฉะนัน้นกัวิชาการคือสวนทีน่ักวชิาการมนัมีไมมาก 

เพราะฉะนัน้ตอนที่ลงคะแนนในเรื่องสาํคญั ๆ เรามกัจะแพนะครับ อยางเชนเรื่อง ส.ว. นี่ อันนี้ทาน

อาจารยสมคิดคงรูดี ในการเปน สสร. คร้ังนี้ ที่มามันอาจจะตางกับป ๒๕๔๐ แตในการทํางานเทา

ที่มาจนถงึวนันี้ ผมคิดวาเรามีอิสระในการทํางาน เพราะฉะนัน้มันก็เปนโอกาสอันดทีี่ สสร. จะฝาก

ผลงานไวในรฐัธรรมนูญฉบบันี้ คือจะผานไมผานนี่ผมคิดวามนัคนละเรื่อง แตวาเขาบอกวาเมื่อคุณมี

โอกาสในการรางรัฐธรรมนญู แลวทาํไมคุณไมทํา ทําไมคุณไมคิด ประเด็นในสิง่ที่เปนเรื่องที่จําเปน

และเปนเรื่องควรจะมีนี่ผมเห็นวามนัควรจะตองใสไป เพราะถาใสไปแลวมันจะไปบังคับวา กฎหมาย

ลูกที่มนัจะออกมานี่มนัจะเบี่ยงเบนออกจากหลกัการนี้ไมได เพราะวาในการออกกฎหมายลูก ยกเวน

กฎหมาย ๓ ฉบับ ที่ใหกรรมาธิการยกรางเรานี่เปนคนราง กฎหมายลูกอ่ืน ๆ นี่มนัก็ไปตกเปนหนาที่

ของ ส.ส. นะครับ แลวมันก็ไมเกิด หรือเกิดก็ไมไดเปนไปตามเจตนารมณที่เราคิดไว เพราะฉะนัน้ผม

เห็นดวยกับทานประธานครับ 
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  ประธาน  :  ทานอานจารยคมสันครับ 

  นายคมสัน โพธิ์คง  :  ทานประธานครับ ผมคอนขางเหน็ดวยวา จะมีหลักการนั้นไว 

แตวาจะอยูทีอ่ื่นที่ไหนนั้นวากันอกีครั้งหนึ่ง เพราะวา ๖๓ อาจจะไมใชตรงกับเร่ืองของมันเสยีทีเดียว 

ไมอยางนั้นจะสับสนกับหลายเรื่อง หลัการจะปนกนัครับ ทีนี้ประเดน็ของเรื่องการทาํใหการเลือกตั้ง

สุจริตและเที่ยงธรรมผมคิดวามีหลายประเด็นที่ตองพิจารณาใหดีนะครับ นอกเหนือจากเรื่องของการ

ซื้อเสียง เร่ืองหลายเรื่องทีย่งัเปนจุดออนในระบบของการเลือกตั้งและระบบการตรวจสอบก็มีอีกเยอะ 

ยกตัวอยางเชนเรื่องของกระบวนการในการหาเสียงนะครับ การหาเสียงไมใชวาไมดนีะครับ เวลาพูด

หาเสยีงแลวมกัจะพูดคําวามันไมคอยดี แตความจริงกระบวนการหาเสียงเปนเรื่องวธิีปกติในระบบ

พรรคการเมือง ระบบประชาธิปไตย ที่ตองมีเร่ืองของการหาเสียง ทนีี้เร่ืองของการหาเสียงปจจุบนันี้

รัฐใหการสนับสนุนในเรื่องของการหาเสยีงคอนขางนอย และก็ปลอยใหผูสมัครไปวากันคอนขางเยอะ 

โปสเตอรก็ดี คัทเอาทก็ดี เราปลอยสะเปะสะปะมาก และก็กลายเปนเรื่องที่สุดทาย กกต. ก็ตรวจสอบ

ไมไดวาใชเงนินั้นไปดําเนนิการหาเสยีงจริงหรือเปลา เพราะวากระบวนการที่จะไปตรวจตรงนีม้ัน

ไมใชงายนะครับ เพราะวาพมิพโปสเตอร ๑ ชุดที่ผูสมัครพิมพนี่ครับ เขาบอกวาพมิพ ๑๐,๐๐๐ ใบ 

แตความจริงมนัอาจจะพิมพเปน ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ ก็ได และเขาก็จะแปะกันหลายรอบนะครับ  

๑. ก็คือเมื่อกอนที่จะไดหมายเลขก็จะแปะรอบหนึง่ โดยไมมีหมายเลข มีหนาใหรู มชีื่ออยางนี้ มี

ผลงานอยางนี ้พอไดหมายเลขก็ไปเติมหมายเลขเขาไปเปนรอบที่ ๒ รอบที่ ๒ ก็จะปดยาวหนอยตรง

นี้ก็จะคอยทยอยขึ้นคัทเอาทข้ึนอะไรตออะไร ปายนะครับ และพอใกลการเลือกตั้งกจ็ะยิงโปสเตอรมา

อีก ๒ ชุด ชุดหนึง่จะเปนชุดที่กอนสัก ๗ วนั อีกชุดหนึง่เปนชุดที่แจกกนัชวงกอนการเลือกตั้งสัก ๒-๓ 

วัน ก็จะมีการยิงกนัอยางนี้เปนโปสเตอรออกมาเปนชุด ๆ ซึ่งโปสเตอรชุดหลังก็อาจจะแถมไปดวย

ธนบัตรหรือเปลา ที่จะไปติดที่ตาง ๆ นี่ก็เปนประเด็นปญหา ผมคิดวาประเด็นตรงนี้เร่ืองของการหา

เสียงนะครับ เร่ืองของรัฐใหการสนับสนุนในการหาเสยีงหรือดําเนนิการหาเสยีงใหกับผูสมัครนี่ ผมคิด

วาเปนประเดน็สําคัญทีม่ันจะไปลดในเรื่องของการซื้อสิทธิขายเสียงของผูสมัครไปไดพอสมควรใน

ระดับหนึง่ คือสามารถที่จะบอกไดวา โปสเตอรที่มาติดนี่นะครับ ถารัฐเปนคนจัดทาํใหหนาตา

เหมือนกนัมาตรฐานเทากนั คัทเอาทติดเหมือนกันนีน่ะครับ ผมคิดวาประเด็นนีม้ันไมมีการโตกนั

หรอกวาใครไดเปรียบเสียเปรียบ คนที่มชีื่อเสียงดี คนทํากจิกรรมมาดี ก็นาที่จะไดนะครับ และขอ

สําคัญก็คือวา การตรวจสอบก็สามารถตรวจสอบไดงาย ในแงของ กกต. เองก็สามารถตรวจสอบ

โปสเตอรเหลานี้ได ที่ผานมาผมขออนุญาตยกตัวอยางสมัยที่อยู กกต. ตอนเลือกตั้ง ส.ว. นี ่ไป

กําหนดจาํนวนโปสเตอรไว ไปกําหนดขนาดไว สุดทานตรวจอะไรแทบไมไดเลยครับ ไปนับจํานวน 

จริง ๆ กน็ับไมไดวามันติดตามนั้นจริงหรือเปลา ประเดน็ก็คือวาถาจะแกเร่ืองซื้อสิทธขิายเสียงทีพู่ดนี่

นะครับ รัฐตองทาํอะไรอีกหลายอยาง เชน เร่ืองของการหาเสยีง รัฐตองเขาไปสนับสนุนหรือ 
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ดําเนนิการในเรื่องหาเสยีงเหมือนในตางประเทศให จะไปลดเรื่องของตรงนี้ลง อันนี้คิดวาเปนประเดน็

ที่ควรจะตองเขามาอยูในประเด็นที่ทานประพันธอาจจะตองการในประเด็นเหลานี้นะครับเขามาเสริม 

  นายสมชัย ฤชพุันธ  :  ผมเหน็ดวยนะครับที่ทานอาจารยประพันธเสนอ ผมคิดวา

ประเด็นหลกัอยูที่เราตองชี้ใหชัดวา การซือ้สิทธิขายเสียงนี่เปนพฤติกรรมที่ไมดี ไมพงึปรารถนา และ

ไมควรใหเกิดขึ้น แตไมใชโฟกัสที่วาจะยบุพรรคไมยุบพรรคนะครับ การซื้อสิทธิขายเสียงที่มนัเกดิ เกิด

โดยบุคคลก็ได ไมตองเกิดโดยพรรค ที่เกิดโดยพรรคก็มี เพราะฉะนัน้ในรัฐธรรมนูญนีผ่มคิดวาควร

จะตองเขียนใหชัดเจนในรัฐธรรมนูญวาจะตองไมมีการซื้อสิทธิขายเสยีง ถามเีกิดขึน้ ตองถือเปน

ความผิด และตองใหรัฐดําเนินมาตรการอะไรที่จะเปนการเอื้อตอการเลือกตั้งได และโดยลดการซือ้

สิทธิขายเสียง มาตรการนัน้ ๆ ซึ่งทานอาจารยประพนัธไดเสนอมาผมคิดวามีประโยชนมาก ส่ิง

เหลานั้นถาเขียนไวในบททีถู่กตองที่เหมาะสม ก็จะเปนความชัดเจน เปนการชี้นํา และเปนการกาํกับ

ใหมีการออกกฎหมายลกูทีเ่ปนธรรมตอไปครับ 

  ประธาน  :  เร่ืองเลือกตั้งนี่มกีระแสพระราชดํารัสวา ตองบริสุทธิย์ุติธรรม เคยมีอยาง

นี้ เราอาจจะเอาตรงนัน้มาเปนตัวตนขบวนกอนวา ในหมวดรัฐสภาซึ่งมีบททั่วไป มาตราแรกหรือ

มาตราสุดทายของบททั่วไปนี่ ซึง่มนัใชกบัการเลือกวฒุิและ ส.ส. ทัง้หมด เอาละ การจัดการเลอืกตั้ง

จะตองทาํใหบริสุทธิ์ยุติธรรม และก็เปนหนาที่ของทุกฝายที่เกี่ยวของ รวมทัง้ประชาชน รวมทัง้พรรค

การเมือง รวมทั้งอะไรอยางนี้นะครับ ตองทํา แลวตอมาเราก็จะตองบอกวา การทุจริตในการเลือกตั้ง 

ตอง ๒ อยางนะครับ ทั้งทุจริตและการซื้อสิทธิขายเสียงในการเลือกตัง้ ไมวาจะกระทําโดยวิธกีารใด ๆ 

ถือวาเปนการทําลายระบอบการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมพีระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 

แลวเราก็ถงึจะมาตอดวยวา คนทีท่ํานี่ใครก็ไดทํา คือกฎหมายลูกกจ็ะไปออกเอาผิด ถากระทําโดย

กรรมการบริหารพรรคการเมอืง หรือไดรับการสนับสนุนสงเสริม หรือรูเห็นเปนใจของกรรมการบริหาร

พรรคการเมือง ใหถือวาเปนการกระทําของพรรคการเมอืงนัน้ ----------------------------------------------- 

 

-  ๑๒/๑ 

 

 

 

 

 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง   

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐              จงถนอม ๑๒/๑ 

 

อันนี้จาํเปน มนัจะไดผลสําเร็จ ถาพรรคการเมืองไมปลอยปละละเลย อยาพูดถึงสนบัสนุนนะ แคไม

ปลอยปละละเลย ไมมทีางทีจ่ะซื้อสิทธิขายเสียงหรือทุจริตกันไดเยอะ ไมมีคนอื่นมันจะไปทุจริตทําไม 

แลวพรรคการเมืองเขาตองรับผิดชอบ คนเปนกรรมการผูบริหารพรรคเขาจะตองไปดูวาลูกขาย ลูกทีม

ของเขาเอ็งอยาไปทํานะ ไมใชใหเอ็งไปทํา อยาใหเขาจับได ไมใชอยางนั้น เอ็งตองอยาทาํนะ เพราะ

ถาเอ็งทาํเดือดรอนนะ เดือดรอนตัวขา และเดือดรอนพรรคเลย อาจจะนําไปสูเปนเหตุยุบพรรค แตวา

ไมตองมาเขียนรวมกบัมาตรา  ๖๓ เพราะมาตรา ๖๓ มนัเปนหมนันะอาจารย นี่เพิ่งปฏิวัติไปหยก ๆ 

มาตรา ๖๓ มนี้ํายาอะไร มนี้ํายาในการเขียนขัดขวางการปฏิวัติรัฐประหาร ไมมีทางหรอก แตวาของ

เราแยกออกมาอีกทางและใหมีกระบวนการที่บังคับได คือผมมองการแกปญหาซื้อสิทธิขายเสียงงาย

กวาที่คนอืน่มอง คือคนเพียง  ๒๐ – ๓๐ คนที่คุมพรรคการเมืองอยูบอกวา ตอไปนีไ้มตองมีการซือ้

สิทธิขายเสียงทุกคนก็สบาย ไมตองจายเงนิ ไมรูจะทําอยางไร ปลอยปละละเลยอยางไร เมื่อกี้หนทาง

ที่ทานรุจิรา 

รองศาสตราจารยรุจิรา เตชางกูร  :  คือพยายามหาที่ลงนะคะ มาตรา ๖๙  เปนยอ

หนา ๒ไดไหม เร่ืองเกีย่วกับการปองกนัการซื้อสิทธิขายเสียง เปนการสรางจิตสาธารณะ สราง

จิตสํานึกเลยวาคนไทยทกุคนไดไหมคะ แตวา Wording เปนยอหนา ๒ ของมาตรา ๖๙ จะไดไหม 

พยายามหาทีล่งคะ  

ศาสตราจารยสมคิด เลิศไพฑูรย  :  ทานประธานครับ ตอบวาอนุกรรมาธิการคุยเนื้อ 

เนื้อนี่ผมเหน็ดวยทัง้หมดเลยนะครับ แตวาเรื่องที่อยูตรงไหนใหทานไปดู เดี๋ยวไปดูอีกทีก็ได อาจจะ

อยูมาตรา ๖๓อยูมาตรา ๖๙ หรือใกล ๆ เร่ืองพรรคการเมืองอะไรตาง ๆ ก็ได 

ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ทานประธานครับ ที่ทานประธานพูด

เมื่อกี้นี้ไมทราบวาบนัทกึเทปไวทั้งหมดหรือเปลา แตผมคิดวาเปนอารมัภบทในหมวดนี้เปนอยางนี ้

คือถาอานตรงนี้มันชัดเจน แลวหลงัจากนัน้เราก็ลงไปตามนัน้เลย ลงไปลึก ๆ เลย ผมเหน็ดวยวาทาน

จัดการกับบรรดาผูบริหารพรรค หัวหนาพรรคได อันนี้ปองปรามได 

ประธาน  :  แลวกฎหมายลกูก็จะไปลงรายละเอียดเปนอาญา เปนแพง เปนปกครอง 

อะไรของทานไปเถอะ 

ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ขออนุญาต ตรงนี้อีกทีหนึ่ง คือใน

รัฐธรรมนูญอาจจะใสสาระสําคัญตาง ๆ ที่ควรจะปรากฏแลวใหกฎหมายลูกรับไปราง อาจารย

ประพันธก็รับไปตอและก็อยางนี้ กฎหมายเลือกตั้งกับรัฐธรรมนูญมันจะตอบรับกัน แลวคราวนี้คว่ํา

การซื้อสิทธิขายเสียง การที่จะไปไลจากคนขายเสียง ซึง่อาจารยสดศรีเสนอแลวผมกเ็ห็นดวยในที่

ประชุม ผมวาถาทาํอยางทานประธานไดตรงนัน้ก็ไมมีความจําเปน ตรงนี้เอาใหมนัชัดเจน ตอไปนี ้



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง   

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐             จงถนอม ๑๒/๒ 

 

บรรดาหัวหนาพรรค กรรมการพรรค ผูบริหารพรรคพูดตองรับผิดชอบตรงนี้ แลวถาอยางไรก็ยุบพรรค

ไปเลย 

ประธาน  :  มันตองพูดถึงยบุพรรคใหเหน็ไว แลวรายละเอียดกลไกก็ไปลงใน

กฎหมายอันนีจ้ําเปน มนัจะไดผลสําเร็จ ถาพรรคการเมอืงไมปลอยปละละเลย อยาพูดถงึสนับสนุน

นะ แคไมปลอยปละละเลย ไมมีทางที่จะซือ้สิทธิขายเสียงหรือทจุริตกันไดเยอะ ไมมีคนอื่นมนัจะไป

ทุจริตทําไม แลวพรรคการเมืองเขาตองรบัผิดชอบ คนเปนกรรมการผูบริหารพรรคเขาจะตองไปดูวา

ลูกขาย ลูกทมีของเขาเอ็งอยาไปทํานะ ไมใชใหเอ็งไปทํา อยาใหเขาจับได ไมใชอยางนั้น เอ็งตองอยา

ทํานะ เพราะถาเอ็งทําเดือดรอนนะ เดือดรอนตัวขา และเดือดรอนพรรคเลย อาจจะนําไปสูเปนเหตุ

ยุบพรรค แตวาไมตองมาเขียนรวมกับมาตรา  ๖๓ เพราะมาตรา ๖๓ มันเปนหมนันะอาจารย นี่เพิ่ง

ปฏิวัติไปหยก ๆ มาตรา ๖๓ มีน้ํายาอะไร มีน้ํายาในการเขียนขัดขวางการปฏิวัติรัฐประหาร ไมมทีาง

หรอก แตวาของเราแยกออกมาอีกทางและใหมีกระบวนการที่บังคับได คือผมมองการแกปญหาซือ้

สิทธิขายเสียงงายกวาที่คนอืน่มอง คือคนเพียง  ๒๐ – ๓๐ คนที่คุมพรรคการเมืองอยูบอกวา ตอไปนี้

ไมตองมีการซือ้สิทธิขายเสียงทกุคนก็สบาย ไมตองจายเงิน ไมรูจะทาํอยางไร ปลอยปละละเลย

อยางไร เมื่อกีห้นทางทีท่านรุจิรา 

รองศาสตราจารยรุจิรา เตชางกูร  :  คือพยายามหาที่ลงนะคะ มาตรา ๖๙  เปนยอ

หนา ๒ไดไหม เร่ืองเกีย่วกับการปองกนัการซื้อสิทธิขายเสียง เปนการสรางจิตสาธารณะ สราง

จิตสํานึกเลยวาคนไทยทกุคนไดไหมคะ แตวา Wording เปนยอหนา ๒ ของมาตรา ๖๙ จะไดไหม 

พยายามหาทีล่งคะ  

ศาสตราจารยสมคิด เลิศไพฑูรย  :  ทานประธานครับ ตอบวาอนุกรรมาธิการคุยเนื้อ 

เนื้อนี่ผมเหน็ดวยทัง้หมดเลยนะครับ แตวาเรื่องที่อยูตรงไหนใหทานไปดู เดี๋ยวไปดูอีกทีก็ได อาจจะ

อยูมาตรา ๖๓ อยูมาตรา ๖๙ หรือใกล ๆ เร่ืองพรรคการเมืองอะไรตาง ๆ ก็ได 

ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ทานประธานครับ ที่ทานประธานพูด

เมื่อกี้นี้ไมทราบวาบนัทกึเทปไวทั้งหมดหรือเปลา แตผมคิดวาเปนอารมัภบทในหมวดนี้เปนอยางนี ้

คือถาอานตรงนี้มันชัดเจน แลวหลงัจากนัน้เราก็ลงไปตามนัน้เลย ลงไปลึก ๆ เลย ผมเหน็ดวยวาทาน

จัดการกับบรรดาผูบริหารพรรค หัวหนาพรรคได อันนี้ปองปรามได 

ประธาน  :  แลวกฎหมายลกูก็จะไปลงรายละเอียดเปนอาญา เปนแพง เปนปกครอง

อะไรของทานไปเถอะ 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง   

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐             จงถนอม ๑๒/๓ 

 

ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ขออนุญาต ตรงนี้อีกทีหนึ่ง คือใน

รัฐธรรมนูญอาจจะใสสาระสําคัญตาง ๆ ที่ควรจะปรากฏแลวใหกฎหมายลูกรับไปราง อาจารย

ประพันธก็รับไปตอและก็อยางนี้ กฎหมายเลือกตั้งกับรัฐธรรมนูญมันจะตอบรับกัน แลวคราวนี้คว่ํา

การซื้อสิทธิขายเสียง การที่จะไปไลจากคนขายเสียง ซึง่อาจารยสดศรีเสนอแลวผมกเ็ห็นดวยในที่

ประชุม ผมวาถาทาํอยางทานประธานไดตรงนัน้ก็ไมมีความจําเปน ตรงนี้เอาใหมนัชัดเจน ตอไปนี้

บรรดาหัวหนาพรรค กรรมการพรรค ผูบริหารพรรคพูดตองรับผิดชอบตรงนี้ แลวถาอยางไรก็ยุบพรรค

ไปเลย 

ประธาน  :  มันตองพูดถึงยบุพรรคใหเหน็ไว แลวรายละเอียดกลไกก็ไปลงใน

กฎหมาย 

ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  คือนอกจากยุบพรรคแลวยังตองมี

โทษอาญาดวย   

ประธาน  :  ทานอาจารยประพันธครับ พอไดอยางทีท่านอาจารยประพนัธเสนอแลว

รายละเอียดในกฎหมายลกูเราคอยไปคุยกันอีกทีตอนรัฐธรรมนูญผานนะครับ ทานอาจารยพิสิฐเชิญ

ครับ 

นายพิสิฐ ล้ีอาธรรม  :  ทานประธานครับ ผมมี ๓ – ๔ ประเด็นที่จะขอยกขึ้นมาใน

หัวขอเร่ืองของการเลือกตั้งใหเปนการเลือกตั้งที่เปนไปโดยบริสุทธิ์ยุตธิรรมและก็มีประสิทธิภาพนะ

ครับ 

ประการแรก ผมมีความรูสึกวาทุกวนันี้เรารางรัฐธรรมนญูที่มนัลง Detail ลงเรื่อง

ปฏิบัติจนกระทั่งมนัไมเหลือปญญาหรือแนวคิดที่จะสื่อใหประชาชนทกุหมูเหลา โดยเฉพาะเยาวชน 

ไดรูจักวารัฐธรรมนูญคืออะไร เพราะฉะนัน้การที่เราจะลงไปเขียนในเรื่องของ Detail เสียเยอะ จริง ๆ 

แลวผมวาถาเราเหน็ประเดน็นี ้นาจะพยายามผลักดนัใหรายละเอียดเหลานี้ไปสูการเขียนกฎหมาย

เลือกตั้งใหชัดเจนเพราะจรงิ ๆ แลวบทบาทของคณะกรรมการเลือกตัง้นาจะผลักดนัใหเขา ไมไดดูแล

แตเร่ืองเลือกตั้งอยางเดียว แตดูแลเร่ืองการปลูกจิตสํานกึของประชาชนในเรื่องของประชาธิปไตย ซึ่ง

เลือกตั้งเปนเพียงสวนหนึ่งเทานั้นเอง แตเร่ืองของมีการเลือกผูปกครองอยางเปนอิสระ อยางแฟรนี่

เปนเรื่องสาํคัญ ทําอยางไร ที่จะไมใหมีระบบอุปถัมภ ยิง่ทวีความรุนแรงมากขึน้ ผูใหก็ไดประโยชน 

ผูรับก็ไดประโยชนซึง่กนัและกัน ซึ่งผมก็ไดยกตัวอยางเรื่องของฟลิปปนสมาแลวในที่ประชุมชุดใหญ 

เพราะฉะนัน้ประเด็นนีน้าจะฝากทางคณะกรรมการการเลือกตั้งไปดําเนินการ โดยเฉพาะอยางยิง่ใน

ปที่ผานมาเราก็โชคดีที่ไดรับพระราชดํารัสของพระเจาอยูหัวในเรื่องนี้โดยเฉพาะ ผมคิดวาประโยคที ่

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญกรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง   

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐             จงถนอม ๑๒/๔ 

 

ทานไดตรัสในวันที่พบกับทางผูพพิากษาวาเลือกตั้งจะบริสุทธิ์ยุติธรรมไดอยางไร ถาเปนอยางนี้ ๆ 

ประเด็นนีน้าจะเอามาใชสําหรับประเด็นนี ้นัน่ก็เปนเรื่องที่ ๑ 

  เร่ืองที่ ๒ ก็คือเร่ืองของการหาเสียง มนัจะมีแนวโนมเกือบทุกพรรควันนี้หลงัจากได

ผานการเลือกตั้งป ๒๕๔๔ และเมื่อป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ ก็เปนตัวอยางหนึ่ง ก็คือเขาสูระบบของการ

หาเสยีงโดยใชระบบประชานยิมมากขึ้น ๆ ทุกพรรคจะมีแนวโนมแบบนี้ ก็คือใหประชาชนในอนาคต

มาแบกรับกับส่ิงที่ตองจายในวนันี ้ตรงนีน้าจะตีความอยางไรใหมันแคบ ใหมนัชัดเพราะมนัเปนการ

เขาขายซื้อเสยีง มนัเปนการเขาขายการสัญญาวาจะใหเงิน ที่จะใหเงนิหมูบานละ ๑ ลานบาท 

กลายเปนหมูบานละ ๕ ลานบาท ทานอาจจะเกนิไป ๑๐ ลานบาทก็ได หรือแมกระทั่งบางพรรคทีจ่ะ

บอกวา ถาเลอืกเขาแลวจะมีโทรศัพทมีรถไฟฟาใตดินอีก ๑๐ สาย ๒๐ สาย ถาทกุพรรคเกทับแบบนี้

หมด แนนอนประชาชนก็อยากได ทําอยางไรถึงจะหยดุวงจรอันนี้ทีจ่ะไมใหการหาเสียงโดยระบบ

ประชานยิมมาใชมากข้ึน ถอืเปนการสัญญาวาจะให ไมวาจะเปนเงนิ หรือส่ิงของ หรือบริการ เรือ่ง

ของรถไฟฟาใตดินก็เปนตวัอยางของการสัญญาวาจะใหบริการ โดยเนื้อแทแลวเราควรจะเลือก

นักการเมืองเขามาเพื่อมากําหนดนโยบาย กําหนดระบบการบริหารประเทศ ไมใชมามอบสิ่งของให

ในลักษณะที่เปนตัวตนแบบนี้ ส่ิงนี้ผมคิดวา กกต. นาจะมีความชัดเจนในเรื่องนี้ใหมากขึ้น 

  ประการตอมาที่อยากจะเนนก็คือเร่ืองของสื่อ เราไดเหน็ตัวอยางมาแลวในการ

เลือกตั้งที่ผานมาวา พรรคไหน รัฐบาลไหนคุมส่ือไดหมดเบ็ดเสร็จนี่เกือบจะกินรวบ ชอง ๓ ชอง ๗ 

ชอง ๙ ชอง ๑๑ ITV ทําอยางไรจึงจะกนัตรงนี้ พูดงาย ๆ คือจํากัดสทิธกิ็ตาม เปนไปไดไหมที่เราจะ

หามผูบริหารหรือเจาของสือ่เหลานี้มาลุนเกี่ยวกับการเลือกตั้งหรือมารับตําแหนงในที่สุด เพื่อจะกนั

เขาไปเลยวาคุณเปนสื่อนะ เพราะฉะนัน้คุณก็ตองเปนกลาง ไมใชมาสดุทายนี้กลายเปนตัวมาเคาะ

กระบอกประชาธิปไตยของเรา  ซึง่เรื่องของการที่มีอํานาจคุมส่ือและไดอํานาจบริหารประเทศไปดวย 

มีตัวอยางแลว ไมใชเฉพาะในประเทศไทย อิตาลีก็เปนตวัอยางหนึง่ที่ไดเกิดขึ้นมาแลว เพราะฉะนัน้

ตรงนี้นาจะจัดระบบอยางไร เราก็ไดเหน็ตัวอยางวิวฒันาการของเทคโนโลยทีี่ทาํใหการหาเสยีงมันผิด

แผกไปจากเดมิ เร่ืองปาย เร่ืองการหาเสยีงโดย High park เปนเรื่องลาสมัยแลว ทกุวันนี้มนัมีการใช

ส่ือดาวเทยีม มีการใช Internet หรือแมกระทั่ง Tele-conference หรือแมกระทัง่การใชสงยิงไปตาม

พื้นที่ตาง ๆ มนัเกิดขึ้นได เพราะฉะนัน้ กกต. จะพูดอยางไรในเรื่องเหลานี ้ผมคิดวาระบบการดูแลมัน

ตองแฟรอยางนั้น อยาไปดูในเฉพาะระบบเดิม ๆ ทีเ่ปนการปดปาย ผมคิดวาวิธกีารหาเสียงในยุค

ตอไปที่จะมีผลมากก็คือเร่ืองของการ Debate ทางทวีี เพราะผูนําพรรค ผูนําตาง ๆ มา Debate ให

เห็น ตรงนี้จะเปนอันที่มีผลอยางมากตอการแสดงความตัง้ใจของพรรควาตองการจะทําอะไร ส่ิงนี้ผม

คิดวานาจะเปนจุดเนนใหมากข้ึน  
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  แลวเรื่องของการลงโทษกรรมการบริหาร หรือผูบริหารพรรค ผมก็เหน็ดวยวาที่เรา

ตองหาวิธกีารลงโทษ แตผมก็จะเปนหวงวามันจะเหมือนกับหนงัสือพมิพหรือเปลาที่มี พ.ร.บ. การ

พิมพที่ไปเอาเรื่องบรรณาธิการหลัก ๆ  สุดทายทุกฉบับถามพวกนี้ดู ผูบริหารที่แทจริงไมใช

บรรณาธิการ บรรณาธิการเปนฝายรับจางมา เพื่อจะมาพบกับทานมากกวาในศาล แตตัวจริงอยูอีกที่

หนึง่กลายเปนอยางนีห้รือเปลา ผมขอยกเปนประเด็นไว 

  ประการสุดทาย เร่ืองของการซื้อเสียงเรากรู็ดีวามันเปนเครื่องมือ คือจะมีการใชเงิน

สดเปนเครื่องมือ เพราะฉะนั้นเรื่องของการประสานงานกับ ปปง. ทีผ่มไดกลาวมาแลวตองสกัดมา

ตั้งแตตน ที่ไหนที่มกีารเก็บเงินสดเอาไวจาํนวนมาก ๆ นี่ตองแจง ถาไมแจงใหริบหรือใหผูชี้เบาะแสได

มีสิทธิมีสวน ไดประโยชน ตรงนี้ตองขอความรวมมือจากแบงกหรือบังคับอยางไรทีจ่ะใหแบงกตอง

แจงเวลามีคนเบิกเงนิสดออกไปนี่ กอนหนาเลือกตั้งตาง ๆ  

ประธาน  :  ผมฟงทานพิสิฐแลว ผมมี ๒ จดุ จุดหนึง่เราดเูร่ืองมาตรา ๑๑๐ มาแลว

วาไมให ส.ส. หรือมีอะไร ไปมีอะไรในสัมปทานของวัด ผมวาเราเพิม่ประเด็นเรื่องสื่อดวยไดไหม ตรง

นี้ไมใหเขาไปเปนผูบริหารหรอืพวกเจาของสื่ออะไร มันควรไหม นี่ประเด็นทีห่นึง่ ถามนัเปนไปไดเราก็

ไปใสในมาตรา ๑๑๐ เปน (๔) วงเล็บอะไร   

ประเด็นที ่๒ คอืเร่ืองฟอกเงนิ ถาเราทํางาย ๆ ไมตองมาทําในนี ้เขียนในกฎหมาย

ฟอกเงินวาความผิดฐานซื้อสิทธิขายเสียงหรือทุจริตในการเลือกตั้งเปนความผิดมูลฐานฟอกเงินนะ 

เพราะฉะนัน้เงนิที่ตระเตรียมไวใชเปนทรัพยที่ไดมาจากการเลือกตั้ง เขาก็ยึดริบตกเปนของแผนดนิได 

ถาอยางนี้เราก็เพียงแตทาํเปนประเด็นของเราไว แลวเราก็สงไป ส่ือไปที่ สนช. กฎหมายฟอกเงนิกําลัง

จะเขา กฎหมายฟอกเงนิเขาหรือ สนช. เขารับลูกเขากเ็ติมความผิดมลูฐานมีแคนั้นนะ จบ เราก็ไม

ตองทําอะไร แตอาจารยพิสิฐเปนผูเขียนลูกเขาไปใชไหมครับ แตถาอยางกฎหมายฟอกเงนิยงัเปน

ธรรมดาทําไมได เชิญอาจารยเกริกเกียรติครับ 

ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ผมเหน็ดวยกับทีท่านดอกเตอรพิสิฐ

พูดในเรื่องของโครงการนโยบายประชานยิม ถาผูมีสิทธอิอกเสียงเลือกตั้งเขารู อันนีม้ันจะทําไมได แต

ของผูออกเสียงเลือกตั้งของเราไมมีความรูเร่ืองนี้ บวกกับความยากจนเขามองเห็นผลประโยชน

เฉพาะหนา แลวถาระบบการเมืองมาเปนไปอยางนี้ ทุกคนหนัมาเลนเรื่องนีห้มด แลวในที่สุด

บานเมืองมนัอยูไมได ผมจะขออนุญาตทานประธานใชเวลานิดหนึ่ง มนัเคยเกิดในประเทศเดนมารก 

มันมพีรรคการเมืองอยูพรรคหนึง่วา ถาตัวเองเปนรัฐบาลตวัเองจะใหกรรมาธิการตาง ๆ นี้มากมาย 

เสร็จแลวผูมีสิทธิออกเสยีงกถ็ามวา แลวคณุเอาเงนิจากไหนมาจัดสวสัดิการอันนี้ ตองพิสูจนมาให

เห็น คือหมายความวาถาพสูิจนไมไดก็ไมไดคะแนนนยิม เขาบอกเขาทําได แลวไมตองเก็บภาษเีพิ่ม  
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เขาบอกสิ่งที่เขาจะทาํ เขาบอกวาถาเขาเปนรัฐบาลเขาจะยุบกองทพับก กองทพัเรือ กองทพัอากาศ 

ยุบใหหมดเหลือไวแตตํารวจอยางเดียว แลวเอางบประมาณนีม้าจัดสรรงบใหประชาชน สวัสดิการ

ตาง ๆ ปรากฏวาพรรคการเมืองชวงนี้ไดคะแนนเยอะทีเดียว แตไมถึงกับไดเปนรัฐบาล จะเหน็วาผูมี

สิทธิออกเสยีงเขาจะถาม คณุใหเยอะคุณตองเก็บภาษีของฉันใชไหม แตบานเราไมคิดละรับลูกเดียว 

ไมรูวานี่คือภาษีของเขา เพราะฉะนั้นในกรณีอยางนี้ผมวาเปนหนาที่ทีค่ณะกรรมการการเลือกตั้ง

จะตองใหเขาพิสูจนวาในกรณีที่มีโครงการ นโยบายประชานยิมแบบนีใ้หเขาเสนอวา เขาจะทําอนันี้

ใหเปนจริงขึ้นมาอยางไร หาเงินจากไหน อยางไร ถาไปอยูตรงนัน้ผมคดิวามนัจะกนัไดสวนหนึง่ 

ประธาน  :  เชิญครับ 

นายพิสิฐ ล้ีอาธรรม  :  ขออนุญาตเสริมประเด็นนี้เลยนะครับ อยางประเด็นอันนี้ 

โครงการหมูบานละ ๑ ลานบาท ใชเงนิเกอืบ ๆ แสนลาน ระบบเราไมมีใครไป Question วาทานจะ

เอาเงนิจากที่ไหนมาจาย แลวรัฐบาลก็ไมไดเอาเงนิจากงบประมาณ สุดทายก็ไปเอาเงินออมสนิมา

จายแลวกลายเปนภาระของรัฐบาลตองจายคืน ทุกวันนีท้ี่รัฐบาลชุดปจจุบันตองออกเงนิเปนแสนกวา

ลานบาท เพื่อมาจายคืน นี่คอืตัวอยาง ซึง่ถาตอนนั้นหาเสียงโดยบอกวาจะเอาเงนิออมสินมาจายเงนิ

รับรอง อันนี้กค็งจะถูกตีตก เพราะฉะนัน้ประเด็นทีท่านวาถูกตอง ทีนี้ผมไปเห็นมาที่ออสเตรเลีย เขา

จะมีระบุในรัฐธรรมนูญวา เวลาที่รัฐบาลจะออกโครงการใหม ๆ ข้ึนมาจะตองมีการระบุถึงผลทาง

การเงนิไปอีก ๑๐ ป ๑๕ ป  ๑  ๒ ก็คือตองระบุการใชจายวาจะเอาจากที่ไหนมาดวย นัน่คือโครงการ

ขนาดใหญ อันนีก้็จะเปนตวัล็อกตัวหนึง่ แตผมก็เปนหวงวาในบานเราผูออกเสียงจะมองในเฉพาะ

หนา จะไมมีใครที่มีความสามารถที่จะมาถามคําถามนี ้ถึงถามก็จะไมมีใครสนใจเพราะถือวามนัเปน

คําถามในอนาคตที่มีผลในอนาคต เพราะฉะนัน้นาจะให กกต. ไดสกดัในสวนนี้ตั้งแตตนจะเหมาะสม  

ประธาน  :  ทานอาจารยประพันธครับ 

นายประพนัธ นัยโกวทิ  :  ผมเสริมทานอาจารยเกริกเกียรตินิดหนึง่ เร่ืองการให

การศึกษาแกประชาชนเกี่ยวกับระบอบประชาธิปไตยมนัเปนเรื่องสําคัญ กกต. ก็มหีนาทีท่ําอยูนะ

ครับ เขาก็พยายามที่ศนูยศกึษาประชาธปิไตยที่ธรรมศาสตรรังสิตเราก็ไปทํา เดี่ยวนี้การเลือกตั้งก็เอา

นิสิตนักศกึษาไปชวย ถงึไดพยายามเสนอเขามาในรัฐธรรมนูญ ที่ผมเสนอในขอ ๑ วานาจะใสเขาไป

เพื่อใหเหน็เปน Idea ในรัฐธรรมนูญใหชดัวา รัฐตองสงเสริมและใหการศึกษาแกประชาชนเกีย่วกบั

การปกครองระบอบประชาธิปไตย ------------------------------------------------------------------------------- 

         

 

                                                                                                                           - ๑๓/๑ 
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เพราะฉะนัน้ในกระทรวงศกึษาก็ตองไปเวริคตอ กกต. กต็องไปเวิรคตอ อะไรตาง ๆ เหลานี้นะครับ คือ

ศึกษาใหมันเปน ideal เอาไว ทนีี้เร่ืองการซื้อสิทธิขายเสียง ทําอยางไรก็ไดครับใหทานชวยคิดวาจะ

เอามาตรการทางกฎหมายอยางไรใหมนัเห็นปรากฏ ถามาตรการทางกฎหมายเรายงัคิดไมจบนี่นะ

ครับ การปฏิบัตินั้นยิง่ยากกวา แตที่ทานพดูนี่เร่ิมเปนรูปรางนะครับ แมกระทัง่วาแคแกมาตรา ๔๔ 

ของพระราชบญัญัติการเลือกตั้ง ส.ส. ที่อยูในหนา ๒ ทีผ่มเสนอนี่นะครับ แคเพิ่มเขาไปอีกวรรคหนึ่ง

ตามที่ผมเสนอนะครับ ซึง่ไมใชเร่ืองใหมเลย มนัเปนหลกัการที่อยูในมาตรา ๑๑๑/๑ อยูแลว นะครับ 

แคใสอันนี้เขาไปก็ทําใหพรรคการเมืองไดมีสวนชวยในการมาดูแลดวยวา จะไปซื้อสิทธิขายเสียงไมได

นะ เลือกตั้งทหีนึง่ใชเงนิเปนรอย ๆ พัน ๆ ลานบาทนี่ไมได และนักการเมืองเองนี่นะครับเขาก็พูดบอก

ตัวเขาเองบางทีเขาก็ไมอยากจะจาย ถาเขารูวาพรรคการเมืองก็ไมให อะไรก็ไมให และก็บอก

ประชาชนไมม ีมันไมไดครับ ในที่สุดก็มาปรับทัศนคติไปเร่ือย ๆ แลวเดก็รุนใหมที่เราใหการศึกษา

อบรมนี่นะครบั กระทรวงศกึษาตองอบรมทุกโรงเรียนนั้นเปนหลักสตูรการเรียนการสอน ระยะยาว 

๑๐-๒๐ ปผมวาตองดีข้ึน  

  ประธาน  :  ทานอาจารยครับ ถามาตรา ๔๔ ของทานอาจารย ผมขอแกหัวหนาเปน

กรรมการบริหาร เหมือนกับที่แกในตัวรัฐธรรมนญูนะครบั  

  นายประพนัธ นัยโกวทิ  :  อันนี้มนัอยูในมาตรา ๑๑๑/๑ เลยครับ คือถาหากวารูเหน็

เปนใจก็ไมได 

  ประธาน  :  เพิ่มหนอย เพิ่มจากกรรมการบริหารพรรคทัง้หมด 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ประเด็นที ่ดร. พิสิฐ เสนอ แลวก็ผม

เสริมนี่นะครับ ในเชงินโยบาย อยากจะใหเขียนไวในกฎหมายเลอืกตั้ง คือจะเสนอนโยบายหรือ

โครงการอะไรที่ใหผลประโยชน คือตองพิสูจนวาไดเงนิมาจากไหน แลวทาํโครงการนี้จะผลผูกพนั

งบประมาณของประเทศชาติอยางไร 

  ประธาน  :  ให กกต. เปนผูมีอํานาจ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ถาเรากันเรื่องนี้ไมไดนะครับ มีสิทธิ

เปนอารเยนตนิาในเอเชียนะครับ 

  ประธาน  :  ฝายเลขาบนัทึกวันนี้ไวไดดีละเอยีดนะครับ ทั้งประเดน็ใหญใน

รัฐธรรมนูญ ประเด็นยอยในกฎหมายประกอบดวยนะครับ เราจบหวัขอที่ ๓ ไดไหมครับ  

  ประเด็นที ่๔ ครับ ควรกําหนดใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนอิสระจากพรรค

การเมือง การครอบงําทางการเมืองและผลประโยชนทบัซอนในการทาํหนาที่นิติบญัญัติ อันนี้เรามีมติ

ไปแลว เปนอสิระเราไมเอา เราตองสังกัดพรรค ๘๐-๙๐ วนั ๓๐ วัน เราพูดไปชัดแลวนะครับ การ

ครอบงําทางการเมือง ผลประโยชนทับซอนเราทําไปแลว ก็เหลือการครอบงําทางการเมืองนี่เขา 
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หมายความวาอยางไรครับ เปนอิสระจากการครอบงําทางการเมือง ผมยกตัวอยาง เชน เอาเงนิแจก

วุฒิสมาชิก หรือเอาเงนิแจก ส.ส. พิเศษเพิม่ ไมรูละ คุณมารับเงนิจากผมเดือนละคนละ ๕๐,๐๐๐ 

บาท ผมไมทาํอะไร ผมจะแจก แตคุณมารับเงินจากผมได ใครมาก็มา คนไหนมาก ็๕๐,๐๐๐ บาท  

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ประเด็นทีท่านประธานพูดนี่เปนเรื่อง

ที่เปนรูปธรรมที่พรรคกาเมืองใหญเขาใช คอืหมายความวา นอกจากไดเงินเดือนประจําในตาํแหนง

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแลว ก็ไดเงนิเดอืนประจําจากพรรคอีก แลวยังแถมวาในกรณีพิเศษนี่

โดยเฉพาะอยางยิง่กอนเลือกตั้งป ๒๕๔๘ นี่ ใหกนับางคนเดือนละ ๕๐๐,๐๐๐ บาท แลวแตวาเขต

เลือกตั้งนัน้จะเปนเขตที่จะแขงขันดุเดือดหรือไมดุเดือด อันนี้คือขอเทจ็จริงที่มนัเกิด หรือแมแตเขา

บอกวา ปฏิวัตไิปแลวนี่ยังมีการตอทอน้าํเลีย้งกนัอยู อันนีเ้ทาที่ฟงมา ทนีี้ปญหาเรื่องพวกนี้จะเขียน

กันอยางไร คือวา ส.ส. ถาเขียนไดนะคือวา หามไมใหไปรับเงินหรือผลประโยชนสนับสนุนจากพรรค

หรือจากอะไรตาง ๆ พวกนี ้อันนี้ผมวาหาทางกนัตรงนี้เลย เวลานี้มันเปนเรื่องปกตวิา คือนอกจากรับ

เงินผลประโยชนในตําแหนง ส.ส. แลว ยังรับเงินจากพรรคตาง ๆ แลวเราตองถามตอไปวา คนที่

จายเงินนี่เอาเงินมาจากไหน เราก็ไลตอไปวา มันก็เงนิจาการทุจริตการคอรัปช่ัน ใชตําแหนงทาง

การเมืองหรือผลประโยชนทบัซอนตาง ๆ เอาเงนิพวกนี้มาจายพวกนี ้ถาเราตัดน้าํเลี้ยงตรงนี้ไปได 

อาจจะพอชวยไดบางครับ หัวหนาวงัตาง ๆ เพราะฉะนัน้เขายงัคุมกนัอยู เมื่อกี้อาจารยพูดหัวหนาวงั 

บางวังนี่คาใชจายประจาํเดอืน ๑๐-๑๕ ลานบาท และกต็ั้งคําถามวาคณุไปเอาเงนิจากไหนมาจาย 

  ประธาน  :  ไกลไปกวานั้นอกีนิดหนึง่ ผมไมไดเปนพรรคการเมือง ผมเปนมูลนิธิ แต

ผมจะใหเงินเดือน ส.ส. ประเทศไทย ๔๐๐ คนนี่เพิ่มพิเศษเลยอีกคนละเดือนละ ๑๐๐,๐๐๐ บาท ทํา

ไดไหม ไมไดใชไหม ถาอยางนัน้ผมเปนสมาคม 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ผมเขาใจวาสมาคมก็ไมได 

  ประธาน  :  ไมได ถาอยางนั้นผมเปนชมรมคนรัก ส.ส. ไดไหม แตวาการใหเงินก็คอื

การครอบงํา ผูใหยอมผูกมติรไวได และใหประจําเลย เพราะฉะนัน้ผมก็ไปเปนล็อบบี้ยีส ผมไมตองทาํ

เอง จะมีเครือขายของผมไปทํางาน และตางชาติหรือใครจะใหโหวตไปทางไหนละ มาบอกผมส ิผมก็

จะบอกกับ ส.ส. ที่รับเงนิเดอืนประจําของผมนี่ คุณตองกตัญูหนอยนะ ตองมีความกตัญูรูคุณ

หนอย ถาคุณไมกตัญู เดือนหนาไมมีแลวนะ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  คือประเด็นทีท่านประธานยกมานี่มนั

เปนววิัฒนาการของการเมืองในปจจุบนั และมันก็จะใชตอไปในอนาคต ทีนีเ้รามานัง่ในตําแหนง 

สสร. เมื่อเราเห็น เราก็ตองหาทางที่จะปองปรามใชไหมครับ ไมใชปองกันอยางเดยีว ปองปราม ทั้งมี

โทษอะไรตาง ๆ ดวย ฉะนัน้ถาในสิง่ทีท่านประธานพูดนี้ในฐานะนักกฎหมาย คงจะตองคิดวาตรงนี้

จะรางอยางไร หรือวาใชกฎหมายอยางไรที่จะไปคุมตรงนี ้



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๑๓/๓ 

 

  ประธาน  :  ผมไมแนใจวามนัมีกฎหมายอาญาวาหามไมใหใหเงินอะไรกับ ส.ส.  

ส.ว. มีไหมครับ 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  ทานประธานครับ กฎหมายอาญามันก็มีคือหาม ส.ส.  

ส.ว. เรียกรับ ไมไดหามให หามใหมนัหามไมไดอยูแลว ปญหาคือผมเขาใจวา พอ ส.ส. หรือ ส.ว. 

รับมาแลว และไปใหประโยชนเขากลบัคืนมากกวา การไปหามคนอื่นคนโนนคนนี้จะใหเงนิ มันหาม

ไมได มันเปนสิทธิ เขาอยากจะใหก็ให เพยีงแตวาการใหเขาไปแลวเขาไดผลประโยชนคืนไหม มนั

เขียนไดอีกทางหนึ่งก็คือ หามผูที่มีตําแหนงพวกนี้รับหรือเรียกรับ และกก็ําหนดลักษณะการปฏิบัติวา

ถาคุณปฏิบัติหนาที่อะไรไปเพื่อประโยชนของบุคคลอื่น ไมวาจะทางตรงหรือทางออม อยางที่เราพดู

กันมาในขอจํากัดหรือขอหามของ ส.ส. หรือ ส.ว. นี่ มนัตองออกไปในแนวนั้นนะครับ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ขออนุญาต ในกฎหมายการเมืองใน

อเมริกานี่ก็ให ส.ส. รับเงินได แตมันตองเปนทางการ คลาย ๆ รับบริจาค มีบัญชีที่ตรวจสอบกนัได  

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  ในอเมริกานี่มนัเปดใหพอคาหรือนายทุนสามารถทีจ่ะ

บริจาคพรรคการเมืองได แตก็อยูในการควบคุมของรัฐ กาํหนดบัญชี กาํหนดลักษณะการใหได และก็

ตองใหตามนี้ ถาใหเกินกวานั้นไมได ถือวาเปนการกระทําความผิด ซึง่เขามกีารควบคุมระบบการใช

จายของพรรคการเมืองและตัวนักการเมืองระดับหนึ่ง แตของเรายังไมมีถึงขนาดนัน้ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  เพราะฉะนัน้เอามาผสมกบัที่ทาน

ประธานเสนอไดไหม คือหมายความวาทีป่ระธานวาในเรื่องการปองกนัที่จะไมใหไปครอบงํานี ่แต

ไมไดตัดสิทธิไมใหคนที่ศรัทธาในพรรคการเมืองจะบริจาคให ส.ส. คนนีท้ําหนาที่ไดดีมาก พูดในสภา

ทีไรนี่ถูกใจทุกที อยางนี้เขาบริจาคให แตบริจาคใหสูงสดุไมเกินเทาไร และก็จะตองบันทกึบัญชีตาง ๆ 

พวกนี ้

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  เราหามคนใหนะหามยาก เราตองหามวา หามเขารับเกนิ

กวานีน้ะ  

  ประธาน  :  อยาเพิ่งวาหามยาก สมมุติวาเราลองดูกอน ถาเราวางหลกั เหมือน

สมัยกอนใหสินบนเจาพนกังาน มนักห็ามยาก แตวาเขียนหามไดใชไหม สมมุติอยางนี้ ผมดูจาก

มาตรา ๑๑๐ (๓) หามไมใหรับเงินอะไรจากหนวยราชการ ตอนนีก้ําลงัอยากจะขยายไปวา รับจากคน

อ่ืนก็ไมได ทีม่นัไมเปนปกติธรรมดา คือมันเกินกวาอะไรที่จะใหไดโดยชอบอะไรอยางนี ้ขาราชการนะ

ครับทานธนาวัฒน ขาราชการรับเงินจากใครก็ไดเกินกวา ๓,๐๐๐ บาทไมได ผิดแลว กน็ี่เปน ส.ส.  

ส.ว. ถาทานรบัเงินผลประโยชนจากใครอะไรเกินกวาจาํนวนทีก่ฎหมายบัญญัติอะไรอยางนี้ ก็ตอง

ขาดคุณสมบัติตาม ๑๑๐ เอาไปใส (๔) แตถารับจากราชการก็ไปตาม (๓) ถารับจากบุคคลอื่น

นอกจากราชการก็ตองไมเกนิจํานวนเงิน และในลักษณะไมขัดตอลักษณะตามที่กฎหมายบัญญตัิ  



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๑๓/๔ 

 

และในกฎหมายนัน้ผมก็คิดวา ตองบัญญตัิวาใครที่ให ถาคนรับผิดก็เปนอาญาดวยนะ และคนใหก็

ผิดดวย และสวนจะจับไดหรือไมไดเปนอีกเรื่องหนึง่ 

  ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ พพิัฒนเสรีธรรม  :  ขออนุญาต คืออยาไปปดทางเรื่องรับ 

ถารับเงนิโดยประกอบสัมมาอาชพี ผมวาเปดใหหมดเลย แตวาตองมบีัญชีรับ จาย ใชไหม อยางเปน

ที่ปรึกษากฎหมาย หรือเปนนักบัญชี หรือวาไปสอนหนงัสืออะไรพวกนี ้คือถาเปนสัมมาอาชพีของเขา 

และไมโยงกบัตําแหนงของเขานี่ มันก็เปดทางใหเขารับ แตตองแสดงหลักฐานที่มาที่ไป 

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  ทางออกก็ม ีเขาก็จางเปนที่ปรึกษางาย ๆ ไมตองทําอะไร 

ก็เปนที่ปรึกษา  

  ประธาน  :  มนัตองอยูในกรอบ มันตองไปคิดวาตามสมควรตามอะไรอยางนี ้

  นายธนาวฒัน สังขทอง  :  คือมันอาจจะตองกําหนดกรอบวา ไดมาโดยไมมีเหตุอัน

สมควรลักษณะนัน้ 

  ประธาน  :  โดยไมปรากฏเหตุอันสมควรทีจ่ะไดรับอันนัน้ใชไหมครับ และวงเงินมัน

จะตองเกนิเทาไรอะไรอยางไร ไดประเด็นเดียวของขอ ๔ จบแลวนะครับ  

  นายพิสิฐ ล้ีอาธรรม  :  คือประเด็นนี้ผมก็เห็นดวยกับทีท่านไดใชความพยายามที่จะ

หาม แตก็อยางที่เราเขาใจนะครับ มันก็จะมีการหลบ วธิกีารหลบที่ชัดเจนมากขึ้นในชวงหลังก็คือเร่ือง

เลนหุน ก็คือวาบอกใหคนทีจ่ะจายเงนิใหมาในรูปของหุน ซึง่อาจจะถอืวาเปนเงนิได แตเร่ืองนี้เร่ือง

สําคัญก็คือวา มีการใหเฟเวอรบอกวาไปดนัใหหุนมันขึน้ หุนที่เขาถืออยูราคาต่ํา ๆ นีด่ันใหข้ึนไป 

จนกระทั่งเมื่อมันขึ้นไปแลวนี่เขาก็ขายทิ้ง ถึงเวลานั้นก็ถอืวาหมดภาระกัน นี่คือตัวอยางหนึง่ของการ

คอรรัปช่ันโดยใชนโยบาย โดยที่ถกูตองตามกฎหมายและไมตองเสียภาษี เพราะวาเงินไดจากการถือ

หุนไมตองเสียภาษี หรือที่มีการอางกันใชเลนของเกา เอาพระเกาหรือของเกามาขายในราคาที่ถือได

วาตลาดไมมนีะครับ เพราะฉะนัน้กลไกพวกนี้มนัพูดงาย ๆ ก็คือ ความพยายามที่จะหลบก็แลวกัน --- 

 

          -  ๑๔/๑ 

 

 

 

 

 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ กรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                จงถนอม ๑๔/๑ 

 

 เพราะฉะนัน้ผมคิดวาเราตองแยก แยกการคอรัปชันโดยตรง โดยการมวีิธีการแบบนี ้

ซึ่งแนนอนตองหาทางที่ตองไปกําหราบเขานัน่กท็างหนึง่ แตอีกเรื่องหนึ่งก็คือเร่ืองของการที่เขา 

ไดรับซองเปนประจําทกุเดือน ซึง่อันนี้ผมวาเปนเรื่องที่ตรงไปตรงมาตองหาทางที่จะจาํกัดอยางไร  

สวนที่เขาจะมสัีมมาอาชีวะเปนที่ปรึกษา หรือเปนอะไรและก็มีรายไดผมวาพวกนัน้นาจะใหเขา  

Declare มีระบบ Declare กับ ป.ป.ช. ก็ไดเปนรายเดือน เพราะฉะนัน้ถา ป.ป.ช. ดูแลวมีปญหาอะไร 

ก็ปลอยไปเถอะไดเร่ือย ๆ แตที่จะรับซองนี่อันนี้ตองหาทางที่จะปองกนัอยางไร ที่จะใหทัง้ผูรับและ

ผูให 

มีผลในทางอาญาเกิดขึ้น รวมไปถึงการยึดทรัพยดวยถาเกิดมีเจตนาอยางนี ้

 ประธาน  :  ลองสรุปอีกทนีะครับ มาตรา ๑๑๐ เพิ่ม (๔) เร่ืองสื่อ อยาใหเขาไป 

ครอบงําสื่อใชไหมครับ 

 ๒. เพิ่ม (๕) วาไมใหนาํทรัพยสินหรือเงนิทอง หรือผลประโยชนไมวาในรูปแบบไหน 

โดยไมมีเหตุผลอันสมควร ไมวาจากผูใดและก็ไมเกนิวงเงิน และก็รายละเอียดในกฎหมายประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยเรื่องนั้น ซึง่จะตองไปคิดกันอีกทหีนึง่ ถาอยางนีพ้อไดไหมครับ ไมเกนิไปนะครับ 

ไมถึงขนาดทาํใหไมผานประชามตินะครับ 

 ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  ผมอยากจะใหบนัทกึตรงนีน้ิดหนึ่งวา 

การที่เราพูดถงึเรื่องเหลานี้ คิดเหลานี้ไมไดมองเหน็วาคนที่จะมาเปน ส.ส. เปนผูราย เราไมไดมองเขา 

แตเราตองการใหคนดีมโีอกาสไดเขามาเปน ส.ส. มากขึน้ เดี๋ยวจะบอกวาอะไร ๆ กด็ูจะเปนผูราย 

เราไมใชอยางนั้นเลย แตวาหนาที่ของเราในการรางรัฐธรรมนูญ เรากอ็ยากจะไดคนดีเขามาใชอํานาจ 

แทนตัวเราตรงนี ้ถาคิดวาจะเปนคนดีไมไดก็อยามาเลนการเมืองนะครับ 

 ประธาน  :  คืออยาเขามาเลนการเมืองแลวรวยใชไหมครับ คือถาเขามาทาํงาน 

การเมืองก็ตองเขามาทาํงาน แลวรัฐก็ควรตอบแทนทานใหเหมาะสมอยาขี้เหนียวเกินไปนะครับ 

 ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  คือเมื่อทานประธานพดูถึงจุดนี ้ 

เราพยายามกนัทกุอยางแลว คนที่เขามาเปนผูแทนราษฎร ก็คือวาควรจะไดรับผลตอบแทนอยาง 

สมน้ําสมเนื้อที่มาทําหนาทีอั่นทรงเกียรตอัินนีน้ะครับ ผมคิดวาเรื่องนีม้ันตอง Compensate 

ตองไปดวยกนัครับ  

 นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  Relatively  ไมตองสมน้าํสมเนื้อ แคเขาไมเสียมากเกินไปนัก  

สําหรับคนที่เจตนาดีนะครับ แตคนที่เจตนาไมดีผมเหน็ดวย ทานตองขดีเสนใตกันออกไปเลยครับ 

 ประธาน  :  ไปที่ ขอ ๕ นายกรัฐมนตรีมาจากสมาชกิสภาผูแทนราษฎรโดยหาม 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ กรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                จงถนอม ๑๔/๒ 

 

มีผลประโยชนทับซอนทั้งระหวางการดํารงตําแหนงและหลังจากพนตาํแหนง อันนี้มาจาก

ผูแทนราษฎรเรามีไปแลว และไมพนจากตําแหนง ส.ส. ดวย โดยหามไมใหมีผลประโยชนทับซอนของ

นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี อยางนีเ้ราก็ไปเขียนในมาตราไหนครับ 

 ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  เร่ืองบัญชีทรัพยสินนี้ ใชกับ 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองทุกระดับ 

 รองศาสตราจารยรุจิรา  เตชางกูร  :  แตถาเปนรัฐมนตรี 

ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  เหมือนกนัครับ ใชกฎอนัเดียวกันครับ 

เพียงแตวาถาเปนรัฐมนตรีกป็ระกาศบัญชทีรัพยสิน ผมอยากจะเปนอยางนี้เลยวาในเรื่องประกาศ 

บัญชีทรัพยสินใหลงไปถึง ส.ส. ส.ว. ดวย 

 ประธาน  :  มาตรา ๑๐๘ โยงใหรัฐมนตรีตองอยูใน มาตรา ๑๑๐ ของ ส.ส. ดวยอยู

แลวเพราะเราแก มาตรา ๑๑๐ ของ ส.ส. เพิ่มเติมใหมนัรัดกุมข้ึนมันกไ็ปครอบรัฐมนตรีอยูแลวถูกไหม

ครับแลวเราจะทําอยางไร เพิ่มคํา  

ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  เปดเผยหมด  

ประธาน  :  เปดเผยหมด คือใครครับ ส.ส. ส.ว. อันนัน้ก็ตองไปเขียนใน ส.ส. ส.ว.  

นะครับ เรากําลังมาทีน่ายกรัฐมนตรีตองมบีทบัญญัติหามผลประโยชนทับซอน ซึ่งเวลานี้กม็ีแลว 

๔ ขอ  

 นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  ทานประธานผาน ขอ ๔ แลวหรือครับ 

 ประธาน  :  ขอ ๔ ก็คิดวาผานแลว ทานมอีะไรเพิ่ม เอากลับมาอีก 

 นายธนาวฒัน  สังขทอง  :  คือมาตราทีท่านแกในมาตรา ๑๑๐ มนัก็สวนหนึง่นะ

ครับ ผมเขาใจวาอีกสวนหนึง่เขาใจวาทีก่รรมาธิการยกเสนอขึ้นมา นาจะเปนเรื่องของการที่ สส.  

ไมถูกครอบงําในการปฏิบัตหินาที่ในทางนิติบัญญัติ ในทางหนาทีท่ี่มอียูตามรัฐธรรมนูญ กับที่จะไม

ถูกครอบงําโดยบุคคลอื่น หรือใคร ๆ หรือไมถูกครอบงาํจากพรรคการเมืองจนทาํใหเกิดความเสยีหาย

ข้ึนในการปฏิบัติหนาที ่ทางพรรคการเมืองอาจจะตองทาํโดยมตพิรรค แตถามติพรรคเปนเรื่องของ

การทาํใหเกิดความเสยีหายมันอีกเรื่องหนึง่ ซึง่มันนาจะตองพูดตรงนีด้วยหรือไม เพราะมันไมใชแค

เร่ืองของการทีไ่มถูกครอบงําจากบุคคลอื่นในเรื่องของการไดรับผลประโยชน แตมันตองเปนเรื่องของ

การปฏิบัติหนาที่อะไรเพิม่ข้ึน อันนี้เราตองพูดถึงหรือไมครับ 

 ประธาน  :  วาครอบงําโดยมองทางดานมติพรรค เชิญทานสมคิดครับ 

 ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย  :  เดิมทีพู่ดเรื่องนีก้็เปนอยางที่ทานธนาวัฒนพูด

นะครับ  



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ กรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                จงถนอม ๑๔/๓ 

 

รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ เขียน ๒ – ๓ เร่ือง และก็มีแนวปฏบิัติอีก ๒ – ๓ เร่ือง ทีท่าํใหสมาชิกพรรค 

หรือ ส.ส.ไมสามารถทําหนาที่ได 

เร่ืองแรก  คือเร่ืองการเสนอกฎหมายเขาสภา ทานประธานครับ ตามรัฐธรรมนูญ 

ป ๒๕๔๐ บอกวา ส.ส. ที่จะเสนอกฎหมายเขาสภาไดตองไดรับความเห็นชอบจากพรรคการเมืองของ 

ส.ส. ผูนัน้บวกกับคํารับรองของ ส.ส. ๒๐ คน อันนี้เราจะคงไวไหม หรือจะยอมใหสมาชิกพรรค 

แตละคนมีอิสระจะเสนอกฎหมายเขาสภาอยางไรก็ได หรือ 

 ประเด็นที่สอง  ก็คือวา เมื่อป ๒๕๔๐ เราไปกําหนดวาถาเปนการลงมติในเรื่อง 

ตาง ๆ โดยเฉพาะเรื่องตัวบคุคล ส.ส. ไมจําเปนตองฟงมติพรรค แตถาเปนเรื่องอื่น ๆ ยกตัวอยาง เชน  

Vote ในเรื่องของกฎหมายถาพรรคบอกให Vote เอากฎหมายฉบับนี ้ตองเอากฎหมายฉบับนี้ดวย 

อยางนี้เปนตน นี่คือรัฐธรรมนูญ Lock ไวนะครับ แตวาในทางปฏิบัตทิี่เปนจริงยงัมเีร่ืองอื่นอีก 

ยกตัวอยาง เชน การอภิปรายในสภาผมเขาใจวา Whip ของพรรคเองก็จะกาํหนดตัวนะครับวาใครพูด

ได ใครพูดไมไดทั้งที่ ส.ส. บางคนแสดงเจตนาจะพูด พรรคก็มีมติไมใหพูดอยางนี้เปนตน 

เพราะฉะนัน้เรือ่งเหลานีโ้ดยรวม ๆ คือประเด็นนี้ดวย ในประเด็นที ่๔ ที่ตั้งไว ทีท่านธนาวัฒนพูดไป

ดวยครับ 

 นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  ทานประธานครับ ผมไมมีความเห็นที่คิดวาประเด็นนี้มัน

เปนเรื่องของวนิัยพรรคและเรื่องของความแข็งแรงของพรรค ถาปลอยให ส.ส. มีอิสระอยางที่คิดนีน่ะ

ครับก็จะกลับไปสูรูปแบบเดิมก็คือ ส.ส. ก็จะปวน แลวกน็ายกรัฐมนตรีก็บริหารไมได ผมคิดวาถาหาก

มันเปนประเดน็ที่ขัดแยงกับประโยชนของประชาชนอยางแทจริง คงไมมีพรรคไหนทีก่ลาลงมติตรงกัน

ขามกับตรงนัน้ เวนแตวาอยางกรณี อยางเชน เร่ืองตวับุคคล เร่ืองของการอภิปรายไมไววางใจรฐับาล  

ตัวนายกรัฐมนตรี หรือตัวรัฐมนตรี อันนีท้านเลขานุการก็กลาวแลววาใหสามารถลงไดอยางเสรีใช

ไหมครับอาจารยเขียนไวแลว ทานพวงเพชรเอามานี่ไดดูแลแลว แตวาประเด็นอืน่ผมคิดวานาจะคง

เอาไวเพื่อเสริมความแข็งแรงของพรรคการเมืองครับ  

 ศาสตราจารยเกริกเกยีรติ  พิพัฒนเสรีธรรม  :  ผมสนับสนุน เพราะวาคือเราก็กัน

พรรค เร่ืองหลายเรื่อง แตวาลักษณะการเมืองมนัก็ตองมีพรรคการเมอืง เราก็ตองใหการสนับสนนุใน

สวนนี้เพราะฉะนัน้ผมเห็นดวยในรางรัฐธรรมนูญเดิม ทนีี้ในประเดน็เมื่อกี้นีท้านเลขานุการ ทาน

อาจารยสมคิดประเด็นอื่น อยากจะฟงทานวามันมีประเด็นอะไรอีกไหม ที่เราไมไดพดูถึงหรือวาควร

จะพูดถงึครับ 

 

 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ กรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                จงถนอม ๑๔/๔ 

 

 ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย  :  ขออนุญาตประธาน เขาใจวาครอบคลุมที่ผม

พูดจะคลุมประเด็นทั้งหมดที่พูดกนัในกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญแลว แตวาหารือทานพิสิฐวา

ประเด็นเรื่องการใหลงมติตามพรรคในเรื่องกฎหมายในเรือ่งอื่น อันนี้ผมเห็นดวยกับทานพิสิฐนะครับ

วา อันนี้อาจจะทําไดแลวก็อาจจะทําใหพรรคมีความเขมแข็งอยูพอสมควร แตวาประเด็นเสนอ

กฎหมายเขาสภาผมยังสงสยัอยูวา ถาผมเปนสมาชิกพรรคแลวผมอยากเสนอกฎหมายบางเรื่องที่

พรรคไมเห็นดวยกับผมผมยงันาจะมีสิทธิเสนอกฎหมายนั้นได เพราะวากระบวนการเสนอกฎหมาย

เขาสภามันยังผานกระบวนการอีกคอนขางเยอะ จะเปนไปไดไหมวาเราปลด Lock ตรงนี้ไป

พอสมควรให ส.ส. เขาสามารถทําหนาที่ในทางนิติบัญญตัิของเขาไดนะครับ 

 นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  เรียนทานประธานครับ เร่ืองเสนอกฎหมายเขาสภา จริง ๆ  

อยาวาแต ส.ส. เลยนะครับ พรรคเองก็มีการนําเสนอกฎหมายเขาสภาในเรื่องเดียวกนั แลวก็รอกัน 

ในสภา และในทางปฏิบัติสภาก็จะหยิบเอากฎหมายที่รัฐบาลไดเสนอมา แลวก็กฎหมายที่พรรค หรือ

วาส.ส. เสนอมาพวง อยู ๆ จะเอากฎหมายทีพ่รรคใดพรรคหนึ่งเสนอหรือที่รัฐบาลไมเห็นชอบกอน

เกือบจะไมคอยเกิด เพราะมนัจะเกิดปญหาวาใครจะเปน Sponsor หมายความวา การทีก่ฎหมายจะ

รับ หรือไมรับมันมีผลมากทางการเมือง ถากฎหมายฉบบัใดเสนอแลวสภาไมรับหลักการปุบกฎหมาย

นั้นตก ถาเปนรัฐบาลทานตองลาออก เพราะฉะนั้นตรงนีผ้มคิดวาในทางปฏิบัติ ถาหาก สส. ทานใดมี

ความคิด และอานในเรื่องของกฎหมาย ถาหากแมกระทัง่ในพรรคยังไมผาน แลวในสภาจะผานได

อยางไร ก็ตองถือวาในสภาตองไดรับการสนับสนนุจากสมาชิก ก็จะเกดิไดแตเพียงวาเขาเปนผูทีม่ี

ความเห็นรวมกับฝายคานรฐับาล  ซึ่งฝายคานรัฐบาลปกติตองมีเสียงขางนอยอยูแลว เพราะฉะนัน้

ในทางปฏิบัตกิฎหมายทีเ่ขาอยากจะเสนอก็ไมผานสภาอยูแลว แตถากฎหมายนัน้ดจีริง พรรคตองรับ 

แลวก็เสียงสวนใหญในรัฐสภาก็ตองเห็นชอบตามประชาธิปตย และรัฐบาลเปนผูหนุนดวย แตนัน่เปน

เสียงสวนนอย และยังเปดใหเขามาอีก มนัก็ไมเกิดผลอะไร เพราะอยางไรก็ตองตกในสภาอยูด ี

 ประธาน  :  ทานอาจารยครับ ผมก็ยงัเห็นคลอยไปตามทานอาจารยสมคิดวา 

อยางนี้ครับ ในเรื่องความรบัผิดชอบของรัฐบาลหรือพรรค ถา ส.ส. เปนคนเสนอ ไมมีความรับผิดชอบ 

อะไรทางการเมืองอยูแลว เจาของพระราชบัญญัติก็ตองรับผิดชอบไปเอง ทีนี้ในสวนวาเขาไมไดรับ 

ความเห็นชอบในพรรค แลวเขาจะมาชนะในสภาไดอยางไร อันนี้บางทตีอนที่ผมทํางานในสภามา 

ผมก็พบวามีความคิดดี ๆ เยอะ มีความคิดดี ๆ ที่ ส.ส. เองก็เห็นดวยกับเรา เราในฐานะทํางาน

วิชาการเราบอกอยางนีก้ฎหมายมนัตองเสนอ แตวามันเขาไมไดมันผานพรรคไมได เพราะพรรคคุม

โดยพูดงาย ๆ กลุมผลประโยชนที่ตรงขามกบัรางกฎหมายแบบนี้ เขากไ็มอนุมัติ ไมอนุมัติปบ ส.ส. 

กลุมนัน้ก็อึดอดัแลวก็ไปตีรวนทางอืน่ ไปกวนทางอื่น แตวาก็ไมกลาทําอะไรเปดเผย เพราะวากลวัถกู 



คณะอนุกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ กรอบที่ ๒ วาดวยสถาบนัการเมือง 

วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐                จงถนอม ๑๔/๕ 

 

ขับถูกอะไรเพราะฉะนัน้ถามองในแคเสนอรางพระราชบญัญัติเราเห็นความรูสึกของ ส.ส. และ

แมกระทัง่พวกเราเองลองบอกโดยจะบอกวาคณะกรรมาธิการพวกเราจะเสนออะไรไมได ตองไปขอ

อนุมัติกลุมอะไรอยางนีก้อนครับ เราไมยอมอาจารย อันนี้มันเปนเพียงแคสิทธิที่จะเสนอ แลวผมยัง

เห็นวาเขาเปน ส.ส. เขาเปนผูแทนประชาชนเขาตองมีสิทธิเสนอรางกฎหมายได เขาตองมีสิทธเิสนอ

ญัตติ มีสิทธิเสนอตั้งกระทูได สวนวาสภาจะเอาหรือไมเอา พรรคจะเอาหรือไมเอาเขาก็รับผิดชอบใน

ชื่อเสียงเกียรตคิุณของเขาผลงานของเขา แลวไมทําใหปวนแตวาประเด็นอื่นผมยังเห็นดวยกับทาน

อาจารยพิสิฐวา เราก็อยากให ส.ส. อยาปวน แลวก็อยาตั้งราคาคาตัวในการ Vote แตละครั้ง ในการ

อะไรอยางนี้เอาใหอยูในวนิัยถาเผื่อเราผอนใหสักจุดหนึง่ไดไหมครับ ขอเสนอรางพระราชบัญญัติไม

ตองมีมติพรรคหรอก มีแคเพื่อนส.ส. ๒๐ คนรับรองก็ใหเขาเสนอไดครับ 

 นายพิสิฐ  ล้ีอาธรรม  :  ขออนุญาตทีจ่ะเชค็ความรูความเขาใจผมนิดหนึ่งนะครับ 

เพราะวาที่ผานมาในอดีต ทีผ่มผานมาสมยั ๖๐ ปที่แลวที่อยูในสภาดวย เพราะวาในฐานะรัฐมนตรี 

เราก็ตองนําเอากฎหมายมาเขาสภา และกต็องตรวจดูวาในสภามีกฎหมายใดรออยู สมัยนัน้มี

กฎหมายรออยูเยอะแยะเลย และกฎหมายตาง ๆ เหลานั้นก็จะมีชื่อซํ้า ๆ กนั เสนอโดย ส.ส. คนนัน้ ๆ 

คนนี้อยู แลวกท็ี่เราพบ ก็คือมีการลอกกนัมา แตเอาชื่อคนนัน้คนนี้มาใส แลวสิ่งนั้นก็คางอยูในสภา 

และกฎหมายมีเปนรอย ๆ ฉบับที่สภายงัไมไดผาน แตจริง ๆ แลวนี่มนัเปนกฎหมายฉบับเดียวกนั 

แลวก็ลอกกนั เพราะวา ส.ส. อาจจะอยากไดชื่อ อาจจะอยากไดผลงาน นี่คือเปนตวัอยางของความ

พยายามที่ไดเกิดขึ้นนัน่ประการหนึ่ง 

 อีกประการหนึง่ในทางปฏิบัติ ทานประธานลองคิดดูวา ถากฎหมายนัน้มันดีจริง

ทําไมรัฐบาลจงึไมรับ และถากฎหมายนัน้ดจีริง รัฐบาลไมรับ หรือราชการไมรับ แลวเกดิผานเปน

กฎหมายไปแลว ราชการก็ไมยินดทีี่จะปฏบิัติ มันก็จะเกดิปญหาในทางปฏิบัติ ก็คือที่ทาํอยูทุกวนันี้

กฎหมายดี ๆ ออกมาเยอะ แตราชการไมรับมาออกกฎกระทรวง หรือออกอะไรตออะไรตอที่จะรับลูก

ตอนี่คือผลทางปฏิบัติที่เกิดขึ้น ------------------------------------------------------------------------------------ 

 

- ๑๕/๑ 
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เจตนาที่ผมอยากจะยนืยนัก็คือวา ถากฎหมายนัน้ดีนีน่ะครับ ผูเสนอก็ควรจะตองกลับสู channel 

โดยใหผูปฏิบตัิก็คือระบบราชการเขาไดยอมรับ และนาํเสนอขึ้นมาตามกลไก และสุดทายเขา

กฤษฎีกา เขา ครม. และก็ผานมาเปนกฎหมาย โดย ส.ส. เปนผูทีห่นนุดวย และ ส.ส. ก็ออก idea ได 

แตวาไมใชดึงผูที่เอาหนาเอาตามานาํเสนอ แลวก็คนอืน่ยังไมเห็นดวยกัน แลวก็กลายเปนปญหา ที่

ผมอยากจะเกรียนก็คือประเด็นนี้ครับ 

  นายยศศักดิ์ โกไศยกานนท  :  ผมคิดวาประเด็นที ่๔ มนัอยูที่เร่ืองเดมิทีพรรค

การเมืองเราออน มงีูเหาอะไรดวยซ้ํา พ.ศ. ๒๕๔๐ เราพยายามพัฒนา โดยตั้งฐานคติใหพรรค

การเมืองแข็ง มันอยูบนสมมตุิฐานอนันี ้ทนีี้ประเด็นของอนุ ๔ นี่มนัก็คอื ไปมองครับวาที่ทาํมาให

พรรคการเมืองแข็งมันมีปญหาอะไรบาง แคนั้นเองครับคือจบ เมื่อมาถอดโจทยมนักม็ี ๒ จุด จุดแรกก็

คือควรกําหนดใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนอิสระจากพรรคการเมือง ตรงนี้ผมยังมองวาคงไมใช

ประเด็นเรื่องสงักัดพรรคนะครับ แตนาจะเปนเรื่องที่เกีย่วพนักับอีกประเด็นหนึง่ก็คือ ทาํอยางไรให

อิสระจากการครอบงําทางการเมือง แลวมนัจะไปพนัหลายประเดน็ครับ ที่ใหวากนัมากอนหนานี ่

นะครับ แมกระทั่งเรื่องการใชอุปกรณของทางราชการไปทัวรนกขมิ้นอะไรตาง ๆ นะครับ ตรงนัน้มันก็

คลายกนันะครับ ทีนีก้ลับมาในประเด็นนี้โดยตรง มนันาจะเกี่ยวของกบัเร่ืองอํานาจหนาที ่หรือวา

เร่ืองที่เกีย่วของกับความเปนอิสระของเขา ซึ่งอยูภายใตกรอบของการเปนพรรคการเมือง ที่ตอนนี้

เขมแข็งมากในรัฐธรรมนูญฉบับเกา ในตวันี้ก็ตองไปถอดปญหาใหไดครับ ผมยังมองวา

นอกเหนือจากที่พูดกนัไปแลวนะครับ ยังมปีระเด็นการอภิปรายไมไววางใจ หรือวาการทํามติ

บางอยาง ผมยังมองเหน็ปญหาอีกหลายอยางนะครับ ซึ่งที่ไดพูดกนัมาเมื่อสักครูนีม้ันเปนเหมือนผล

ที่เรามองเชงิในแงที่ดีมันไมมีปญหา แตถาเราไปมองความเปนจริงจากสมมุติฐานทีผ่มต้ัง ผมยัง

มองเหน็ดวยกบั ดร. สมคิดวามันยังมีปญหาในเรื่องพวกนี้ครับ ถาเราถอดมาเปนปญหาไดเราก็จะจับ

จุดที่เราจะมาคิดวิเคราะหในหลกัการตรงนี ้

  ศาสตราจารยสมคิด เลิศไพฑูรย  :  จะอภิปรายเพิม่เติมที่ผมไดเรียนไป ผมคิดวา 

ส.ส. มีหนาทีน่ิติบัญญัติ และไมไดมีหนาที่ในเรื่องของพื้นที่โดยตรง ที่ไปรับใชประชาชนในพืน้ที่ 

หลาย ๆ อยางที่ ส.ส. พยายามทาํอยู ผมคิดวาหนาที่ในทางนิติบัญญตัิเขานี่ อยางนอยที่สุดการเสนอ

รางกฎหมายเขาสูสภา เขาควรมีอํานาจในการเสนอได สวนประเดน็เรือ่งมันจะผานความเห็นชอบ

หรือไมผานนี่ผมยังนึกวาเปนอีกประเด็นหนึง่ ความจริงในอดีตที่ผานมาที่คุณภาพของรางกฎหมาย

ของ ส.ส. ไมม ีเปนอยางทานพิสิฐวาจริง ๆ วิธีการสวนใหญของ ส.ส. เมืองไทยก็คือวา ไปที่กฤษฎีกา 

และไปขอรางกฎหมายของรฐับาลมา และก็มาตกแตงหนอย แกนัน้หนอย เพิ่มอะไรที่ตัวเองเพิม่ไป

หนอย แลวก็สงเขาไปนะครับ พรรคการเมอืงเขาทาํอยางนัน้โดยสวนใหญ แตผมคิดวาในการปฏิรูป

กระบวนการนติิบัญญัติ ซึ่งหวัขอทั้ง ๙ หัวขอไมไดตั้งนะครับ แตผมคิดวาเราคงตองพูดกัน เราพูด 
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เร่ืองกระบวนการงบประมาณไปบางแลว แตกระบวนการนิติบัญญัติที่เขียนในรัฐธรรมนูญจะตองมี

การปรับ อยางนอยที่สุดผมยังคิดวา สภาตองมีกฤษฎีกาของตัวเองเหมือนกนัที่คอยรับใช ส.ส. ถา 

ส.ส. คนหนึ่งเขามี idea ที่จะอยากทาํกฎหมายฉบับหนึง่ขึ้นมา ตองมคีนทาํใหเขา โดยสภาพซึง่เรามี

ผูชวยใหเขา ๔-๕ คนมนักท็ําไมได ดวยเงนิจํานวนจาํกัดที่ความสามารถของผูชวยอะไรก็แลวแต แต

วาตองมีฝายทีไ่ปทํากฎหมายใหเขา และผมเชื่ออยางทานประธานวานะครับ วากฎหมายดี ๆ จะ

เกิดขึ้นเยอะ ส.ส. นี่เขามีความคิด idea ใหม ๆ คอนขางมากครับ และอยากทาํกฎหมายดี ๆ แตวา

อยางที่เรียนครับวา ผมยังเชือ่วากฎหมายหลายฉบับของ ส.ส. พรรคเห็นไมตรงกันหรอก 

ผลประโยชนของพรรคกับผลประโยชนโดยรวม อาจจะไปดวยกนัโดยสวนใหญ แตวาบางเรื่องบาง

กรณีนี่อาจจะไมตรงกัน ถาเราเปดชองใหเขานิดหนอยนะครับ ไมถึงขนาดทําใหพรรคมีปญญาหรอก 

เพราะผมเชื่อวาในกรณทีี่ ส.ส. เสนอกฎหมายเขาสภานี ่พรรคอาจจะตองมีกฎหมายของพรรค

การเมืองนัน้เองดวยนะครับ และการเสนอกฎหมายของ ส.ส. เขาสภา ก็ไมไดทําใหพรรคเสื่อมเสีย

ชื่อเสียงวากฎหมายมนัไมเขาทาเขาทางเลย พรรคนี้ไปเสนอไดอยางไร ผมคิดวาเราแยกใหออก ๒ 

สวนดวยกนัวา ตัวพรรคเองเสนอ กบัตัว ส.ส. เสนอ ยิ่งเรามีกาํกับไปดวยวา อยางนอยมี ส.ส. ๒๐ คน 

เห็นดวยกับเขา มนัก็เปนหลกัประกันอยูแลววากฎหมายนี้มนัก็มีคุณภาพพอใชได เปนเรื่องที่นาสนใจ

ของประชาชน ยังอยากใหเปดชองทางนี้ไวหนอย แตยังคงเรื่องอื่นไวก็ไดนะครับ เร่ืองอภิปรายตาง ๆ 

ในเรื่องกฎหมายยงัตองเปนไปตามมติพรรคอยู 

  ประธาน  :  ผมชี้แจงทานอาจารยพิสิฐอยางนีน้ะครับ ทานอาจารยพิสิฐมองจากมุม

ของผูบริหาร เราก็เหน็ความนาเบื่อหนายอยางนี้ แตวาสภามีมติใหยกลําดับไหนขึน้มากอนไดนะ 

และในทางปฏบิัติก็ไมติดขัดอะไร ครม. ขอไปเขาก็ยกลาํดับที่รอยกวาขึ้นมากอนไดเสมอ 

เพราะฉะนัน้ความติดขัดตรงนั้นไมนาจะเปนปญหาอะไร สวนรางที ่ส.ส. เสนอแลวพรรคไมเอา ทัง้ ๆ 

ที่เปนของดี ๆ ผมมีประสบการณเยอะเลยครับ ผมยกตัวอยาง เราทํากฎหมายฟอกเงนิ ทาง ส.ส. ทาง

พวกเรานีเ่สนอความผิดมูลฐาน ๘ มูลฐาน พรรคการเมอืงไมเอา พรรคการเมืองใหลดลงมาเหลือ ๒ 

มูลฐาน คือยาเสพติด กับคาหญิงคาเด็กเทานัน้ นี่พรรคการเมืองนะ และเปนพรรคการเมืองทัง้รัฐบาล

ทั้งฝายคานเลย เรางงเลย บอกทําไมมันเกดิเหตุการณอยางนี้ได กาํลังปรึกษากนัวาเราจะทะเลาะกับ

สภาทะเลาะกบัพรรคการเมอืง แตในที่สุดก็บอกเดี๋ยวมนัเลยไมไดสักฐานหนึง่เลย ก็เลยยอมวา ๒ 

ฐานก็ได ยอมแพเขาไปกอน โชคดีเขาไปในวุฒิไมมีพรรคการเมือง วฒุินัน้เปนวุฒแิตงตั้ง การเมอืง

ไมไดครอบงําเขาหรืออยางไรไมรู และเขาก็วาระสุดทาย จะเปนวุฒทิี่จะหมดพันธุแลว เขาไมแคร

อะไรแลว เขาเพิ่มกลับมาเปน ๗ ฐาน เราก็บอกนี่ไง พรรคการเมืองก็ไวใจไมได ขออภัยนะ เราบอกวา

ไวใจไมไดไมใชเขาฉอฉลนะ แตการมองประโยชนของสาธารณะนี่บางทีเขาถูกบงัดวยประโยชนอะไร

ของเขาบางอยาง แตวา ส.ส. บางทีเขาก็เห็นประโยชนสาธารณะ เพราะวาเขาไมไดติดอยูใน vested  



อนุ. ยกรางรัฐธรรมนูญ กรอบที่ ๒  วันจนัทรที่ ๑๒ กุมภาพนัธ ๒๕๕๐ นนทลี  ๑๓/๓ 

 

interest เขากไ็ปได แตวาใหสิทธิแคนี้มนันอยมากครับ สิทธิแคใหเสนอรางกฎหมายได ไมไดเปนเรื่อง

ใหอะไรใหญเลย  

  นายพิสิฐ ล้ีอาธรรม  :  ความจริงผมก็ไมไดขัดของอะไรมาก เพยีงแตผมเสนอปญหา

ปฏิบัติใหไดทราบนะครับ เพราะอยางทีท่านวานี่ ส่ิงที่เกดิขึ้นก็คือกฎหมายกจ็ะไปรอกันในสภา

เยอะแยะ และก็แลวแตประธานสภาจะดึงอะไรขึ้นมากอนขึ้นมาหลัง นี่คอืเร่ืองที่จะเกิดขึ้นในอนาคต 

และสุดทายกค็ือรัฐบาลในฐานะที่เปนผูมีเสียงสวนใหญในสภา กจ็ะมสิีทธิในการเลอืกกฎหมายที่

ตัวเองอยากไดข้ึนมาใชเปนมาตรฐานกอนอยูดีนะครับ ประเด็นตรงนีถ้าจะทํา ผมคิดวานาจะไปเนน

ในขั้นที ่ส.ส. ทําหนาที่แปรญัตติ ตรงนี้จะมีผลมากวา กฎหมายใดก็ตามทีเ่ขาสูสภาแลว ส.ส. ตองมี

ความเปนอิสระในการที่จะเสนอ idea ในการแปรญัตติในวาระ ๒ วาระ ๓ ตรงนี้ที่จะทําใหเกิด idea 

หรือเกิดอะไรในทางปฏิบัติข้ึนได เพราะตรงนัน้จะมกีารสูกันระหวางผูปฏิบัติกับผูเสนอ idea อันนัน้ก็

จะเปนกรอบทีม่ันจะแคบลงและมีความชดัเจนขึ้น แตทีผ่มทวงติงนี่ทวงติงในประเดน็ทางปฏิบัติวา 

ถาเกิดไปเปดตรงนี้และไปเนนเฉพาะเรื่องเสนอกฎหมาย มนัจะกลายนําไปสูการพยายามจะหาเสยีง

หาชื่อไปใส และสุดทายก็ไปลมเปลา ๆ  

  ประธาน  :  สรุปวาคงหลักวาพรรคตองคุมไมให ส.ส. เปนอิสระจนเกินไป แตวา

เปดทางใหขอยกเวนหนึง่ และเสนอรางกฎหมายไดโดยไมตองผานมติพรรค อยางนี้จะไดชัดเจนนะ

ครับ จบขอ ๔ ไดนะครับทานธนาวัฒนครับ เราไดเวลาทานขาวหรือยงั หรือจะทาํขอ ๕ ตอ แตขอ ๕, 

๖, ๗, ๘, ๙ นีไ่มคอยยากแลวครับ เพราะเราเถียงกนัมาเยอะแลว คงจะไดเห็นแนวทางแลว อยางไรก็

ตองขอบพระคุณทานอาจารยพิสิฐนะครับ ใหอะไรที่มนังอกงามออกมาในวันนี้เยอะเลยครับ รวมทั้ง

ทานอาจารยประพันธดวยนะครับ เร่ืองใหญที่สุดเรื่องหนึ่ง ขอบพระคณุครับ เราถือโอกาสปดประชุม

เลยนะครับ ขอบคุณครับ 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๕๕ นาฬิกา 

 

กลุมงานชวเลข ๑ 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 

 


